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Turkija.
Turkijos sultanas Abdul 

Hamid nuo sosto atsisakė. Jį 
privertė atsisakyti jaunatur­
kių partija, kuri iškovojo pas 
despotą sultaną konstituciją. 
Jaunaturkiai sultanu apšaukė 
pasitraukusio sultano brolį, 
Mohammed Rechad Effendi.

Europa neikados negali pri­
gulinčiai atsilsėti. Kaip tik 
pasibaigia kur vienas koks ne­
sutikimas ir ermyderis, tuo­
jaus, žiūrėkis, į viršų išplau­
kia kitas, baisesnis už pirmą­
jį ir nuolatos senai Europai 
gresia pavojus.

Štai Balkanų pusiasalis per 
desėtkus metų gręsė Europai 
sumišimais, karais ir nuolatos 
kaip tik vis teįstengta pavojus 
atkreipti šalin. Kas teisybė, 
kasmetai viešpatysčių laukta, 
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kutinis galas, kad paskui tuo 
pasinaudojus Otomanų impe 
rija pasidalinti, tečiaus nuola­
tos ir jos galo bijotasi sulauk­
ti, nes kažin kas išeitų besida­
linant, ar iš to neužgimtų di­
dis europėnų karas. Tai-gi sil­
pnesnės viešpatystės susitrau­
kdavo kertėn ir tylėdavo, o 
tvirtesnės nuolatos didindavo 
savo jėgas, ginkluodavosi.

Įvedus Turkijoje konstitu­
ciją, Balkanuose turėjo įvykti 
ramybė. Tečiaus toji ramybė 
nepatiko kitoms pilnoms go­
dumo viešpatystėms, ypatingai 
Vokietijai ir Rusijai. Bet ka­
dangi jaunaturkių partija yra 
gana išmintinga, patrijotiška 
ir tvirta, kadangi ji tegalėtų 
ant Bosforo įgyvendinti galin­
gą viešpatiją — tai pultasi iš 
visų pusių ant jaunaturkių 
partijos su agitacijų pagalba, 
išsaukta karumenės revoliuci­
ja, prašalinta iš parlamento ir 
kabinėto jaunaturkiai valdi­
ninkai ir visa valdžia pavestą 
reakcijai.

Pereito j savaitėj Konstanti- 
nopolyj sukelta revoliucija 
tarp karumenės. Karumenė 
netikėtai apsupo parlamentą 
ir pareikalavo iš ten pasitrau­
kti jaunaturkiams. Tai buvo 
tiesus ant konstitucijos pasi­
kėsinimas. Kaip telegramai 
praneša, ant miesto gatvių bu­
tą kruvinų susirėmimų su ka- 
rumene. Ginant parlamentą 
krista daugiau 600 žmonių, 
užmuštų ir sužeistų. Džiaugs­
mo reakcijai butą greito, nes 
jos partija, daugiausia suside­
danti iš muilų (kunigų), visas 
savo spėkas ištempė, bile tik 
įvykdinus atgal seną reakciją. 
Karumenėje jaunaturkius ofi­
cierus pradėta žudyti, jiems 
prielankus krašto vyrai priva­
lėjo traukties tuojaus užsie­
nin ir per truputį kotik neuž- 
gimta abelno naminio karo. 
Be to, muilai, kad atkreipti 
į save liaudies užsitikėjimą, iš 
leido atsiliepimus, kuriuose iš 
dėstė, jog jie nenorinti tuo sa­
vo pasielgimu naikinti parla­
mento ir žmonių laisvės, bet 
norinti įvesti visur geresnę
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tvarką, kurią jaunaturkių 
partija esą užgriebus ir panai­
kinus. Tečiaus jų manyta 
priešingai. Norėta pasielgti 
panašiai Rusijos biurokra­
tams, kurie norints Durnos ne­
panaikino, tečiaus vis labiau 
aną slopina. Taip butų buvę

Taip dalykams virtus, jau- 
naturkiai, norints iš visų pusių 
persekiojami, tečiaus greitai 
atsigriebė, jų pusėn stojo ka- 
rumenės dalis ir liaudis. Cen­
tro komitetas pirmiausia savo 
susirinkime nutarė pareikalau­
ti pas sultaną abdikacijos.Keli 
tūkstančiai karumenės leidosi 
į Konstantinopolį priešai sulta- 
ną ir užėmė Tšatalija fortifi­
kacijas, tuojaus šalep Kons­
tantinopolio. Visi geležinke­
liai, einanti į Konstantinopolį, 
atiduota karumenei. Paskui 
ir kiti karumenės korpusai 
linksta jaunaturkių pusėn. 
Kuomet 2.500 karumenės išli­
pa Tšatalija iš traukinio ir ei­
na tvirtovėn Iladomheni, tvir­
tovės 1.200 artileristų jiems 
tuojaus be jokio šūvio pasi­
duoda ir tvirtovė lieka jauna­
turkių rankose. Salonikuose 
tuojaus susikeliauja 30.000 
laisvanorių. kurie pareikalau­
ja sau drabužių ir ginklų ir 
nori eiti į Konstantinopolį 
prieš sultaną despotą ir jį nu­
bausti. Iš kitur taippat reng­
tasi ant Konstantinopolio su 
patrankomis.

Tuotarpu, kuomet norima 
Konstantinopolį atkirsti nuo 
vandens ir kietžemio, jauna- 
turkiai pas sultaną pareika­
lauja abdikacijos. Tečiaus jis 
vis dar purtosi, norėdamas at­
sigauti. O jaunaturkių karu- 
menė tolydžio traukia ant 
Konstantinopolio,

Ir štai, kuomet mųsų laik­
raštis pavedamas spaudai, 
gaunama iš Londono žinia, 
jog sultauo rumus, Yildiz 
Kioską, apspinta karumenė ir 
kįla įvairiausi gandai apie sul 
taną: vieni sako, jog sultanas 
jau numestas nuo sosto, kaip 
pradžioje mus pasakyta, antri 
sako, kad jisai pasislėpęs ant 
vieno kariškų laivų, dar kiti 
sako iš Yildiz Kiosko išlėkęs 
orlaiviu ir pasislėpęs Anglijos 
ar Rusijos ambasadose. Ir 
niekas nežino kur jisai dingo.

Tuotarpu mahometonai sa­
vo keliu jau antra savaitė Ma­
žojoj Azijoj skerdžių armėnus 
krikščionis. Ir sakoma, kad jų 
jau išžudyta į 4.000! Mat jie 
mano, kad krikščionįs viso­
kiems dabartiniems sumiši­
mams kalti. Kitos viešpatys­
tės į tenai siunčia savo pagal­
bą.

Rusija.
Prie monopolių uždarymo.

Vidaus reikalų ministerija, 
susitarus sų pinigų ministerija, 
įsakė visiems gubernatoriams, 
kad visus valsčių prašymus ir 
nutarimus apie uždengimą ir 

panaikinimą ue tik valdžios 
monopolių, bet ir šiaip—jau 
aludžių ir kitokių karčemų, 
priimtų ir išpildytų, jaigu po 
tais nutarimais- busią visos 
valsčiaus sueigos pasirašyta.

Taigi mųsų valstiečiams tas 
reikia žinoti ir gerai įsitėmyti, 
kad tik tie valsčiaus nutarimai 
turėsią galę, po kuriais busią 
daugiausia parašų. Tokius 
nutarimus gubernatorius turės 
išpildyti. Taigi reikia pasi­
skubinti pasidaudoti šia proga 
ir visus girtuokliavimo urvus 
iš Lietuvos išvaryti.

Ministerių permainos.

Eina kalbos, kad ministerių 
tarpe įvyksią didelės permai­
nos. Kalbama apie pašalinimus 

pinigų ministerio Kokovcevo 
ir užsienių reikalų ministerio 
Izvolskio. Bet nieko tikro dar 
negalima pasakyti.

Castro ir jo likimas.
Visos viešpatystės pagalios 

susitariusios ėmė persekioti 
buvusį Venezuelės prezidentą 
Castro, kuris nesenais laikais 
nukako į Europą gydyties ir 
likęs Venezuelėj vice-prezi- 
dentas Gomez netik apsišaukė 
to krašto prezidentu, bet dar 
uždraudė Castro’ui grįsti tėvy­
nėn, kaipo įtartam suokalbyje 
prieš patį Gomez, kuris dabar 
Venezuelėj linksmai sau vieš­
patauja. Kadangi Castro bū­
damas Venezuelės prezidentu 
visoms viešpatystėms labai da- 
karto, su nekuriomis net buvo 
pertraukęs ryšiuss, tatai dabar 
atėjo patogus laikas jam už 
tai atkeršyti,

Pasveikęs šiek tiek Castro 
nesenai Europą apleido ir ti­
kėjosi išlipti ant vienos Ang­
lijos salos, arčiau Venezuelės, 
o paskui stengties dasigauti 
savo tėvynėn, arba nors atgau­
ti arba sutvarkyti tenai palik­
tus savo turtus, kūrins Gomez 
labai greitai tegali sukonfis- 
kuoti. Žmogus jautėsi laimin­
gu, manydamas apsistoti ar­
čiau savo tėviškės. Kad štai 
Jungtinės Amerikos Valstybės 
prašo Anglijos, idant Castro’­
ui uždraustų išlipti ant jos sa­
los ir Anglija paraginta tuo­
jaus tam nelaimingam vyrui 
uždraudžia išlipti ant jos teri 
torijos. Sielvartų suspaustas 
ir nuo juros kelionės Castro 
sirgdamas keliauja ant salos 
Martinika, prigulinčios Pran- 
cijai. Tenai mieste Fort de 
France Castro su savo žmona, 
broliu ir kitais namiškiais iš­
lipa ir jaučiasi laimingu, no­
rints liga jį vėl ima smaugti. 
Kad štai kelinton dienon pa­
reina iš Prancijos prisakymas, 
idant Castro tuojaus nuo Mar­
tinika salos išsikraustytų, o 
jei nenorėtų, tai su prievarta 
turi but nugabentas ant pirmo 
iš tenai į Europą išeinančio 
garlaivio. Castro užprotestavo 
prieš tokį nežmonišką valdžios 
pasielgimą, pasisakė sergąs, 
daktarai jo tvirtinimus parė­
mė, bet to visko nepaisyta. 
Paimta jie iš lovos su rcatera- 
cu ir nunešta ant garlaivio 
“Versailles”,plaukiančio į Eu­
ropą. Tada Castro pareikala­
vo nusigabenti į Danijos va­
karų Indijas, bet Danija taip­
pat jam uždraudė tenai išlipti. 
Galop sutiko išlipti ant vie- 

nos Kanarskų salų, priklau­
sančių Ispanijai. Bet ar jam 
bus leista tenai apsibūti, tai 
šiame laike dar nieko nežino­
ma. ’ Gal Ispanijos valdžia 
bus žmoniškesnė tame dalyke.

Tai vis už senas kaltybes ji­
sai persekiojamas.

Pranei j a.
Ant Prancijos teritorijos vis 

tankiau ėmė rodyties visokios 
rųšies Vokietijos orlaiviai ir, 
nežiūrint į valdžios perspėji­
mus, tankiai keliauninkai su 
savo orlaiviais į patinkamas 
sau vietas nusileizdavo ir pas­
kui sausžemiu sau keliaudavo 
namo. Kadangi tie tankus or­
laivių skraidžiojimai ir nusi­
leidimai perdaug pasirodė at­
kaklus — tai Prancijos valdžia 
galop susigriebė ir prisakė vi­
soms vietinėms valdžioms, kur 
tik bent koksai orlaivis nusi- 
Įeisiąs, tuojaus apie tai pra­
nešti centrališkai valdžiai ir 
pačius orlaivininkus tol laiky­
ti po užraktu, kol nebus išaiš­
kinta, kas jie do vieni, ko jie 
skrajoja ir ko jie nori, nes 
tarp jų labai tankiai tegali 
būti Vokietijos valdžios pa­
siųsti šnipai, kad ištirti Pran­
cijos tvirtovių ir strategišką 
padėjimus.

Andai 20 myliomis nuo Pa­
ryžiaus, palei miestelį Sante- 
ny, gyventojai pamatė nusi­
leidžiantį žemyn orlaivį. Tuo­
jaus duota žinia miestelio me 
rui, kuris su žaudarmais nu­
kako pas nusileidusį orlaivį ir 
tris orlaivininkus areštavo. 
Pasirodė, kad tai trįs Vokieti­
jos oficierai.

Meras, žinoma, davė žinią 
Paryžiaus centrališkai valdžiai 
ir tenai jam liepta oficierus 
uždaryti kalėjiman, o orlaivį 
sukonfiskuoti.

Netrukus iš Paryžiaus ištir­
ti atkako du generališko štabo 
oficieru ir pas areštuotus rado 
daug pienų Prancijos apylin­
kių, o taipgi fotografiską apa­
ratą.

Tasai atsitikimas Prancijos 
karo ministeriją labai sujudi­
no ir dabar, nežinia kaip Vo­
kietijai reikės už panašius 
šnipinėjimus atsiteisti, o juo 
labiau, kad panašus orlaiviai 
ant Prancijos teritorijos pir­
miau be jokių kliūčių oru 
narstė. Prancija nors po laikui 
išbudo.

Beto, iš Paryžiaus praneša­
ma apie Prancijos jureivijoje 
papildytas visokias šelmystes. 
Parlamentas kasinėtai karo 
jureivijai skirdavo milijonus 
ir ligi šiam laikai nežinota, 
kam tie milijonai sunaudoja 
mi. Kad viską Švieson išvilkti, 
parlamentas andai paskyrė 
specijaliską tam tikslui komi­
siją, kuri betirinėdama susekė, 
jog kasmetai skiriami milijo 
nai valdininkais būva vagia­
mi, kad tuotarpu jureivijoje 
viešpataujanti tikra betvarkė. 
Ant kariškų laivų kanuolės 
seno tipo, niekam netikusios, 
o amunicija taipgi neturinti 
vertės.

Taigi ir Prancijoje esama 
vagilių-valdininkų panašiai 
Rusijos biurokratams. Dabar 
parlamentas'Stengsis kaltinin­
kus susekti ir nubausti.

Iš Viso Pasaulio.
Buenos Ayres ateinančiais 

metais rengiama didelė paroda 
atminčiai 100 metų sukaktu­
vių Argentinos neprigulmybės.

Ispanijos ministerių kabine­
tas, nežiūrint kokių nebūk 
kliūčių, nutarė atnaujinti savo 
karišką laivyną. Tuo dalyku 
jau užsiėmus viena angliška 
firma.

Vienos “Fremdenblatt” ra­
šo, jog Austrija pradedanti 
dirbdinti 4 kariškus laivus 
“Dreadnought” tipo. Tie ke­
turi šarvuočiai turės but pa­
baigti 1912 metais.

kuni-Ciesorius Vilius ir 
gaikštis Oskar andai iškako į 
Veneciją, iš kur garlaiviu ke­
liaus ant salos Korfu. Valdo­
vams tik vienos vakacijos!

Pastarosios žinios iš Vokieti­
jos pietinės Aprikus pareina, 
jog Luderitz susmaugoj atras­
ta deimentų smiltynas ir 
mentai renkami tiesiok 
paviršiaus žemės.

dei-
nuo

Sorrento, Italijoj, numirė 
garsus novelistas Marion 
Crawford, gimęs 1854 m. Tos- 
kanijoj. Jisai išauklėtas Ame 
rikoj, todėl ir rašęs angliškai.

Iš Dunajaus upės andai iš­
imta Amerikos studento, Oli- 
vero Bray, lavonas, kuris per­
eitame mėn. pražuvęs. Jis tu­
rėjęs dirksnių ligą. Paėjęs iš 
Industry, Pa.

Meksiko mieste nesenai gau­
ta žinia apie atradimą Meksi­
ke turtingiausių aukso kasyk­
lų Valstybėje Caxaca. Kasyk 
los atrasta netikėtai. Kasyklos 
užimančios 22.000 akerių.

Mieste Barcelona (Ispanijoj) 
andai vėl plyšus ketvirta bom­
ba ant gatvės, tečiaus nieko 
nesužeidus. Policija veltui 
stengiasi piktadarius suimti, 
niekur jų tečiaus nerandama.

Andai Paryžiuje Santos 
Dumont atliko bandymus pir­
mu sykiu su savo nauju aero­
planu. Perlėkė vieną ir pusę 
mylios 100 pėdų aukštai ir ma­
šina atsakančiai veikė. Aero­
planas sveriąs 176 svarus ir 20

Angoli, Aprikoj, ligi šiam 
laikui buvus vergija, būtent 
nigeriai (murinai) buvo pri­
verčiami sunkiausius ir bjau­
riausius darbus dirbti už vie­
ną tik valgį. Dabar, girdima, 
Portugalijos valdžia aštriai tą 
vergiją uždraudžius.

Meksiko valdžios metinis iš­
laidų budžetas paskiria tarp 
kitko 3.000.000 dol. tautiškam 
teatrui, 4.900.000 dol. žmonių 
švietimui ir 1.000.000 dol. pa­
minklui, kaipo atminčiai 100 
metų neprigulmybės sukaktu­
vių, kurios Meksikai šiemet 
pripuola.__________

Ryme archeologai susekę 
naujus istoriškus atminimus 
šv. Marcelio bažnyčioj, kuri 
laike krikščionių persekiojimų 
buvo vienatine Ryme bažny­
čia. Būtent atrasta vidurinių 
metašimčių murmulinis auku­
ras užpakalyj dabartinio baž­
nyčios aukurio, paeinantis nuo 
308 metų.

Iš Vatikano pusvaldiškai 
pranešama, kad šią mėnesį per 
Joannos d’Arc beatifikaciją 
popežius audijencijon priim­
siąs Prancijos vyskupus ir iš­
klausysiąs jų pranešimų daly­
ke Bažnyčios nuo viešpatijos 
atskirimo. Tečiaus popežius 
tame dalyke nenuspręsiąs 
kių permainų Bažnyčios 
tvarkyme Prancijoje.

jo- 
su-

Columbijos valdžia ruošiasi 
prie rinkimų kongresmanų. 
Rinkimai atsibusią Liepos 
mėn. Prezidentas Rayes gva- 
rantuoja už rinkimų teisingu­
mą ir ramumą. Traktatas tarp 
Jungtinių Amer. Valstybių, 
Colombijos ir Kanados bus a- 
tiduotas naujam kongresui dėl

Kruppo kanuolių dirbtuvėj, 
Essuose, padirbdinta trįs ka- 
nuolės šaudyti į oriaivus ir su 
kanuolėmis bandymų butą ga­
na pasekmingų. Kanuolės iš­
šautas aukštyn šovinys lekia 
5.000 metrų ir turi užsidegimo

Ko jau šiandie ant žmogaus 
galvos neišrandama.

Austrijos valdžia išpalengvo 
paleidinėja rezervistus iš regu- 
liariškos armijos ir tuo budu 
korpusus taiso su paprastuoju 
kareivių skaitliumi. Demobi­
lizacija eina palengvėli dėlto, 
idant visuomet būti pasirengu­
siu ant visako, nes ant Balka­
nų pusiasalio vistiek dar 
mybė nematoma.

ra-

dr.Amerikos keliauninkas, 
Goil, Vidurinėje Kinijoje pa­
lei garsų Kinijos mūrą kalnuo­
se atrado karių (mažų žmonių) 
giminę, apie kurią ligi šiam 
laikui nieko nežinota. Karlai, 
kurie apaugę ilgais plaukais 
ant viso kūno, turėję pabėgti, 
pamatę keliauninką. Tečiaus 
platesnių žinių stoka.

St. Etienne, Prancijoj, atsi­
buvęs prancūzų socijalistų 
kongresas, kuriame dalyvauta 
daug atstovų. Pasikalbėjimų 
butą labai trukšmingų, nes 
dauguma nepakakinta legališ- 
ka kova su valdžia, bet reika 
laujanti panaudoti energiš- 
kiaušius budus. Daugiausia 
bartasi socijalistų vadovų už 
taktikos skirtumus. Vadovas 
Jaures pažemintas.

Paryžiuje prasidėjęs viešų 
mokyklų mokytojų kongresas. 
Tarp kitko, mokytojai pas 
valdžią reikalauja leisti jiems 
organizuoties, taip lygiai pri­
pažinti jiems straikas, jei Kuo­
met butų reikalas. Beabejo 

r

nės valdžia mokytojų reikalą* 
vimus išpildys, o juo labiau 
dėlto, kad šiame laike yM 
darbo šakų darbininkų ant 
valdžios įnirtimas labai dide­
lis. Valdžia dreba prieš ren­
giamą visuotiną straiką.

nierių vadas, korespondentas 
Panov, nesenai su savo revo- 
liucijonierių armija užėmė 
Persijos miestą Astrabad, gu­
lintį 20 mylių atstu nuo Kas­
pijos juros ir turintį 20.000- 
gyventojų. Tečiaus viena tur- 
komanų giminė revoliucijo- 
nierius Astrabade užpuolė ir 
išblaškė. Patsai Panov pasprū­
do, kiti pasidavė Rusijos kon- 
sulio globon, o kitus dar tur- 
komanai išžudė. Dabar parė­
jus žinia, jog turkomanai no­
rinti mieste padaryti abelną: 

čiausia į tenai pasiunčius savo 
karumenę.

Meksiko provincijoj Duran­
go, miestelyj Velerdena, Di­
džioj Subatoj butą didelių ti­
kybinių riaušių. Vietinis ku­
nigas padaręs per miestelį 
procesiją, bet miestelio virši­
ninkas uždiaudęs. Taigi ir pra­
sidėjo katalikų su nekatalikais 
imtynės ir daug sužeistų. Ku­
nigas ir daug pašalinių žmonių 
areštuota. Pagal kitus tele- 
gramus, toji procesija atsibu­
vus pėtnyčioj prieš Velykas. 
Kaip žinoma, Meksike katali­
kams laisvė varžoma.

Išplaukus iš New Yorkce 
uosto Balandžio 7 d. gar?^ 
viui “Lucania”, ant jo butą 
poros tragedijų. Iš Amerikos 
2 ros klesos kajuta keliavo 
dvi mergini. Mergina M. 
Clark, 24 m., iš Brooklyn© 
antroj dienoj kelionės nusi- 
žudžius, t.y. nusišovus iš re­
volverio, o jos draugė, visai 
niekam nežinoma, ketvirtoj 
dienoj. Visas savo tragedijos 
paslaptis nusinešė okeanan, 
kadangi prieš nusišausiant 
persiversdavo su visu savo 
kunu per bortą ir tuojaus į- 
krįsdavo į vilnis ir išnykdavo.

Miestelyj Valerdina, Meksi­
ke, valdžia už tikybines riau­
šes be teismo sušaudžius 14 
vyriškių, kurie sudegino mies­
to viršininko namus, kuris 
draudė tikėjimišką procesiją. 
Sušaudytų lavonai kelias die­
nas gulėjo miške nepalaidoti, 
o kareiviai dabar dar saugoja 
keliolikos kalinių, kūrins tur­
būt sutiks tasai pats likimas. 
Procesijos sumanytojas, vieti­
nės katalikų parapijos klebo­
nas, kun. R. Valenzuela, kuris 
taipgi daugiausia priešinosi 
valdžiai, suimtas ir uždarytas 
kalėjimam Jam tečiaus vienas 
jo bičiuolis slapta perdavęs 
peilį, su katruom jisai mirti­
nai susivarstęs ir dabar sopu­
liuose baigiąs savo dienas. 
Meksikos prezidento Diazo 
valdžia lyginasi Rusijos caro 
budelio valdžiai, despotizmas 
neapsakomas ir labai gaila, 
kad Diaz savęs nepasivadina 
caru.



KATALIKAS

§ Žinios iš Lietuvos, |
vaikinas numirė.

Jonas Grina.

AUGŠTOJI PANEMUNE. 
(Marijam, ap.).

Kovo 8 d. Čionai buvo vals­
čiaus sueiga. Pirmiausiai kal­
bėta apie paskirimų mokyklos 
reikalams 4 rublių su keliomis 
kapeikomis. Nuo to valstiečiai 
griežtai atsisakė (!). Baigiantis 
sueigai keli girtuokliai ėmė 
šaukti šventadieniais smukles 
ir aludes laikyti atdaras. Prie 
to, kaip girdėti, kurstė juos 
žydai smuklininkai, žadėdami 
magaryčioms netpenkiasdešimt 
kibirų degtinės. Nors tiktai 3 
—4 savaitės, kaip pas mus 
smuklės šventadieniais užda­
rytos, o girtuokliavimas žy 
miai susimažino.

Neužilgo čia žadama įsteig­
ti “Blaivybės” draugijos sky­
rių. — Dieve duok, kad gir- 
tuoklystė Lietuvoje kogrei- 
čiausia išnyktų!

Vincė.

GIŽAI.

Antro prelegento p. inžinie­
riaus Vitkausko, išsirinkusio 
savo paskaitai temų iš gamtos 
mokslo “apie augalų nudažy- 
mų”, susirinkusieji regimai a- 
tydžiai klausė, tuo labiau, kad 
apipasakojimas buvo papuoš­
tas suprantamais ir visiems, 
net nemokyčiausiems, žino­
mais gamtoje pavyzdžiais; vel­
tu vienok laukė kokių nors 
naudingų išvadžiojimų. Di­
džiuma gi ten buvusių moky- 
tesnių žmonių pečiais traukė 
klausydami, kaip p. inžinie­
rius nuoširdžiai porina skystos 
moksliškos vertės pasakėles iš 
/angos į Darvino evoliucijo- 
nizmo teorijų (mokslų), jau se­
nai kitur atgyvenusių savo ge­
resnes dienas. Nejaugi, manė 
sau, po Markso su Bebeliu pa­
mokslininkų atėjo lietuviams 
aikas pergyventi dar Darvino 

drugiai, buožgalvės, varlės, 
beždžionės? Vargas tiems lie­
tuviams. K. J. N.

GRAŽIŠKIAI. 
(Vilkav. ap.).

Mums su laiškų išsiuntimu 
ir gavimu čysta bėda. Čia yra 
tikt pačtos skrynutė. Bet ir 
toji netikus. Kai pusto, tai ir 
pripusto vidun. Per tai ir laiš­
kai jon įmesti sugenda. Žmo­
gus nori kokį laiškelį kur nors 
išsiųsti, tai klamšok kokias 2 
— 3 mylias. — čia būtinai 
reiktų pačta įsteigti.

L M. Tikuris.

BALBIERIŠKIS.
(Marijam, ap.).

Šalę gerų bal bieriškiečių 
papročių randasi ir peiktini. 
Miestelio jaunikaičiai su 
merginomis nesigėdi ant 
gatvių stumdytis. Vaikinai su­
sirenka į vestuves neprašyti ir 
daro netvarkų net sukeldami 
muštynes. Iš priežasties tokio 
papročio vienas jaunavedis 
net ir vestuvių nekėlė. Garbė 
jam už tai.

Susiprask), jaunimas.

jauniVasario 21 d. keturi 
vaikinai įkaušę iš miestelie ė-

nas peiliu dūrė kitam į šonų ir 
padarė žaizdų. — Ir kada gi 
žmonės paliaus girtuokliavę!

Dilgėlė.

BARDAUSKAL

Kovo 11 dienų Barauskuo­
se buvo valstiečių sueiga. Tar­
tasi apie padidinimų čionykš­
tės mokyklos. Bet visi nuo to 
atsisakė (!). Nutarta tikt, kad 
kitų valsčių žmonės, norintieji 
čia savo vaikus leisti moky- 

. ties, turėsiu nuo vaiko mokėti 
po keturius rublius.

Uola.

BALBIERIŠKIS.
(Marijam, ap.).

Mųsų žmonelės jau pradeda 
krutėti, Įprašė vietinį moky- 

' tojų, p. Dvilinskį, išsirūpinti 
leidimų šventadieniais mokyti 
paaugusius. Jau antras mėnuo, 
kaip į 70 — 80 žmonių lanko 
šventomis dienomis mokyklų. 
Malonu žiūrėti, kaip vaikinai 
ir merginos atydžiai klauso 
mokytojo išguldinėjimų. Nei 
tolumas, nei biaurus oras ne­
sustabdo jų tame pagirtame 
darbe.

Malonu ir gera! X.

GRIŠKABŪDIS.
(Naum. ap.).

Mųsų gerbiamasis kanaun. 
<un. Marma dar Sausyje paža­
dėjo atiduoti “Žiburio” drau­
gijai savo namų, kuriame bu­
vo valdiškoji arbatinė. Butas 
buvo skiriamas daryti “Žibu­
rio” susirinkimus ir buvo ma 
noraa įtaisyti draugijos arba­
tinę. Vasario 7 d. susirinki­
mas jau buvo kanauninko na­
me. Bet Kovo 7 d. žiburiniu- 
<ai susirinko pas zakristijonų 
parapijos namuose. Arbatinė 
nutarta uždėti ankštame var­
gonininko kambaryje. Gaila, 
kad gerbiamasis žadėtojas su- 
aužė savo duotųjį žodį, nes 

dabartinis butas arbatinei ne­
dera. Toliau per šį susirinki­
mų kalbėta apie “Žagrės” sin­
dikatų.

Pagalios pirmininkas per­
skaitė iš “Šalt.” “Žiburio” 
draugijos protokolų. Sekantis 
susirinkimas bus per atvelykį.

Akmenupis.

. GRAŽIŠKIAI.

Pernai per valsčiaus sueigų 
buvo nutarta nedėldieniais ir 
šventadieniais uždaryti smuk­
les ir monopolį. Tas nutari­
mas nepoilgo liko valdžios už- 
tvirtintas. Žmonės džiaugėsi, 
kad girtuokliavimas sumažė- 
siųs. Iš dalies, tiesa, ir suma­
žėjo, ale ne visai. Mat, norin­
tieji paslaptomis gauna ne tik 
alaus, bet ir degtinės. Atsira-

JURBURKAS.
(Raseinių ap.).

Per valsčiaus susirinkimų, 
nesenai įvykusį, buvo kalba­
ma, kad valstiečiai prisidėtų 
prie išlaikymo Jurburke stei­
giamosios miesto mokyklos. Iš j 
visur buvo girdėti šauksmai 
“nereikia”!

Tų pačių dienų, vakare į 
vietinį kliubų susirinko mies­
telėnai su keletu žydų ir kitų 
svetimtaučių ir nutarė būtinai 
įsteigti mokyklų. Aukų rinki­
mui paskirti tam tikri žmonės.

Miško poetą.

PANEVĖŽYS.
Seniaus daugelis mųsų žmo­

nių slėpdavo roputes (bulves) 
laukuose, kur ant kalvų, smil­
tynų, užkazdami į tam tikrus 
rusins. Taip vienas ūkininkas 
M., prisilaikydamas senovės 
papročio, paslėpė savo roputes 
miške. Ant nelaimės atsirado 
vagis ir naktį atvažiavęs išve­
žė visas bulves, 20 su viršum 
purų, 
stolis,

Didelis ūkininkui įmo­
nes nei sėklai nepaliko.

Kėkštas.

PANEVĖŽYS.
Ugi ir dideli šalčiai padarė 

tai, kad daugelyje kaimų ūki­
ninkai šulniuose vandenio pri 
stigo. Kam netoli upė, tai dar 
pusė bėdos, bet toli nuo upių 
gyvenantiems ištikrųjų vargas: 
važiuok, žmogus vandenio už 
kelių viorstų.

Kad vandenio nepristigus, 
ūkininkai turi stengties Šul­
nius išsikasti gilesnius.

Kėkštas.

MARIJAMPOLE.
Nepaprastai gražų sumany­

mų įvykdina moterų Draugija. 
Per keturius gavėnios nedėl- 
dienius ir vienų šventadienį 
busiu Marijampolėje naudin­
gos paskaitos, prie kurių už­
kviestos žymesnės mųsų tautos 
pajėgos. Dvi paskaitos jau 
buvo nedėldienyje 1—13 Ko­
vo. Susirinkus įvairi skaitlin­
ga publika miesto kliubo sa­
lėje išvydo ant scenos “Vii 
ties” redaktorių, kun. Tumų, 
pasižadėjusį apsakyti apie 
laikraštiją. Jo, kaipo žinomo 
jau nuo keliolikos metų laik­
raštininko, visi buvo pasiryžę 
klausyti. Ir neapsigavo. Pilni 
įdomaus turinio sakiniai apsi- 
reikšdami skardžiais kun. Tu­
mo žodžiais laikė klausytojus 
tartum užžavėtus arti per pus­
antros valandos. Daug gero ir 
naudingo galėjo įsitėmyti ypač 
jaunesnieji klausytojai.

Jo buvo apsakyta trumpai 
laikraščių pradžia, kiek jų yra 
kokioje žemėje ir kokios jie 
vertės; kokia yra ant svieto 
laikraščių galybė; kokia par­
eiga ir atsakomybė laikraščiu 
vedėjų prieš visuomenę; ko­
kios priedermės skaitytojų su­
lig įvairių pakraipų laikraš­
čiuose; Lietuvos laikraščių 
stovis ir t.t.

BALBIERIŠKIS.
(Marijam, ap.).

Mųsų ūkininkai jau prade­
da gerinti savo ūkį. Pavasarį 
kviečia pas save agronomų, p. 
V. Totoraitį, kad išrodytų, ko­
kios trųšos mųsų žemei yra rei­
kalingos ir naudingos. Išsisau- 
gojimui žydų išnaudojimo, 
kaikada susitarę parsigabena 
druskų, muilų, silkes iš dides­
nių miestų. Nors parsigabeni- 
mas nevisada jiems nusiseka. 
Taip, šiemet pargabentos sil­
kės iš firmos “Bella Birman 
Panevėžyje”, “Vienybėje” ap­
garsintos yra visai netikusios.

rie šiemet per valsčiaus susi­
rinkimų pareikalavo tų nuta­
rimų panaikinti, t.y. kad vėl 
lutų atidarytos aludės ir mo­
nopolis. Tokius ne tik kų dau­
guma valstiečių, ale ir virši­
ninkas sugėdino. Nutarimas 
pasiliko užtvirtintas.

Matyti gražiškiečiams spin­
di šviesos spindulys, kad tokių 
dideliai pagirtinų vyrų yra 
nemaža. Malonu ir gera butų, 
kad panašių žmonių atsirastų 
visur kodaugiausia. Girtuok­
lystė nyktų, kaip ūkai.

Bijūnas.

KUNIGŲ PERMAINOS 
ŽEMAIČIŲ VYSKUPI­

JOJE.
Šeduvos kam. kun. Kar- 

čauskas perkeltas Klikuoliuos- 
na filijalista, Kurklių kam. 
<un. Šapalas Pilėnuosna fili­
jalista, kun. J. Steikunas iš 
Radviliškio Šeduvon kam., 
Pušaloto kam. kun. J. Raštu- 
tis laikinai Panevėžin kam., 
kun. Jogminas dėlei nesveika- 
tos paliuosuotas nuo Kauno 
karmelitų bažnyčios kamendo-

PAŠILE arba VAITKUS- 
KIS.

(Kauno gub.).
Pašilės miestelis nedidelis: 

bažnyčia, valsčiaus raštinė, 
liaudies mokykla ir keletas 
namų. Stovi jisai netoli Auk- 
mergės, dailioje ir ramioje vie 
toje, prie paties šilo, ant dva­
ro žemės. Bažnyčia nedidelė, 
graži, mūrinė, pastatyta ir už­
laikoma grafo Kosakovskio 
lėšomis. Pamaldos ir pamoks­
lai atliekami lietuviškai. Ku­
nigas vienas, nes f iii ja. Jau 
dvieji metai kaip čia yra lietu­
vis mokytojas. Žmonės gana 
džiaugiasi, kad prigimtoji kal­
ba mokykloje išguldoma. Gai­
la tik, kad valstiečiai neskiria 
knygoms pinigų.

Mokinys Sakai-as.

PAEŽERIAI.
(Vilkav. ap.).

Kovo 11 d. Paežerių rašti­
nėje rinko valsčiaus teisėjų. 
Kandidatai buvo du: senasis 
teisėjas R. ir lovininkas Š. 
Pirmasis davė savo šalinin­
kams degtinės kiek tik kas 
norėjo. Š. balsų gavo daugiau. 
Dar nežinia kuris iš jųdviejų 
užimsiųs teisėjo vietų. — Gėda 
valstiečiams, kad renka ne 
žmones, o degtinę!

Antanas Juozyla.

Mirė a. a. Paainėlių filija- 
lista-kun. Ignotas Martiukus.

PACENTAI.

Šiame kaime Pelenų 
puolė (išgaišo) ūkininko Raz 
nieko kumelė. Odai (skurai) 
nulupti atvežta iš Kalvarijos 
rakalio (lupiko) gizelis, 19 
metų vokietėlis. Greitai belup­
damas jisai kažin kaip įsivarė 
į pakinklį peilį. Ėmė baisiai 
kraujas bėgti. Už 5 valandt,

diena

RADVILIŠKIS ant NE­
MUNĖLIO. 
(Panev. ap.).

Prieš Kalėdas vaikai paleis­
ta iš valsčiaus mokyklos pora 
savaičių anksčiau, nes pritru­
ko kuo pečius kūrinti. Moky­
tojas valgio virimui skolijosi 
malkų pas kaimynus. Vargais 
negalais atvežė vienų vežimų. 
Tam sukurinus dabar vaikai 
ir vėl paleisti, nes šaltoje mo­
kykloje negalima mokyties. — 
Netikus tvarka Bliūdžiu se­
niūnijoje (storastystėje). Anų 
dienų seniūnas užragino jasiš- 
kiečius malkų vežti iš miško. 
Žmonės nuvažiuoja, bet neran­
da malkų. Pasirodo, kad dar 
nenupirktos. Ir kas kaltas dėl 
tos tvarkos? Patįs. Kų ir kaip 
renka, tokius ponus ir turi.

Meskite, radviliškiečiai, ap­
sileidimų!

Kuršo Lietuvninkas.

KAUNAS.
Pirmasai visuotinasai “Blai­

vybės” draugijos susirinkimas 
Vasario 24 d. (s. k.) 1909 m. 
Į pirmutinį visuotinąjį “Blai­
vybės” draugijos susirinkimų 
iš įvairių Lietuvos kraštų at­
vyko 42 atstovu nuo 27 sky­
rių. Tarp tų pirmųjų su x gir­
tuoklyste kovotojų buvo: 17 
kunigų, 1 dvarininkas, 1 mer­
gaitė, 2 pabriko darbininku, 
kiti 21 beveik visi sodiečiai. 
Be paminėtųjų skyrių atstovų 
susirinkime dalyvavo 7 nariai 
įsteigėjai ir nemaža svečių.

Atvažiavusieji susirinkiman, 
išklausę šv. mišių katedros 
bažnyčioje, susirinko liaudies 
namų salėn. Susirinkimų ati­
darė J. M. vyskupas Girtautas, 
sveikindamas susirinkusius at­
stovus, aiškindamas blaivybės 
svarbumų, prašydamas 
padėjimo susirinkimo 
barns.

Išrinkus susirinkimo
vus, laikinės valdybos sekreto­
rius, p. O. Vaitkevičius, pa­
skaitė, kas ligšiol draugijos 
nuveikta. Pasirodė, kad jau 
atidaryta 43 “Blaivybės” sky­
riai: 1 Vilniaus gubernijoje — 
Žižmariuose, 2 Suvalkų gu­
bernijoje — Marijampolėje ir 
Lekėčiuose, visi kiti Kauno 
gubernijoje. Be to prisiųsta 
prašymai iš 8 vietų, bet sky­
riai dar neatidaryti. Apakai-

Dievo 
dar-

tas prisiuntė 21 skyrius, prie 
kurių yra prisirašiusiųjų na­
rių 9.282. Du skyrių neišreiš­
kė, kiek skyrium vyrų ir mo­
terų prie jų priguli, prie 19 gi 
likusiųjų skyrių 1908 metais 
prigulėję vyrų 2.250, moterų 
5.425. *

Kasierius kun. Dogelis pra­
nešė apie draugijos kasos sto­
vį nuo Gegužio 15 d. 1908 lig 
visuotinojo susirinkimo. Pasi 
rodė, kad draugija turėjo įvai­
rių įeigų 517 rub. 42 kap., iš­
laidų 307 rub. 62 kap., kasoje 
lieka 209 rub. 80 kap.

Susirinkimas, išklausęs pra­
nešimų apie draugijos veikimų, 
ėmė svarstyti, kaip visų darbų 
pastačius ant kojų. Kadangi 
to darbo daug ir turint kitas 
priedermes, sunku jis butų at­
likti, susirinkimas pripažino 
reikalingu išrinkti apmokamų- 
jį pirmininkų, kurs, turėdamas 
iš draugijos pragyvenimų, vien 
tiktai jos darbu ir užsiimtų.

Paskui išrinkta’ valdyba: 
pirmininku kun. P. Korzonas 
iš Panevėžio; valdybos nariais: : 
Žemaičių seminarijos profeso­
rius kun. Šaulys, daktaras M. 
Przyjalgauskas, mokytojas 
Urbonas ir p. O. Vaitkevičius; 
revizijos komisijon: kun. Mar­
ma, J. Przyjalgauskas ir An­
driušis.

Toliaus tartasi apie sustipri­
nimų ir išplėtimų draugijos 
veikimo. Kun. Marma ir kun. 
Kemešys turėjo tam tikras pa­
skaitas apie blaivybės išplati­
nimų. Toliaus seka atstovųsu- 
manymai. Darbėnų skyriaus 
atstovas Bendikas kalbėjo, 
kad reikia prašyti vyskupo į- 
sakyti būti blaiviems visiems 
tarnaujantiems bažnyčioje. Ki­
ti kalbėjo, kad kodaugiausiai 
pritraukti jaunimo prie blai­
vybės. Iš Paliepių atstovas iš 
reiškė nuomonę “Blaivybės” 
nariams turėti laikraštį, dau­
giausiai apie blaivybę rašantį. 
Visi tie sumanymai galutinai 
apsvarstyti ir įvykdinti palik 
ta valdybai. Į garbės pirmi­
ninkus išrinkta J. M. vysku 
pas. Nutarta kitas susirinki­
mas daryti vėl Kaune.

Pasibaigus posėdžiui susi­
rinkimo vadovai drauge su 
svietiškais skyrių atstovais ap­
silankė pas J. M. vyskupų 
Girtautų. Padėkojo jam už da­
lyvavimų susirinkime ir prašė 
sutikti būti draugijos garbės 
pirmininku ir jų laikyti savo 
globoje; prašė išleisti į vysku­
pystę raštų, paraginantį prisi 
dėti prie “Blaivybės” draugi­
jos. J. M. vyskupas, išklausęs 
tų prašymų, atsakė, kad jam 
labai rūpinti “Blaivybės” 
draugija, nes toji pat bažnyti 
nė brolija, tik tam tikrais įsta­
tai užtvirtinta ir geriaus su 
tvarkyta; prižadėjo draugijų 
laikyti savo globoje, paraginti 
visus jon rašytis, taipogi iš­
rinktąjį draugijos pirmininkų, 
kun. Korzonų, greitai perkelti 
Kaunan.

Naujoji valdyba pasidalino 
tarp savęs priedermes šiokiu 
budu: kasieriumi kun. šaulys, 
sekretoriumi p. O Vaitkevi­
čius, ligi kun. Korzonas persi­
kels Kaunan pirmininko prie­
dermes pildys pralotas Ker- 
pauskas.

Taip galutinai susitvarkė 
senai visų pageidaujamoji 
“Blaivybės” draugija.

VILNIUS.
Lietuvių Mokslo Draugijos 

Komitetas Kovo 3 d. pagal į- 
nešimų d-ro J. Basanavičiaus 
priėmė sumanymų — padaryti 
Liepos mėnesyj Vilniuje pri­
einamus trumpus kursus iš 
Lietuvos geologijos, arkeolio- 
gijos, antropoliogijos, etno­
grafijos, istorijos, geografijos 
ir kt. Skaitymai žada būti 
daugiausia rusų kalba, išsky­
rus skaitymus apie lietuvių 
kalbų ir folkliorų, kurie, ro­
dos, galėsiu būti lietuviškai 
skelbiami. Skaitymams žada 
pakviesti tikrus dalykų žino­
vus. Toki kursai tikrai butų 
daugeliui lietuvių labai nau­
dingi. Iš jų galėtų pasimokyti 
ne vienas, kaip reikia tyrinėti 
ir pažinti savo tėvynė — Lie­
tuva. Ypač vertėtų tuos kur­
sus aplankyti mųsų kaimų ir

kytojams, kunigams ir kt.
— Kovo 11 d. Vilniaus 

Teismo Rūmai teisė antrosios 
Durnos Kauniškius lietuvius 
atstovus: prisiek, adv. Stašins- 
kį, d-rų Gudavičių, Kumelį,

tino už tai, kad beatstovauda- 
mi parašė ir atspauzdino 
“Skarde” atsišaukimų į rinkė­
jus — valstiečius ir darbinin­
kus. Tame atsišaukime buvo 
nurodyta, ko jie (atstovai) 
Durnoje reikalauja, būtent: 
mirties bausmės panaikinimo, 
priverstino paėmimo valstie­
čių naudai valdžios, bažnyčių

žemės, Lietuvai autonomijos 
ir kt. Ant pabaigos buvo 
kreiptasi į rinkėjus, kad jie 
atstovus paremtų, nes tik tuo­
met valdžia nusileisianti. Tai 
už tų atsišaukimų teismo rū­
mai nuteisė visus penkis atsto­
vus vieniems metams į tvirto­
vę. Nubaudimas skaudus, y- 
pač atsiminus, kad už daug 
smarkesnį, anot teisėjų, Vi- 
borgo atsišaukimų, bu­
vo paskirta tik 3 mėnesiai ka­
lėjimo. — Drauge teisė ir

— Šią vasarų Peterburgo 
konservatorijos (muzikos aka­
demijos) mokiniai lietuviai — 
K. Petrauskis, Teliat-Kelpša 
ir Audziejus rengiasi koncer­
tuoti didesniuose Lietuvos 
miestuose — Vilniuj, Kaune, 
Šiauliuos ir kt. Geistina butų, 
kad pasirodytų ir Prūsų Lie­
tuvoje, bent Tilžėje. Dėlei su­
siartinimo mųsų su Pr. Lietu­
va tai butų visai neprošalį.

— Kovo 10 ir 11 d. gyve- 
nantis dabar Vilniuje pag, 
adv. L. Ciplijauskas, d-ras K. 
Grinius ir žmona Joana Gri- 
niuvienė gavo nuo Vilniaus 
gubernijos žandarų valdybos 1 
reikalavimų (No. 1498, Kovo 
7 d. parašytų) idant išsikraus­
tytų iš Vilniaus. Bet kad ta­
me reikalavime nebuvo paša- | 
kyta, kieno-gi tai prisakyta, 
dėlko ir kur išsikraustyti, tai 
visi 3 atsasikė jį pildyti. Pasi­
rašyta irgi ne žandarų valdy­
bos viršininko, bet tik rašti­
ninko (stolonačalnik). Keistas 
reikalavimas. To paties reika­
laujama ir nuo Juozo Kačer- 
giaus, kuris nei negyvena Vil­
niuje.

— Marijavitų vyriausias 
kunigas Jonas Kovalskis esąs 
padavęs Petrokovo gubernato­
riui prašymų, kad leistų išlei­
dinėti du lietuvių kalboje ma­
rijavitų laikraščiu — mėnesi­
nį “Marijavitų” ir dvisavaitinį 
— “Marijavitų Žinias”. Laik­
raščius vėsius pats kun. Ko­
valskis, kuris (su kitu m. kun. 
P. Skolinovskiu) dabar stro­
piai mokinusis lietuvių kalbos. 
Pirmieji numeriai išeisiu apie 
Velykas ar pradžioje Gegužio 
mėn.
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Kovo 14 dienų Žemaičių 

vyskupijos valdytojas, J. M. 
vyskupas K. Girtautas, Šv. 
Jurgio bažnyčioje įšventė į 
dijakonus 8 Vilniaus semina­
rijos auklėtinius, tarp kurių 
yra du lietuviai ir vienas mo­
kus lietuviškai, suteikė kuni­
giškus keturis žemesnius pa 
šventimus 26 auklėtiniams, iš 
jų 6 lietuviai ir vienas mokus 
lietuviškai. “Š.”.

BIRŽAI.
(Panev. pav.).

Kaikurie iš čionykštės 
tureklesės mokyklos mokiniai
lietuviai kreipėsi į savo in-

ke

nimų to atsišaukimo. Jį nutei­
sė irgi metams, užskaitant at­
sėdėtus pirm teismo 6 mėn. — 
Atstovai apeliavojo į senatų, o 
kad dabar neareštuotų, tai tu­
rėjo sudėti po 1000 rb. Gynė 
ad. Vrublevskis, Tarchovskis 
ir Zmačinkis.

— “Viltis” rašo, kad Kovo 
18 d. (n. sk.) apskričio teismas 
Marijampolėje teisė gimnazi­
jos mokinius už visiems žino­
mų šventvagystę — išniekini­
mų katalikų Komunikautų. 
Liudytojai parodė, kad mok. 
Užupis parsinešęs Komuni- 
kantų piovė, o Sajonas badė 
adata. Gynė adv. P. Leonas. 
Jisai teisino, kad abudu kalti­
namuoju nepilnamečiai, ir kad 
jiedu veikę po įtekme prapuo- 
lūšio mokinio Blaževičiaus, be 
to dar, tai dariusiu nei nesu- 
prazdamu kų daro. O kadangi 
jau juodu ir taip gana daug 
nubaustu gimnazijos valdžios, 
ir kad uždarymas į kalėjimų 
gali tik paaršinti, tai apginė- 
jas reikalavo, kad teismas vi­
sai juos išteisintų, arba tik vie­
šai pabartų, ir atiduotų tėvų 
globai ir pataisymui. Teismas 
su apginėjo nuomone sutiko ir 
abudu kaltinamuosius išteisi­
no.

— Kelios moteriškės parsi­
nešė iš marijavitų koplyčios 
Komunikautų ir parsinešusios 
ėmė tyčioties, mėtyti ir paga­
lios įmetusios į pamazgas. Pa­
tyręs tai marijavitų kun. Tu 
laba, padavė Vilniaus miesto 
septintojo skyriaus nuovadui 
Illinui. Dabar policija ėmė tų 
dalykų tyrinėti ir įtariamos 
moteriškės jau areštuotos. 
Kalba, kad ir vienas lenkų 
katalikų kunigas esųs ton by- 
lon įpainiotas. Kuo tas viskas 
pasibaigs — paregėsime.

viams). Bet inspektorius sa­
kęs, kad šįmet jau vėlu, kad 
tai galima padaryti tik nuo 
pradžios ateinančių mokslo 
metų. Kas skaudžiausia, jog 
mums sako, buk męs kalbėti 
lietuviškai mokame, tai kam 
gi mums lietuviškai mokyties. 
Nelabai mums prielankus ir 
kalvinai mokiniai, kuriems 
vokiškų kalbų išguldo jų ku­
nigas Jakubėnas. Kun. Jaku- 
bėnas galėtų ir mums išguldy­
ti lietuviškų kalbų, kad moky­
klos valdžia apie mus geriau 
rūpintųsi. —Męs norėjom kad 
nebereikėtų mokyties bereika­
lingos slovėniškos kalbos; tiek 
laimėjome, kad nors nebereiks 
slovėniškų “evangelijų” skai­
tyti: slovėniškos kalbos moky­
mas liko sumažintas.

Mokytojas S—vas dažnai 
ant lietuvių užsipuola, ypač 
ant tų, kurie reikalavo lietu­
viškos kalbos įvedimo; ant tų 
žiuri “kaip vilkas”... Lietu­
viškai kalbėti mums užginta, 
rasi mano, kad męs rusais tap­
sime. M—nys.

“L.U.”._

LAIKRAŠTININKŲ SU- 
VAŽIAVIMAS.

Rygos literatūros ir dailės 
draugija Kovo 21 d. sukviečia 
Rygon Baltijos pajūrio laik­
raštininkų suvažiavimų. Suva­
žiavimas tęsis dvi dieni. Su­
važiavime galės dalyvauti visi 
Baltijos pajūrio laikraštinin­
kai, kurie bus pristatę iš re­
dakcijų paliudijimus, kad yra 
rašę laikraščiams.

Per suvažiavimų busiu svar­
stomi tarp ko kito šitie klau­
simai:

1) vietinių laikraštininkų ir 
rašytojų susiartinimas;

2) vietinių laikraštininkų ir 
literatų būvio pagerinimas;

3) laikraštininkų ekskursi­
jos;

4) trečiųjų teismas laikraš­
čiams taikyti.
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Chicago, Ill.
Apveizdos Dievo parapijoj 

Velykos buvo apvaikščiojama 
koiškilmingiausia. Panašios
iškilmės kitur nebūta. Na, ir 
teisybė. Minėtos parapijos 
vargonininkas, Aleksandras 
Remontas, su savo puikiai iš­
lavintu choru, susidedančiu iš 
24 asmenų abiejų lyčių, koge- 
riausia atliko savo priedermes 
per Velykas bažnyčios pamal­
dose. Lygia dalimi kaip dai­
liai ant vargonų žaidė, taip 
dar gražiau jo choras giedojo.

“Primam missam Resurec- 
tionis” atlaikė pats gerb. vie­
tinis klebonas, kun. Edvafdas 
Stefonavičia. Savo mišių pa­
baigoje pasakė trumpą, bet 
gana aiškų pamokslą, sveikin­
damas savo parapijoms sulau­
kus tos didžiai garbingos ka­
talikams šventės. Paskui at­
giedota “Tantum ergo”.

Choras atgiedojęs “Tantum 
ergo”, nuėjo su savo vargoni­
ninku drauge į kleboniją, pa­
sveikintų savo klebono, pagal 
pratėvių mųsų papročio.

Beto, reikia dar paminėti, 
kad išeinant klebonui iš za­
kristijos po pirmųjų mišių, 
draugijų šv. Pranciškaus, šv. 
Antano iš Padvos ir šv. Apaš­
talų Petro ir Povilo sąnariai 
lydėjo jį į kleboniją, velyda­
mi jam sveikatos ilgiausiems 
metams, idant mokslo šviesa 
mokintų ir ganytų savo aveles, 
taip kaip ir ligi šiolei darė.

Choras tuotarpu suėjo kle­
bonijom Padainuota: Ilgiau­
sius Metus, Lietuva Motinėle, 
Kur banguoja Nemunėlis ir 
daug kitokių tautiškų dainų.-

Apveizdos Dievo parapijos 
choras, kuriuo vadovauja vie­
tinis vargonininkas Al. Le 
montas, susideda iš sekančių 
asmenų: Petras Žičkus, Kazi­
mieras Bendžaitis, Juozapas 
Gediminas, Vincentas Miku- 
taitis, Antanas Statkevičia, 
Juozapas Užubalis, Jurgis Šli- 
teris, Kazimieras Šauklys, Jo­
nas Šauklys, Jurgis Grikšelis, 
Kazimieras Andriejuuas, Juo­
zapas Pocius, Pranciškus Po­
cius, Ona Balčaitienė, Anielia 
Ragen, Alena Vitkevičia, Mo­
nika Barščikė, Ona Šariutė, 
Teopilė Šariutė ir dar kitos, 
kurių pavardžių nebatmenu.

Negana to, dar po sumai, 
kurią atlaikė vikaras kun. Jo­
nas Cis, vėl tas pat choras, va­
dovaujant tam pačiam vargo­
nininkui, susirinko klebonijon 

' ir gražiais, sutinkamais balsais 
padainavo daug meilingų dai-

juos ir toliau nenuilstančiai ir 
tegul tau Dievas padeda. Už 
tai tau bus amžinas garbės 
vainikas! Tegul lietuviška 
daina skleidžiasi po platų pa­
svietį Ad. Maciejevskis!

Rochester, N. Y.
Balandžio 13 d, prieš pietus 

šitą miestą ištiko baisiausias 
gaisras ir siautė per ištisas 9 
valandas, padarydamas nuos­
tolių arti milijono dolerių.

Dėlei to baisaus gaisro keli 
šimtai šeimynų neteko pasto­
gės. Palaikymui tvarkos ir

protą daužosi, piaustosi ir pas­
kui byluojasi. Ir tuo budu lo­
po svetimtaučiams kišenius.

Išjuokia tatai mus svetim­
taučiai, o ir tie patįs lenkai 
mus su pirštais bado. Ir kodėl 
jie nesijuoks, jei męs pasiel­
giame gyvuliškai, jei męs sa­
vęs negalim suvaldyti.

Liaukitės, broliai lietuviai, 
nors sykį girtuokliavę, nes tai 
kenkia netik jums vieniems, 
bet žemina visą lietuvių tautą 
svetimtaučių akyse!

Aplink Wilkes-Barre oras 
šiltas, pavasaris gražiai atro­
do.

Kas-gi lytisi anglekasyklo- 
se straikų — tai visi visaip 

| kalba: vieni sako bus, kiti — 
ne. Mano bet nuomone šiemet 
straiko neturėsime.

Wilkes-Barrietis.

AMERIKOS ŽINIOS.

Kaip tik po sumai ant to 
paties dainavimo atvažiavo į 
kleboniją pietautų nekurie 
miesto teisėjai ir garsesni poli­
tikieriai. Klausant jiems dai­
nų lietuviškai-patrijotiškų, la­
bai visi džiaugėsi tuo apsireiš­
kimu, nes norint lietuviškų 
žodžių nesuprato, tai vienok 
labai aukštai kainavo choro 
lietuviškus balsus. Daugiau­
sia pagyre vargonininką, kuris 
nenuilstančiai taip daug tega­
lėjo išlavinti savo chorą, ku- 
riuomi parapija visuomet gali 
pasididžiuoti.

Teisybė pasakius, choras 
gražiai dainavo. Išlavinti bal­
sai vyriškių, o labiausia mer­
ginų lietuvaičių padarė didelį 
įspūdį ant svetimtaučių, kurie 
buvo susirinkę klebonijoje. 
Rankų plojimas buvo gausus. 
Nekurios dainos atkartota net 
kelius sykius, reikalaujant to 
susirinkusiems.

Garbė jums, giedoriai! Di­
desnė bet garbė tau, choro va­
dove! Tu nesigaili savo svei­
katos ir jėgų, tu lavini lietu­
vius dailoje! Tai-gi lavink

betų iš gaisro naminių daiktų, 
sukrautų po grynu dangum, 
pavadinta trįs kompanijos mi­
licijos.

Nelaimingojo miesto pilie­
čiai tuo gaisru labai sujudinti 
ir atsiranda didžiausioj baimėj, 
kadangi daleidžiama, jog tie 
gaisrai tyčia pagimdyti neži­
nomais piktadariais. Juk jau 
pora mėnesių pirmiau čia butą 
gaisrų tyčia pagimdytų.

Šitame gaisre daugiausia Į ir neturinčius pinigų užsimo- 
nukentėjo žydai, kurių daugy- keti už areštavimą priversti 
bė šeimynų liko be pastogės, dirbti bent kokius miesto dar- 
Jie taip labai persigandę da- bus, tankiausia valyti miesto 
bar, kad bijosi įeiti į svetimus gatves. Už kelių dole- 
namus ir bevelija stovėti die- rių neturėjimą, girtuokliai pri- 
nomis ir naktimis ant gatvių, versti dirbti veltui kelioliką

Gaisras prasidėjo prieš piet dienų.
11 vai. “Selden Motor Car Fac- 
tory” įstaigose, gulinčiose pa­
lei Main ir Gibbo gatvių. Ka­
dangi tuokart buvo smarkus 
vėjas, tuojaus liepsnas išnešio­
jo ant aplinkinių namų. At­
kako vietinių ugnegesių sar­
gyba, bet gaisras jau taip daug 
buvo prasiplatinę0, kad nei

, nemanyta paimti jis kontrolėn. 
Taigi tuoj telegrafu pašaukta 
pagalbon iš Syracuse ir Buffa-

i lo ugnegesiai.
Miesto majoras Edgerton 

j apgarsino atsiliepimą į gyven-1 
, tojus, prašydamas padegėliams 

aukų. Dauguma padegėlių 
tuotarpu priimta į privatiškus 
namus, į sales, į viešas moky­
klas, kur turi nors pastogę. 
Tečiaus tuojaus po gaisrui 
daugiau šimto šeimynų turėjo 
nakvoti ant gatvių.

Padegėliams nelaimę padi­
dino paskui dar smarkus lie­
tus, ėmęs lyti 6 vai. vakare, 
kuomet gaisras jau buvo prige­
sintas. Nuo lietaus daugumas 
peršlapo ir peršalo.

Apart viršuj minėtos dirb­
tuvės sudegė: Hunting (Jo. 
butas, vertės 100.000 dol., di 
dele žydų Sinagoga vertės 90. 
000 dol. ir kitokios viešos 
įstaigos. Žydai manė prisiarti­
nus žemės pabaigai.

Jei ne pašalinių miestų ug­
negesiai, visas Rochester’io 
miestas butų išdegęs.

Mųsų mieste, artinantis pa­
vasariui, viskas dailu ir gražu. 
Lietuviai pasielgia neblogiau­
sia, per Velykas mažai girtuo­
kliavo. Kitų tautų žmonių 
esama aršesnio pasielgimo už 
lietuvius, tatai ant pastarųjų 
negalima-perdaug rugoti.

Miesto valdyba nutarė visus 
girtuoklius-valkatas areštuoti

Ir štai trumpame jau 
laike kelių girtuoklių pasitai­
syta, nes niekam nemalonu 
priverstinai ir veltui dirbti 
darbas. Toksai miesto suma­
nymas labai geras, kadangi 
sumažės visokios piktadarys­
tės. K. K.

Wilkes-Barre, Pa.
Vietiniai lietuviai dirbdami 

be atvangos nuo Balandžio 2 
d., Velykas Šventė labai iškil­
mingai, linksmai ir trukšmin- 
gai. Nekurius kruvinus kaip 
meitėlius gabeno į policijos 
stotį. Tokie žmonės verti pa­
sigailėjimo, nes jiems netik 
prisiėjo šaltojoj išbūti per iš­
tisą naktį, bet ant rytojaus 
dar užsimokėti po 7 dolerius 
už “šaltą” nakvynę ir pastogę.

Bet mūsiškiams tas x’iskas, 
tai tik vieni juokai. Parėję 
namo spiaudo ir rugoja, kad 
su jais taip žiauriai ir nemalo­
niai apsieita.

Tečiaus pas lietuvius tokie 
atsitikimai nepirmiena ir n(y 
nauiena Jie papratę tokiu 
budu švęsti netik Velykas, bet 
ir kitokias šventes, tankiausia 
per save išrastas.

Biauru pažiūrėti į tokius 
žmones, kurie pragėrę savo

Iš Londono.
Šiemet nuo pat pradžios 

metų pas mus oras buvo ne­
gražus. * Sausio m. tiek daug 
prisnigo, kad traukiniai ir 
tramvajai ant nekurio laiko 
sustojo. Žinoma, tuokart ir 
darbininkai lengviau atsiduso, 
nes su sniegu turėjo darbo jų 
keli tūkstančiai. Dėkojo Die­
vui už sniegą, su kurio pagal­
ba tegalėjo kelius šilingus 
pragyvenimui užsidirbti. Šie 
met buvo aštri žiema, senai 
tokių laikų butą Londone. 
Paskui oras pagerėjo ir lau­
kiama pavasario.

Dabartiniame laike vientik 
lubsiuviai turi daugiau darbo, 
o apie kitokius darbus nėra 
ko ir kalbėti, nes senoviškai 
viskas slenka. Nežiūrint į to- 

ikią bedarbę, valgomi produk­
tai vienok labai pabrango. 
Žodžiu sakant Londone darbi­
ninkams, tai sunkus ir didžiai 
vargingas gyvenimas. Vertel- 
goms-gi tai laikai.

Ateivių iš Lietuvos ir iš ki­
tur mažai teatvyksta, ir gerai 
daro į čia nekeliaudami.

Lietuvių Kliubas kabo kaip 
ant ... siūlo. Akcijonieriai 
vaikščioja kaip žemę pardavę, 

i Priežastis guli tame, kad pa­
staraisiais laikais vietinis kle­
bonas, kun. K. Matulaitis, 
daug žmonių blaivybės drau- 
gijon įrašė, pertat Kliubas 
daug nustojo pelno. Kliube 
dabar pardavinėjama daug ir 
nesvaiginančių gerymų, be 
vistiek iš to mažas pelnas.

Žaibas.

Piršlys su jaunikiu prašo 
nuotakos tėvo leisti dukterį. 
Jaunikio butą jauno ir turtin­
go.

— Nėra ko skubinties; 
jaunas vaikas tebėra, — sako 
tėvas. .

Mergina, neiškęzdama, pra­
sidaro iš kito kambario duris 
ir sako:

— Taip, kad prie darbo 
— sena merga, o tekėti — vai­
kas.

Nepasisekęs užpuolimas.
Passaio, N. J. Vietinės 

lenkų šv. Juozapo parapijos . 
klebonas, kun. V. Chlebovs- ‘ 
kis, andai aplaikė laišką, ku­
riame jam liepta atnešti 2.500 
dol. ant kertės 14-tos gatvės ir 1 
2-ros avenues ir atiduoti pini- 1 
gus žmogui, kuris prie kunigo '■ 
prisiartįsiąs ir pasakysiąs žodį 
“I am” (aš esu). Kun. Chle- 1 
bovskis apie tai tuojaus prane­
šė policijai, kuri paskirtame 
laike minėton vieton pasiuntė 
savo šnipą, persirengusį už ku­
nigą. Tenai teisingai prie šni­
po prisiartino jaunas vyrukas 
ir ištarė “I am”, kad tuotarpu 
šnipas jam mandagiai taipgi 
atsakė ir padavė voką su pini­
gais. Vaikinas greitai ėmė 
eiti, bet aplinkui pasislėpusie­
ji policijantai pašoko iš savo 
vietų ir tuojaus paukštį suėmė. 
Jisai vadinosi Edward Zielin 
ski, lenkas, turįs 20 metų ir 
gyvenęs Hoboken, N. J.

“Nakties Raiteliu” teroras, u
Washington, Ind. Netoli 

Harriman Ferry, į pietus nuo 
Washington, “nakties raite­
liai” ėmę terorizuoti farmų sa­
vininku* ir nuomininkus. 
Vienas farmerių praneša, kad 
per 20 apsiginklavusių raite­
lių aplankę aplinkinius farme- 
rius ir reikalavę išsipirkimo. 
Jei jiems busiąs išsipirkimas 
atsakytas, jie pagrąžino sunai- 
kysią laukuose visus vaisius ir 
javus. Jie reikalauja vieno 
trečdalio vertės užderėjimų. 
Nekuriems farmeriams sunai­
kinta padargai, mašinos ir kit­
kas. Nekuriems gresia sude­
ginti namus. Mat, nuo tur­
tingesnių reikalaujama dau­
giau išsipirkimo, nuo bėdines- 
nių mažiau. Nekurius farme- 
rius beto dar gazdina plakimu, 
nes raiteliai susipirkę daug 
tam tikrų botagų, su kuriais 
žmones plaka.

Ir tas veikiasi ant Vašingto­
no žemės!

Emma Goldman mandagesnė.
New York. Nesenai čia 

turėjo prakalbas garsi anar­
chiste Emma Goldman, kurios 
vyrui prieš tai atimta pilietiš­
kos teisės, idant tuo budu Em- 
mai užkenkti platinimą Ame­
rikoj anarchistiškų idėjų. Em­
ma Goldman, dabar matyda­
ma, kad su valdžia negalima 
šposauti, kalbėjo labai manda­
giai ir nebuvo progos padary­
ti demonstracijas. Tai-gi po­
licija jai nieko ir nesakė. 
Priešingai-gi ji gali but tuo­
jaus deportuota.

“Juodoji Ranka”.
Tampa, Fla. Čia andai nu­

žudyta turtingas italas, G. Fis- 
carotta. Jis gaudavo grasi - 
nančiuslaiškus, bet iš to nieko 
nedarydavo. Nužudytas buvo 
miesto tarybininku ir geru 
piliečiu. Jau kelinta šiemet 
galvažudybė čionai papildyta, 
tečiaus žmogžudžių policija 
niekur nesuseka.

Mokestįs nuo paveldėjimų.
Washington, D. C. Ko 

kias tai milžiniškas įplaukas 
Amerika gali turėti iš mokes­
čių už paveldėjimus, nutėmi- 
jama Anglijoje iš to paties 
šaltinio įplaukos. Anglija 
kas metai nuo 44.000.000 gy­
ventojų turi įplaukų nuo pa­
veldėjimų ligi 95.000.000 dol. 
prie abelnų įplaukų iš mokes­
čių sumoje 480.000.000 dol. 
Tą milžinišką sumą Anglijai 
išmoka turčiai. Jei-gi Ameri 
ka tokias pačias mokestis 
girtų, tuokart jai nebūtų 
pėsčių su pinigynu.

Petroslno palaidotas.
New York. Balandžio 12 

d. čia atsibuvo policijos po- 
ručninko Petrosino, kuris už-

muštas ant Sicilijos iškilmin- i 
gos laidotuvės. Po dievinai- 
dysčių iškilmingai jo lavonas . 
nulydėtas į Calvary kapines, 
ant Long Island. Lydėjo jį 
450 policijantų ir daugybė ' 
šiaipjau miesto valdininkų, p
Vandenpuolis Niagara užšalo.

Buffalo, N. Y. Antrusyk 
šiemet Niagaros vandens su- ' 
stojo ėję. Pirmu sykiu Vasa- 1 
rio m. s. m. butą dar pirmo 
atsitikimo, kad dėlei aštraus 
šiaurės vėjo tiek daug ledų ant 
vandenpuolio susirinko, kad 
per juos vanduo negalėjo bėg­
ti. Panašiai ir dabar atsitiko. 
Iš ežero Erie ant vandenpuo­
lio vėjas tiek daug ledų ir vi­
sokių medžių užvarė, kad pa­
sidarė iš to visko baisiausias 
kalnas ir vanduo visai susilai­
kė. Iš to aplinkinės labai už­
tvino ir padarė daugiau mili­
jono nuostolių.

Amerikos armija komplete.

New York. Pirmusyk nuo 
labai senų laikų federališka 
valdžia andai apskelbė, kad 
reguliariškoji armija esanti vi­
same komplete, būtent turinti 
77.000 ginkluotų kareivių. 
Taigi dėlei to ir karumenėn 
priėmimai šiame laike visur 
sulaikyta. Prasti laikai Ame 
rikos armijos eiles padidino.

Naikįs muses ir uodus.
New Orleans, La. Visos 

pietų valstybės apskelbė karą 
musioms ir uodams, kadangi 
tie skrajojanti vabalai yra ar­
šiausi ligų išnešiotojai. Uodai 
(moskitai) yra platintojai tarp 
žmonių geltonio drugio, mu­
sės-gi maliarijos, tifuso ir ki 
tokių limpamų ligų. Dėlei to 
minėtų valstybių legislatures 
sanitariškas valdybas įgailiojo, 
idant jos naujausias! budais 
priverstų gyventojus naikinti 
tuos kenkiančius visai žmo­
nijai vabalus.

Mišką gaisrai kalnuose.
Roanoke, Wis. Paviete 

Cotetourt užgimę nuo kelių 
dienų miškų gaisrai. Gaisrai 
apėmę visus kalnų šlaitus šim­
tus mylių ilgio. Kalnas Pur- 
gari visas sudegė. Ant jo su­
degta daug brangių medžių 
vertės 20.000 dol. Nekuriose 

i vietose gaisrai grėsė sodyboms 
ir gyventojai prieš laiką išsi­
kraustė. Tečiaus tikima, jog 
gaisrai užsiganėdįs vienais 
kalnais. Nuostolių vistiek

■ labai daug padaryta.

Karjeras pasibaigęs.
New York. Garsus teno 

ras, Enrico Caruso, andai gar 
laivių “Mauretania” iškeliavo 
į Europą. Jisai gavo gerklės 
reumatizmą, dėlei ko jo kar­
jeras turbut turės but užbaig­
tas. Caruso mano susilaiKyti 
Medyolane, ir tenai švelnum 
Italijos oru gydyties. Tečiaus 
jo bičiuoliai labai abejoja, 
kad jis atgausiąs išnaujo bal­
są, ko negali padaryti nei dak- 
tarai—specijalistai.

Prieštvaninis gyvulys.
Helena, Mont. Vienas 

darbininkas betaisydamas 
gelžkelį, iškasė prieštvaninio 
gyvulio mastodono dan- 
čius ir kaulus. Tas milžiniš­
kas gyvulys, panašus šių die­
nų drambliui.

Atrasto mastodono mažiau­
sias dantys sveria daugiau ke­
turių svarų. Dr. C. Reining, 
kuris tirinėja iškastus Ameri­
koje senovės kaulus arba jų 
liekanas, tvirtina, kad tasai 
gyvulėlis paeinąs iš laikų 20. 
000 metų atgalios.

sočijalistų rezoliucija, kurioje 
pasakyta, jog pasiremiant ant 
Jungtinių Amerikos Valsty­
bių konstitucijos “valdžios 
prideryste užtikrinti visiems 
krašto piliečiams gerbūvį, be 
skirtumo rasos, tikybos arba 
materijališkojo padėjimo, arba 
kitaip sakant, jog valdžios 
akyse turi vienokią vertę kaip 
skurdžius darbininkas, taip ir 
kapitalistai”.

“Taigi to visko akivaizdoje, 
valdžia privalo tuojaus page­
rinti bedarbiams būvį, 
kiant jiems atsakančius 
mimus”.

Rezoliucija aprūpinta para­
šais ir pasiųsta miesto majorui.

kams mokestis, tai aišku, kad 
kompanija daro gerus pinigus.

už-
ru-

šutei- 
užsiė-

New Yorko uostau andai 
atplaukė iš Anglijos garlaivis 
“St. Paul” ir atgabeno iš An­
glijos 50 amatninkų su šeimy­
nomis. Tos partijos vadovas 
Reading apreiškė savo visų 
draugų vardu, jog norints jie 
esą geri darbininkai ir savame 
laike Anglijoj gerai uždirbda­
vo, tai vienok dabar privalėjo 
tėvynę apleisti, idant tenai dė­
lei stokos darbo badum nenu­
mirti. Tie imigrantai keliauja 
į vakarų valstybes ir tenai ti­
kisi gauti sau užsiėmimus.

Darbininkas William W. 
Bishop iš Waterville, N. Y., 
iškako pėsčias ieškotų sau 
darbo ir pasiekė miestą Win- 
chester, W. Va., o iš tenai su­
grįžo į šiaurius ir apsistojo 
Wilmington, Del., kur paga­
lios gavo ir darbą. Visą kelio­
nę su pačia ir vaikais atliko 
pėsčias. Vaikus pamainant ve­
žė točka. Tokiu budu jis su 
savo šeimyna perkeliavo 1.000 
suviršumi mylių, kol jis pats, 
šeimynos tėvas, negavo sau 
darbo. Tai kur žmogus su ge­
ležiniu išlaikymu ir nesuteptu 
pasivedimu.

Chicagos mieste artinantis 
vasarai pabrango ledas, o tai 
dėlei prastos žiemos ir pakėli­
mo darbininkams prie ledo 
mokesties. Tas menka nauie- 
na, kadangi metai į metus pa­
našiai kompanijų veikiama, 
nežiūrint nei į geriausias ir šal­
čiausias žiemas. Skriaudžiama 
visuomenė visokiais budais, 
jei valdžia nieko nesako tame 
dalyke.

Pagal Pittsburgo prekybos 
buto apskaitymo pasirodo, jog 
prekių traukinių judėjimas 
1907 metais iš Pittsburgo per- 
virsino išvežimus tuo pačiu 
budu prekių iš didžiausių pre­
kybos miestų, kaip tai Londo­
no, New Yorko ir Liverpool 
sykiu imant. Tai gi Pittsburg 
tuo labai daug gali ir pasidi­
džiuoti už praėjusius metus, 
bet kokios skaitlinės bus už 
pernai ir šiuos metus, tai nie 
kas dar nežino.

Wilkes-Barre’iuose (Pa.) 
gauta žinia, jog kietosios ang­
lies kasyklų savininkai nutarę 
visiems savo darbininkams nu­
mušti mokestis ant 10 proc. 
“Baronai” savo nutarimą pa­
remia tuo, jog dabar esą labai 
prasti laikai, o darbininkams 
mokama brangiai, tatai anglies

Darbininkų Reikalai.

Spekuliantas James Patten 
ant kviečių pakėlė aukštą kai­
ną, tatai ir duonkepiai pasta­
raisiais laikais duonos kepalė­
lius už tą pačią kainą sumaži 
no. New Yorke štai, kur pir­
miausia duonos pabrangimas 
atjausta, subankrutino jau ke­
lios dešimt duonkepių, kurie 
negalėjo duonos senoviškomis 
kainomis pardavinėti. Beto, 
laukiama ir duonkepių darbi­
ninkams sumažinti mokėttis. 
Miltų statinaitė, kuri Spalių 
m. 1906 lėšavo 4 dol. 75c., 
dabar lėšuoja 6 dol. 50c. Tasai 
dalykas atsimušė pačiam pre­
zidentui Taft į ausis ir jisai 
tuojaus liepė gener. prokura­
toriui visą reikalą ištirti ir su­
taisyti įstatymams projektą 
prieš tokias kapitalistų speku­
liacijas, kuriomis norima liau­
dį badu maryti. Tasai daly­
kas atsispirs kongresan, nes 
visuose miestuose rugojama 
ant aukštų kainų už duoną.

Tečiaus toksai kompanijų 
nusprendimas ar tik nebus ty­
čia svietan paskleistas, idant 
tuo budu butų lengviau pri­
versti darbininkų valdybą pa< 
sirašyti ant kontrakto su seno­
mis išlygomis, kurias buvo su­
taisius 1902 metais Roose vėl to 
paskirta specijališkoji komisi­
ja-

1902 m. susitaikymas tesėsi 
ligi Balandžio 1 d. š. m. Pasi- 
baigus-gi kontraktui ir nega­
lint padaryti naujo, angleka- 
šiai priversti dirbti be jokio 
susitaikimo.

Taigi dabar aglekasių orga­
nizacijos lokalai tankiai daro 
susirinkimus ir tariasi, kaip 
čia atnaujinus kontraktas, o 
kompanijos tyčia dar juos 
gazdina, b’le tik greičiau su 
jais susitaikius. Tečiaus kom­
panijoms darbininkai vis-gi 
mažai tegali nusitikėti.

Chicagos pieno išvežiotojų 
organizacija vardu “Interna­
tional Brotherhood of Teams­
ters” pereitoj savaitėj laikė 
savo susirinkimą ir nutarė Ba­
landžio 22 dieną sustraikuoti, 
jei darbdaviai ligi minėtam 
laikui neišpildysią jų reikala­
vimų. Organizacijai priklauso 
1.700 išvežiotojų. Jie gauna 
dabar savaitinės mokesties 
per pirmuosius šešius mėnesius 
16 dol., o paskui 17 dol., o 
unija dabar reikalauja 17 ir 
18 dol. Jie butų seniau austrai- 
kavę, jei neturėtų savo atidžios 
į visuomenę, o ypatingai į kūdi­
kius, kurie tuo labai daug nu­
kentėtų. Dėlto darbdaviams 
duota savaitė laiko.

Shenandoah, Pa., angleka- 
sykloj Gerber Coal Co. su- 
straikavo visi darbininkai, 
kuomet jiems sumažinta mo­
kestis.

Nesenai Somerville, Mass., 
gyventojai dėlei labai sunkių 
sąlygų, kuriose jie atsiranda, 
sušaukė viešą susirinkimą į 
“Union” salę. Susirinkime 
priimta vienbalsiai vietinių

Šiame laike, kuomet visur 
darbininkams mažinamos mo­
kestįs, yra vienas nepaprastas 
atsitikimas, kad darbininkams 
padidinta mokestįs. Firma 
“Rauni Reag- Steam Cotton 
Co”, Salem, Mass., savo dar­
bininkams pakėlė mokestis 
ant 5 procentų. Pernai per 
krizį toji pati firma, kur dirbo 
2.000 darbininkų, buvo vi­
siems numažinus mokestį ant 
10 procentų. Jei pati kompa 
nija pakelia savo darbiniu-

SUGRYŽTANTI PERGA­
LĖTOJAI.

Nuo neatmenamų laikų per­
galėtojų sugryžimas buvo ap­
vaikščiojamas visos tautos. 
Kiekvienas stengėsi parodyti 
savo meilę ir pasišventimą. 
Gali būti netinkamu, bet tei­
singa sulyginus su tuo prasi- 
nešančią pirmyneigą Trinerio 
Amerikoniško Eliksyro Kar­
čiojo Vyno. Jis pergalėjo vi­
sus nuduotojus, nes geresnių 
šitos rųšies vaistų negalima nė 
vienam padaryti. Jei tas bu­
tų vėl padaryta tik Trinerio. 
Jo laboratorijos, po priežiūra 
mokslininkų yra pavyzdžių 
švarumo ir prieinamos kiek­
vienam. Jo vaistai yra žinomi 
žmonėms kaipo ištikimos gy­
duolės visos skilvio, žarnų ir 
kraujo ligose. Vartok juos 
kaip tik valgumas sumenkęs 
ar jausiesi silpnu ir pailsusiu 
be jokios matomos priežasties. 
Gaunamas aptiekose. Juoza­
pas Trineris, 616 622 S. Ash­
land avė., Chicago, Ill



KATALIKAS

■“Katalikas” netarnau
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Pabaigoje Sausio Švecijon 
sugrįžo garsus keliauninkas, 
Sven Hedin, kuris atliko įdo 
mią kelionę slaptingame Tibe­

to pusniai 
upės apsi­

klojo ledu. Galų-gale dasiga- 
vo į Shigatse, netoli nuo Ta- 
šilumpo, į vakarus Lhassa.

Tenai išbuvo sesias savaites 
viešėdamas pas Taša-Lama, 
antrą religijos viršininką Ti­
bete. Tasai leido jam aplan­
kyti visas šventyklas, traukti 
fotografijas, klausyties prelek- 
cijų ir dalyvauti daktarų eg-

Ipolitas Vaitkus,
Mass., America.

J. Ilgaudas, Chica-

Clevdan 
programi 
uouu vi 
seimas i

Jisai keliavo iš Europos per 
Persiją, Seistaną ir Beludžis- 
taną į miestą Leh, Ladachuose, 
iš kur Hedin Rugp. 14 d. 
1906 m. su 25 savo žmonėmis 
ir 120 arkliais per Karakorum

miausii 
mo žino

Ponia (ant gatvės): Ką ma­
tau? Juk ten eina mano vyras! 
ir sustojo prie skrybėlių krau­
tuvės! O, kokis jis geras! Bet! 
Jis užsidega tiktai cigarą — 
tai latras!

“Kataliko” kontore at­
siranda biuras pinigų siunti 
mui į visas svieto dalis. Kas­
diena išsiunčiama tūkstančiai 
ir geriausia bei greičiausia at­
siekia paskyrimo vietą. Par­
duodamos taipgi šipkartės ant 
visų linijų laivų į krajų ir iš 
krajaus. Gaunama šimtai dė- 
kavonių už gerą ir greitą ke­
lionę per juras.

Artins 
Seimu 

sal pat, 1

seimą s; 
tą gera 
su kur 
norėsi 
idant i 
butą [ 
antros 
peržiu 
riaus 1 
kai ai ?

peraukšta 
stančio. “I 
siima visas

riauja su savo likimu, kai kad 
ir kiekvienas mųsų. Bet už 
proto sumišimą visuomenės 
negalima kaltinti. Bile koks 
ten rėksnys pasidarys sau kur 
galą — tai ve tau, tuojaus kal­
tinama visuomenė.

zaminuose. Shigatse randasi 
didelė biblijoteka su 208 to­
mais Kandjuro, didžiausio ti 
betonų religiško veikalo. Per 
Naujųjų Metų šventes Sven 
Hedin dalyvavo tenaitinėse 
didelėse iškilmybėse ir pasi­
linksminimuose.

Tečiaus netrukus iš Shassa 
atkako pasiuntiniai ir prisakė 
Hedin1 ui apleisti tą kraštą. 
Tada Hedin nukeliavo į vaka­
rų šiaurius, į kur kelias tęsiasi 
dalimis per didžius Trans-Iii- 
malajų kalnus. Palei šventą 
ežerą Šun-Tso, kuris jį pir 
miltinis iš keliauninkų atrado, 
sutiko jį tibetonai ir privertė, 
kad jis grįžtų į vakarų pietus. 
Tenai keliaudamas aplankė 
vienuolyną, kurio ligi šiam lai­
kui dar nei vienas europėnas 
nematęs ir kuris priguli Bud- 
dos sektos Pom-bo kunigams. 
Daugumas žmonių lanko tą 

tenykštį 
ligonius

Kaip apsivesti ir 
laimingai gyventi. 
Parengė K. Stkls. Plymouth, 
Pa. Spauda ir lėšomis “Vieny­
bės Lietuvninkų”. 1909. Pp- 
50. Kaina 15c.

“Žvaigždė” paduoda sekan­
čią žinią, išimtą iš Lietuvos 
laikraščių: “Laikraščiai pra­
neša, kad artimiausiame pope- 
žiaus konsistoriuje Žemaitijos 
vyskupijos valdytojas vysku­
pas Girtautas, busiąs paskirtas 
Žemaitijos vyskupu, o Žito- 
mieriaus pavyskupis Karosas 
Seinų vyskupu”.

yra didžiausias savaitinis laik­
raštis, išeinantis kas K e t- 
vergas. “Kataliko” 
kalba aiški ir smagi pasiskai­
tymui. “K a t a 1 i k a s” turi 
daugiausia užsimokėjusių skai­
tytojų. “K a t a 1 i k a s” 
skaitomas netik Amerikoj, bet

Pasirodė naujas lietuviškas 
laikraštis vardu “Rygos Bal­
sas”. Tai savaitinis politikos, 
visuomenės ir mokslo laikraš 
tis. Metams užsieniuose lėšuo 
ja 5 rubliai. “Rygos Balsą” 
išleidžia bendrovė, bet leidėju 
ir redaktorium garsinasi ne- 
koksai p. J. Linartas. Laik­
raštis skiriama daugiausia Ry­
gos lietuvių reikalams.

ims i 
pigiau

Gerbiamieji Tautiečiai!
Laudemus viros gloriosos, 

nes jų nedaug turime!
Džiaugkimės vyrais, kurie 

Bažnyčiai ir tėvynei naudos 
tetroško ir jomdviem, savęs 
išsižadėdami, tetarnavo!

Stiprinkimės pavyzdžiu tų 
tautos vyrų, kurių jokios gy­
venimo kliutįs nesulaužė ir iš 
pasiskirto kelio neišvedė!

Nepasilikkime aklais-neby- 
liais, nematančiais ir kitiems 
nepasakančiais, iškur trykšta 
gaivinanti tautos dvasia!

Atsiminkime, jau pernai 
“Šaltinis”, “Vienybė” ir “Vil­
tis” No. 71 (106) priminė Lie­
tuvos visuomenei, jog šiais 
1909 metais sukanka 25 metai 
raštiško darbo kun. Aleksan­
dro Dambrausko — Jakšto, 
1884 metais pradėjęs rašyti 
“Aušroje”, šiandiena jisai yra 
žymiausias mųsų laikraštinin­
kas, mokslius ir dainius. Aka 
demijos profesorius, “Draugi­
jos” redaktorius, “Šv. Kazi­
miero draugijos” vadas, apo­
logetas, pofemistas, matemati­
kas, esperantistas, 
to gana parodyti, ko vertas 
yra gerbiamasai mųsų jubilia-

;s, nu 
nusi

orlaiviai kaipo oro skraiduo­
liai, tai armijos valdybai ir 
norėtųsi padaryti bandymus 
su kanuolėpiis ant automobi­
lių. Turbut grafo Zeppelino 
orlaivis bus prijungtas prie 
Bavarijos korpuso, kaipo tė- 
mijantis visą korpuso stoveinę, 
tai automobiliai su kanuolė- 
mis stovės Bavarijos tvirtovė-

tame 
vieno

Per didžias kalnų eiles He­
din perėjo į Induso šaltinius. 
Hedin yra pirmas keliaunin­
kas matęs Induso šaltinį ir tos 
kelionės atminčiai paėmė upių 
dievaičio akmens stovylėlį, 
kuris stovėjo palei šaltinį.

Tibeto valdininkai neleido 
Hedin’ui keliauti į krašto vi­
durinę dalį, dėlei ko keliau­
ninkas pasuko į Lah, kur su­
sitaisė sau visai naują karava­
ną, idant jo tibetonai nepažin­
tų iš senų jo žmonių. Nuduo­
damas, jog norįs keliauti į 
Kothaną, Kinijos Turkestane, 
leidosi į šiaurius. Kelionė bu 
vo apsunkinta, nes siautė di­
deli šalčiai, pav. Sausio 15 d. 
1908m., buvo 39.8 laipsniai 
Celsijaus, o sniego pusniai tę­
sėsi du mėnesiu. Arkliai nuo 
šalčio puolė ir jų liko tik 40, 
paskui vostik 16. Hedin atša­
lo kojas kelius sykius ir vostik 
» V • • išgijo.

Po 64 dienų kelionės, He 
din’o karavanas sutiko Noma- 
dijos medininkus, pas kuriuos 
nusipirko pieno ir mėsos. Ka­
dangi likusieji arkliai negalė­
jo pakelti sunkenybių toli­
mesnėj kelionėj, tatai Hedin 
buvo priverstas visus savo po- 
kus perkrauti ant avių.

Kad jo niekas nepažintų, 
Hedin persirėdė į Ladakijos 
aviniuką, o nominališką ant 
karavano valdžią pavedė savo 
tarnui Abdul Kerim. Jei da-

V. R. K. bara visuomenę, 
kad ji neatkreipianti savo ati­
džios į mokslaeivius, nere- 
mianti tų jaunų Lietuvos žie­
dų. Kad tame dalyke lietuvių 
visuomenė apsileidusi, tai ne­
užginamas faktas, tečiaus vis­
gi dalimi prie to prisideda ir 
jau dauguma lietuvių visuo­
menės pinigais nors kiek šeL 
piama. Nešelpiami visuomenės 
studentai taippat išsirita ir ka-

Taip rašo V. K. Račkaus­
kas “Lietuvoje”. V. K. R. sa­
ko, jog dr. P. Sagadinas skur­
dęs, turėjęs Rusijos valdžios 
persekiojimo maniją, ko net ir 
patsai dr. ŠI. nepatėmijęs, ir 
štai pamišęs nusižudo. V. K. 
R. per “Lietuvą” kaltina lie­
tuvių visuomenę ir dr. Saga- 
dino mirtį tiesiok ant jos ant- 
meta. Kuo gi kalta visuome­
nė, kad dr. Sagadinas nusižu­
dė? Jei pas jį po nusižudymui 
atrasta dar 48 dol., tai nereiš­
kia dar tokio baisaus skurdo. 
Į Ameriką ne vienas lietuvis 
atkanka su sunykusia nuo 
mokslų ir vargo sveikata, te­
čiaus čia prasilaužia sau ledus 
ir atsiekia jau jei ne laimę, tai 
vis gi geresnį būvį už skurdžių 
darbininką. Bet kuo kalta vi­
suomenė, jei dr. Sagadinas ga 
vo proto sumišimą?

Jau pernai susidarė jubilė- 
jaus komitetas. Kad nevalkio­
jus be reikalo garbingo vardo, 
komitetas privatiskai trusė ir 
trumpu laiku surinko apie 
1800 rub. Koks-gi paminklas 
labiau pritiktų pagarbinti vy­
rui, kurs visą amžių paskyrė 
lietuvių tautos atgaivinimui? 
Vienai.vienas: mokykla, įsteig­
ta jubiliato vardu tokioje vie­
toje, kur visųlabiausiai lietu­
viai žūna. Viena tokia vieta

Nepraleisiu me geros 
progos! ■

įėjusios, privalo 
stovėti ir laikyties 
kabančių diržų, 
gus nors aršiausia 
nuilsęs, bet jei pamatysi prieš 
save bile kokią dykaduonę 
“madamą”, privalai jai paves- 

vietą. Ir to moters 
pas vyriškius

Lietuviškos dai­
nos. mišriems balsams, sutai­
sė Petrauskų Mikas. Kaina 30 
kap. Leidėjas Ipolitas Vait­
kus, Brockton, Mass., Ameri­
ca. Prisiuntė J. Ilgaudas, Chi­
cago.

Liuosybės daina. 
Solo su choru. Sutaisė Pet­
rauskų Mikas. Kaina 40 kap. 
Leidėjas 
Brockton 
Prisiuntė

surasta Vilijampolės Slabado­
je, kurią šįmet geležinis tiltas 
sujungs su Kaunu. Surasta ir 
piečius, su dideliais naujais 
namais mokyklai ir didelė ge­
ra daržinė vasaros teatrui ir 
susirinkimams. Ir kaina ne- 

, — pusketvirto tuk- 
Saulės” draugija ap- 

tas įstaigas užlai­
kyti; ir tiltą pastačius, namų 
kaina dvigubai padidės. Na, 
tokia gera proga dusyk neat­
sitinka! Nejaugi męs, tautie­
čiai, neįstengsime sumesti umu 
laiku to nepritekliaus, tos tuk- 
stantėlės su viršumi? Negali 
būti, kad atsakytų keleto rub­
lių bent vienas tautietis, ku­
riam lietuvių tautos atgijimas 
ir jos garbė rupi!

Tikimės, jog neatsisakys nė 
vienas paskirti tam tikslui 
kiek—tiek ir veikiai atsiųs juos 
arba į “Vienybės” redakciją 
Kaune (Paradnyj Plac), arba 
į “Vilties” redakciją Vilniuje 
(Mostovaja No. 1).

Su tikra pagarba: 
Kun. Al. Dambrausko

Jubilėjaus Komitetas: 
Kun.K.Olšauskis 

pirmininkas,
Kun. A. Alekna, 

bės” redaktorius,
Kun. J. Tumas, 

redaktorius,
Kun. V. Jai ulaitis, Plungės 

diakonas,
Kun. J. Staugaitis, Lekėčių 

klebonas, Suvalkų gub.,
Kun. D. Pocius, Karmėla­

vos klebonas,
Kun. P. Čepulis, Panevėžio 

vikaras,
Kun. J. Bikinas, “Šv. Kazi­

miero dr-tės” administratorius.

Balandis 1909 m
k. Sotero ir Kajaus k. 
p. Jurgio kauk.
s. Vaitiekaus arciv.
N. Morkaus ėvang.
p. Kieto ir Marcelino, 
u. Anastazijaus kank.
s. Vitalo kank.

Ir štai 
dalyke 
New Yorke požeminio tunelio 
kompanija įvedė vagonus sky­
rium vienoms moterims. Te­
čiaus New Yorko sufragistės 
aršiai prieš tai užprotestavo, 
buk joms tasai skirtumas da­
roma tyčia. Girdi, jei mcterė 
įeiną vagonan su kūdikiu, ar 
našuliu, tai geri vyriškiai ir 
taip duodą joms vietą; bet jei 
vyriškis pasikeldamas stipriai 
moteriškei atleidžia savo sėdy­
nę, tai tuo budu tik moterišką 
lytį įžeidžia, išjuokia. Tai tau 
moterų ir pastovumas!

Didesniuose Amerikos mies­
tuose moters, važiuodamos 
tramvajais, ar tai viršutiniais 
gelžkeliais, tankiai rugoja ant 
negražiosios lyties už neman­
dagumą, būtent kad vyriškiai, 
pirmiau įėję vagonan, važiuo­
dami sėdi, o moters, paskiau 

važiuojant 
rankom už 
Buk žmo- 
nuo darbo

“Kataliko” kontore at­
randa didi lietuviškų knygų 
krautuvė. Galima gauti viso­
kių lietuviškų knygų dvasiškų 
ir svietiškų, kokios tik kada 
bi vo Prūsuose, Lietuvoj, ar 
Amerikoj išleistos. Naujausi 
lietuviškų knygų išleidimai 
taipgi pas mus randasi. Kny­
gų kainos labai prieinamos, o 
v pač savos spaudos. Prie kny­
gų krautuvės taipgi parduoda­
ma pigiai rožančiai, škaplie­
riai, didi ir maži šventųjų pa­
veikslai, popieros laiškams ra­
šyti su pasveikinimais, daine­
lėmis ir kitokie reikalingiau­
si lietuviams daiktai.

Didis “Kataliko” naujai iš­
leistas kataliogas pareikalavus 
duodamas veltui. Kątalioge 
■galima atrasti viską, kas ko 
csau reikalauja. Kataliogas ant 
pareikalavimo siunčiamas ir į 
"kitus miestus veltui.

Šiame numeryj perspausdi­
name iš kitų laikraščių “Kan­
kinių kasos komiteto atsišau­
kimą”, kuriuomi norima su­
rinkti kelios dešimt rublių au­
kų guminės kojos nupirkimui 
vienam revoliucijonieriui, ne­
tekusiam kojos “laisvės me­
tais” ir dabar sėdinčiam Vil­
niaus kalėjime. Kankinių ka 
sos komitetas savo atsišaukime 
kalinio pavardės nesako, nes, 
girdi, šnipai galėtų apie tai 
patirti ir tam žmogui esą butų 
dar blogiau. Bet užtaigi že­
miau kaip ant delno išdėsto, 
kad tasai kalinįs esąs Vilniaus 
kalėjime, buvęs pasmerktas 
katorgon ir už ką pasmerktas. 
Tai-gi ar ne naiviškas toks at­
sišaukimas! Tarytum, Vilniaus 
kalėjime visi kaliniai turėtų 
po vieną koją, tai šnipai be 
pavardės negalėtų to vargdie 
nio susekti.

Visiškai persikeitė laikai 
Amerikos “dentistams” Pary­
žiuje. Nuo to laiko, kuomet 
dr. Evans Paryžiuje surinko 
didelius turtus, Amerikos 
“dentistai” tenai rinko pinigus 
galvatrūkčiais, nes pas juos 
lankydavosi amerikonai, bajo­
rija ir abelnai visa Paryžiaus 
aristokratija. Butą laikų, kad 
net nesuprantantieji apie den- 
tistiką atkakdavo Paryžiun ir 
bile tik pakabindavo iškabą 
su parašu “Amerikoniškas 
dentistas”, tuojaus semdavo 
pinigus iš visų pusių.

Nesenai tečiaus išleista val­
džios įstatai, pagal kūrins tik 
tie dentistai tegalinti Paryžiu­
je praktikuoti, kurie tikrai ži­
nanti savo profesiją.

Kiekvienas dentistas pi' 
lo Prancijoje pabaigti univer­
siteto mokslus ir neatbūtinai 
darodyti, jog kol palikęs den- 
tistu, buvęs tris metus medici­
nos daktaru.

Taigi dabar Amerikos den­
tistai negali Paryžiuje prakti­
kuoti. Kiekvienas jaunas 
amerikonas pirmiau privalo 
mokintiee prancūzų kalbos, 
lankyti prancūzišką kolegiją, 
nežiūrint į tai, ar jis Amerikoj 
dentistiką butų baigęs, ar ne.

Amerikonams dentistams 
tas labai nesmagu.

“Darb. Viltis” keliomis ko­
respondencijomis, tilpusiomis 
No. 15, gėrisi su lietuvišku 
“kunigu” Dilioniu, kuris buk 
šiame laike lanko Pennsylva- 
nijos miestelius su prakalbo­
mis, nešdamas lietuviams 
“šviesą” ir sėdamas “susiprati­
mą”. Bet neprasčiau nudžiugę 
Providence, R. I. lietuviai, su­
sitvėrę sau “neprigulmingą” 
parapiją, vadovaujant Micke­
vičiui, pasivadinusiam “kuni­
gu”. Štai ir turime naują ant 
lietuvių kūno šašą, kuris per 
vasarą prinokęs, kaip jų dau­
gumas, truks, bet vis gi ant 
kūno dėmė pasiliks ilgus lai-

bet lietuvių visuomenei. “K a- 
t a 1 i k a s” neužsiima jokio­
mis tarp lietuvių agitacijomis, 
bet yra laikraščiu dėl i n f o r- 
m a c i j ų, naujienų ir 
mokslo. “K a t a 1 i k e” 
Jkožuą savaitę daugiau žinių 
telpa negu kituose bent ko­
kiuose lietuvių laikraščiuose 
per kelias savaites. “K a t a- 
like” skaitytojas kas savaitė 
atras viską, žinos, kas veikiasi 
visame pasaulyj; kituose lietu­
vių laikraščiuose to nerasi, nes 
kiti rašo tik apie savo partijų 
reikalus. “K a t a 1 i k a s” 
taip nedaro. Jame rasi įvairias 
žinias, o net ir platesnius pra­
nešimus, ką rašo kiti Ameri­
kos ar Lietuvos lietuvių laik­
raščiai.

Buffalo, N. Y. viename 
viešbučių nusižudęs lietuvis 
veterinaras Pranas Sagadinas, O 7
paeinąs iš Kauno gubernijos. 
Pernai metais P. Sagadinas 
baigęs Ber 
terinarijos skyrių ir gavęs 
daktaro diplomą, atkako į A- 
raeriką. Pirmiau jis apsistojęs 
Brooklyne, o paskui nukakęs 
į Scranton, Pa. pas dr. Joną 
Šliupą, su kuriuom dar Švei­
carijoj būdamas susirašinėjęs. 
Galop dr. Šliupą apleidę 
kakęs į Buffalo ir tenai 
žudės su morfiną.

vienuolyną, geria 
vandenį, kuris gydo 
ir suteikia galybę pr 
kus. Hedin abelnai Tibete 
aplankęs 52 vienuolynu.

Apleidžius jam tą naują at­
rastą vienuolyną, numirė jo 
įžymus vadas Mahomed įsa, 
kuris buvo žinomas visiems 
Tibete keliauninkams. Jo 
mirtis Hedin’ui buvo neapsa­
komas nuostolis, kadangi įsa 
tobulai žinojo visą Tibetą. 
Netrukus Hedin aplankė Ne- 
palį vienu Himalajų tarpkal- 
niu. Hedin beto geidė atieško- 
ti Bramaputros šaltinį ir atra­
do rytuose nuo švento ežero 
Manserovar.

Padirbdinti švento ežero 
žemlapį ir jo gilumą 120 sykių 
išmatuoti, Hedin’ui užėmė 
penkias savaites. Didžiausia 
giluma atrasta 83 metrai. Kito 
ežero, Langa-Tso, Hedin ant 
žemlapio paženklino tik pa­
kraščius; gilumos negalėjo iš­
matuoti dėlei didelių ant ežero 
audrų.

Palei kalną Kailats arba 
Kauninpotse sutiko daug mal­
dininkų, kurie ėjo aplinkui 
kalną, idant tuo budu gauti 
nuodėmių atleidimą. Apeiti 
aplinkui kalną reikalaujama 
3 dienų, o 13 sykių apėjimas 
nuodėmių atleidimui reikalau­
jąs, arba jei tasai kelias bus 
matuojamas nuolatiniu par­
puolimu ant žemės aplinkui 
visą kalną, tai nuodėmių atlei­
dimui pakanka vienas sykis

bar kas karavaną susitikdavo 
kur jis keliauja, pirmiausia 
kreipdavosi į Abdul Kerim, o 
Hedin niekam jau nerūpėjo.

Paprasti karavanai eina išil 
gai Induso ir Bramaputros. 
Hedin’o-gi karavanas paduo­
davo kliūtį, jog eina kitu ke­
liu, kad pasiųstas turtingo 
pirklio Abdulo Gulamassulo, 
idant patirti, ar rasis tuose 
kraštuose ganyklos dėl 10.000 
avių ir kiek tenai vasara vil­
nų galima nupirkti. Daug sy­
kių Hedin’ui gręsė pavojus, 
kad bus pažintas. Taip jo ka­
ravanas perėjo per kelioliką 
Trans-Himalajų siaurumų.

Pagalios kelionė pasukta 
išilgai upės Tsharto Sampo 
bėgimą, o paskui į rytus per 
vieną tarpkalnį, kur sutikta 
Tibeto turtingų viršininkų ka­
ravanas. Tie paklausė Abdul 
Kerimo, ar tarpe jo žmonių 
randasi Hedin; kuomet tasai 
užgynė, jie pagrasino visus 
žmones ištyrinėti. Tuokart 
Hedin davėsi pažinti ir pasi­
rodė, jog tie viršininkai buvo 
jo pažįstamais. Tasai susitiki­
mas buvo Balandžio 24 dieną 
1908m.

Kadangi nežinomas Tibeto 
apygardas Hedin perėjo, su 
lengva sąžine tegalėjo apleisti 
Tibetą. Tibetonai vienok ne­
leido Hedin’ui keliauti Nepa­
lo arba Sikkirau pusėn, jo 
apsaugojimui davė 10 kareivių 
ir pasuko jį su puse karavano 
į šiaurius.

Hedin dabar atidengė nau­
jus ežerus; tarp anų sūrų eže­
rą Farutro, kuris XVIII me- 
tašimtyj buvo ant žemlapio 
paženklintas, o paskui išnyko.

Hedin savo kelionėje viso 
nutraukė 900 žemlapių Tibeto 
ir 230 Persijos, Seistano ir 
Beludžistano. Tie pastarieji 
negali but apgarsinti be leidi­
mo anglų valdžios, kuri tik 
su taja išlyga jam ir leido per 
Beludžistaną keliauti.

Alga senoms 
merginoms.

Valstybėje Maine visos se­
nos merginos nuo šio laiko 
aplaikys algas iš turto, kuris 
bus surinktas mokestimis nuo 
senų jaunikių ir našlių. Tasai 
projektas įnešta valstybės le- 
gislaturon ir priimta, tokiu 
budu palikęs naujas įstatas, 
kuris bus pildomas, kaip ir 
visi kiti įstatai. Įstatas yra to 
skyriaus, kad nevedęs vyriškis, 
turintis daugiau 30 metų, pri­
valo mokėti 10 dol. metinės 
mokesties. Toji mokestis bus 
užkrauta ant visų tų, katrie 
paliudys, kad persistatė trims 
moteriškėms, arba tris sykius 
vienai ir tai pačiai ir buvo at­
mesti. Taippat alga bus duo­
dama tiktai merginoms, bai­
gusioms 40 metų ir kurios ne­
atsakė nei vienam atsakan­
čiam kandidatui, kuris norėjo 
jas vesti. Žodis atsakantis 
kandidatas, suprantama vyriš­
kis ne beprotis ir ne krimina­
listas.

“Kataliko” didžioj 
spaustuvėj atliekami visokie 
spaudos darbai,nuo didžiausių 
rkr^maži ausiu. Spaudinamos 
knygos, konstitucijos, plekatai 
ir tt.

Rašant laiškus ir siunčiant 
pinigus, visada ant laiško pa­
bėkite antrašą:
JOHN M. TANANEVICZE, 

3244 So. Morgan St.,
. Chicago, Ill.

^Katalikas” lešuoja:
Amerike, Kanade ir Meksike 
metams........................... $2.00
pusei metų......................$1.00
Europoje, Lietuvoje ir kituose 
kraštuose metams......... $3.00
pusei metų......................$1.50

“Kataliko” dovanos:
Kas užmoka už “Kataliką” 

prenumeratą čieliems metams, 
gauna dovanų mųsų spaudos 
knygų vertės nemažinus 50 
centų, o ant Naujų Metų gra­
žų sieninį lietuvišką kalendo­
rių su katalikiškomis ir tautiš­
komis šventėmis. Visas skiria­
mas dovanas uilnai užsimokė-I 
jusiems skaitytojams siunčia­
ma savo lėšomis.

Norvegijos miestelyj Trom- 
see apvogta vienas saldumynų 
prekininkas. Vagis vogė, kas 
tik jam nusisekė ir patiko, 
ant galo, matomai, surengė sau 
puotą, kadangi antrytojaus 
atrasta ant aslos gardumynų 
besivoliojančius trupinius. 
Tarp kitko taipgi gulėjo šmo­
tas sūrio, ant kurio kandant 
buvo aiškiai atspausti dantys. 
Policija tai-gi tą nepaprastą 
dokumentą ir ėmė tirinėti. 
Mieste kadangi butą vieno va­
giliaus su kreivais dantimis, 
užtaigi ant jo ir puolė nužiū­
rėjimas. Bet kadangi kitokių 
darodymų nebūta prieš jį, tat 
jis nuvesta pas dentistą ir te­
nai jam dančių forma atlieta 
gipse. Policijos manymas pa­
sirodė laimingu, nes gipse 
dančių atspauda visiškai suti­
ko su dančių pėdsakiu ant sū­
rio. Ant galo ir pats vagilius, 
matydamas aiškius darodymus, 
prisipažino esąs kaltas.

Įdomus testamen ta s.
Nesenai Prancijoj pasimiręs 

nekoksai turčius Saint Quen, 
paliko labai įdomų ir ligi šiam 
laikui negirdėtą testamentą. 
Visus savo milijonus užrašė 
miestui Rouen, tečiaus su taja 
išlyga, kad iš to sudėto kapi­
talo nuošimčių kas metai pas­
kirti 100.000 frankų dviem 
milžinam, moteriškei ir vyriš 
kiui, jei jiedu norėtų vesti. 
Tuo budu norima žmonija pa­
daryti milžiniška.
Šaudymai į orlai­

vius.
Ehrhardto ir Kruppo dirbtu­

vės Vokietijoje padirbdino 
pienus kanuolėms visokio sis- 
temo, kuriomis butų galima 
šaudyti į orlaivius. Prieš 
skraidžiojančius orlaivius bu­
sią padirbdintos kanuolės ant 
automobilių, kurie galės paskui 
lekiančius orlaivus važiuoti ir 
juos apšaudyti. Kadangi per 
artimiausius Vokietijos armi­
jos manebrus turės dalyvauti
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Jau laikas dirbti.
Artinasi seimas!

Seimui laikas paskirtas tok­
sai pat, kai kad butą Chicagoj 
— pusantros dienos. Norints 
Cleveland© kuopos “platesnio 
programo” dar neapskelbė, ži 
noma vis gi iš patyrimo, kad 
seimas manoma ir šiemet su­
varžyti.

Ir gal męs mislijame vėl už­
sileisti kun. Milukui?

Jei taip, tai paliksime nuož­
miausiais, be jokio apsišvieti­
mo žmonėmis.

Ne! Šiemet bus kas kita. 
Visi delegatai susijungsime 
krūvon kaip geležinė siena ir 
kovosime už savo teises, už 
prigimtas teises!

Kun. Milukas, visokių mų- 
sų katalikiškoj organizacijoj 
nesutikimų šaltinis, seime ne­
turės jokio balso, jam nebus 
leista su kirvakočiu daužyti 
stalas, nepatinkamus sau asme­
nis spenduoti.

Bet jei jisai norės sukelti 
savo tikslo atsiekimui trukš- 
mą, tai tam dalykui yra avie- 
tiŠRoji valdžia, kuri nepasi 
gailės savo žygio jį apraminti. 
Jei męs negauname gražumu 
rodos, tai turime svietišką val­
džią, kuri labai greitai suseks 
kieno kaltybė.

Bet prieš seimą štai dar kas 
reikalinga.

Chicagos suspenduoti dele­
gatai privalo padaryti specija- 
lišką susirinkimą ir sutaisius 
išleisti naują į visas kuopas at­
siliepimą, idant kuopos prieš 
seimą savo susirinkimuose im­
tų gerai atidžion, kas padaryti 
su kun. Miluku, jei jis seime 
norėsiąs sukelti trukšmą, beto, 
idant seimas nors pora dienų 
butų prailgintas, nes per pus 
antros dienos nebus tegalima 
peržiūrėti tik vieno sekreto­
riaus knygos. O kur kiti rei­
kalai ?

Užvislabiaus kuopoms pri­
derėtų apsvarstyti organo pa­
dėjimas. Dabartinis kun. Mi­
luko organas yra per brangus, 
galima gauti už organą tokį 
“Kataliką”, didelį laikraštį, ir 
tikiu, kad jo išleistojas apsi- 
ims mųsų organizacijai daug 
pigiau tarnauti. Ir dabar tar­
nauja Susivienijimui veltui. 
Antrai dalykas, kun. Miluko 
dabartinis organas negana kad 
Susivienijimo reikalais nesirū­
pina, bet dar ir pervirš iš išdo 
sau pasiima. Imti per metus 
už organą daugiau trijų tuks 
tančių dolerių, tai aiškus Susi­
vienijimo skiiaudimas! Pernai 
metais juk buvo “Katalike” 
apskaityta, kiek kun. Mil. pa­
ima už organą ir kiek jam tik­
rai priklauso. Pagal sąnarių 
stovį jam per metus už organą 
priklauso daugiausia dvide­
šimt keturi šimtai, o jis paima 
daugiau trisdešimt šimtų! Ar 
tai ne skriaudimas išdo. Nie­
kieno ėmėjų knygos pas jį 
spaustuvėje nekontroliuoja­
mos, tas pat yra jau kelinti 
metai su Centro sekretoriaus 
knygomis, tatai savaip viskas 
ir veikiama. Tai svarbiausias 
ateinančio seimo klausimas — 
organo klausimas, nes dabar 
finis tiek mums naudingas, 
kaip šunui penktoji koja.

Tai-gi “suspenduotiems” 
Chicagos delegatams pridera 
sutaisyti į visas kuopas atsi­
liepimą prieš seimą ir, kaip 
viršuj paminėjau, joms viską 
plačiai išdėstyti ir tuo budu 
ligi šiam laikui abejojančias 
kuopas patraukti savo pusėn.

Nemislykite, lietuviai kata­
likai, kad jei męs prašalįsime 
kun. Miluką iš Susivienijimo, 
arba atmesime jo organą, pa­

darysime jam, ar kam kitam 
skriaudą.

Kun. Milukui netik skriau­
dos nepadarysime, bet atpenč 
męs jį išgelbėsime iš svieto su­
kuriu. Jisai dabar taip daug 
su savo atkaklybe ir intriga- 
vimu įsimerkęs pasaulio daly­
kuose, kad negali atlikti pri­
derančiai savo pašaukimo pri- 
deryečių. Kuomet-gi jis bus 
laisvesnis, bus laimingesnis ir 
nebus tarp katalikų sėjami pa­
piktinimai. Kun. Milukas turi 
parapiją, jam pakanka paves­
tas jo globai duseles ganyti, bet 
nedaboti ten kokių “biznių”. 
Antras dalykas, kun. Milukas 
su savo taktika mųsų Susivie­
nijime persenas. Jam reikėjo 
kokia pora desėtkų metų pir­
miau užgimti, kuomet dar ne­
būta tokios kovos už būvį, 
kuomet žmonių turėta senos 
nuomonės, kuomet jiems kiek­
vienas žingsnis varžyta.

Pavyzdžiui galime paimti 
nors tą pačią .Rusiją. 
Keliolika metų atgal niekas 
nei nemanė, kad Rusijos val­
džia arba caro giminės butų 
šiame laike viešai kritikuoja­
ma. Šiandie vienok faktas.

Užtat jei šiandie męs kun. 
Miluko sauvalę suvaržysime— 
atliksime tobulą darbą.

Padarysime jį patį laimingu 
ir visuomenė bus užganėdinta.

O

Taigi laikas dabar stoti į 
darbą.

Laikas didis, nes seimas ar­
tinasi.

V. Jokubauckas.

Bažnyčia neikados nepeikė ir 
. juos nesikišo. Lygiai nesiki­
šo į tai, kaip valdbsi kuri da­
lis visuomenės, naturališ^ai 
išsidirbusi. Vienuoliai atsisa­
ko nuo asmeniškos nuosavybės 
(asketiškasis komunizmas). Je- 
zavitai buvo net visą Paragva­
jaus (Pietų Amerikoje) vieš 
pati ją, turėjusią 160 tūkstan­
čių gyventojų, sutvarkę komu 
niškai; ta tvarka prisilaikė 
200 metų, kol išpanai tos vieš­
patijos ir tvarkos nesuardė. 
Jeruzolimoje pirmųjų krikš­
čionių buvo komunizmas, nors 
netoks, kaip mėgia jį parody­
ti sočijalistai: tai buvo tik 
konsumcijos (suvartcjimo), ne 
produkcijos (išdirbimo) komu 
nizmas. Popežiai pasmerkė 
tik tą dalį socijalizmo ar ko­
munizmo mokslo, kurs reika­
lauja priverčiamojo, ne natų- 
rališko panaikinimo visų nuo­
savybės, be jokios išimties. 
Juk-gi ir komunizmo yra keli 
laipsniai: kolektivizmas ir k.

Socijalistai reikalauja var­
dan teisybės, kad darbo įran­
kiai butų iš fabrikantų atimti 
ir visuomenei pavesti. Leonas 
XIII to reikalavimo pamatą 
skaito esant teisingą; bet tai 
dar neišriša klausimo: juk ne­
pigu teisės pritaikyti, nepigu 
išskirstyti, kiek-gi ir tada 
kiekvienam darbininkui, kurių 
darbai nelygus, atlyginti. Tą 
visą klausimą Bažnyčia palie­
ka atvirą išrišti jungtomis jė­
gomis. Taip-pat valia žemę 
nuosavybėje turėti; bet pri­
gimtis varu neverčia būtinai 
turėti; žmogus gali ta teise 
nesinaudoti. Tad Bažnyčia 
nieko prieš tai neturėtų, jei 
savininkai atsisakytų nuo nuo­
savybės ir pasidarytų kitokia 
tvarka. Žemė pavesta visai 
žmonijai; Dievas nepaskyrė 
niekam jos gabalėlių. Bet že­
mė turi išpildyti savo užduotį 
— turi duoti užtektinai žmo­
nėms reikalingų vaisių. Taigi 
ir tasai valdymo būdas bus 
geriausias, kurs daugiau mo­
kės išgauti iš žemės.

Apskritai imant, komuniz­
mas priešingas žmonių prigim­
čiai. Kolektivizmas tegalimas 
vienuolyne arba katorgoje, 
kur savo valios žmogus neturi. 
Ir Paragvajuje be prievartos 
neapsieidavo. Bendra tegali 
būti tai, kas visiems reikalin­
ga, bet kas asmeniškai — gali 
būti nuosavybe. Giname as­
menišką laisvę. Suleizdami 
perdaug turtų viešpatijai, pa- 
kliųvame jos vergijon; jeigu 
vėl nieko jai neduotumėm, ji 
negalėtų visuomenės atstovai! 
ti. Individualizmui įsivyruo­
jant, pačios viešpatijos naikino 
bendroves. Bažnyčia nuosavy­
bės klausimo neturi pretensijų 
viena rišti, nes ir negalėtų: 
sunku išskirti, kas yra prigim­
ties, o kas žmonių prasimany­
ta, Tad palieka teisdavių tei­
sėms, kurias visuomenės atsto 
vai kratinėje, Aišku tik, kad 
nuosavybės klausimas tik evo­
liucijos keliu nebus išrištas. 
Bet-gi galima tvirtinti, jog 
nuosavybės tvarka, būdama 
pačių žmonių prigimtyje, visa­
dos buvo ir pasiliks neatmai­
noma; prigimtyje ir išrišimo 
reikia ieškoti.

Bažnyčia, imdama globon 
nuosavybę, visai nenori pasa­
kyti, jog nuosavybė yra nesu­
varžoma, neapribota. Kas turi 
nuosavybę, tas turi ir prieder­
mes; kol pildo savo prieder­
mes, tol tegali ir teisėmis nau- 
coties. Kokios-gi savininkų 
priedermės, kas juos varžo? 1) 
Visų-pirma, sąžinės ir doros 
teisės. Bažnyčia tiesiok smar- 
kuoja prieš uždarbio pašilai- 
kymą, prieš latifundijų be 
naudos valdymą (žiur. prof, 
Bučio paskaitą No. 4). 2)
Augštesnės teisės — augti ir 
plėtoties. Jei nuosavybė tame

kun. Milukas! Kadangi da­
bartinis vice prezidentas —tai 
aršesnis kun. Miluko įnagis už 
patį kun. Kudirką.

Pasirodo, kad seimas bus 
toksai pat, kaip ir buvęs, kad 
mųsų reikalavimai sumesti 
gurban, kad už mųsų skriau­
das nenorima visai mums atly­
ginti, kad męs nuvažiavę Sei­
man vėl neturėsime balso — 
ir taip tas viskas tokiu pačiu 
keliu klosis, kol męs nesueisi­
me vienytėn, kai kad tie jau- 
naturkiai, ir nenusuksime 
sprando įsivyravusiai mųsų 
organizacijoje reakcijai.

O laikas mums dabar stoti 
kovon, laikas mums dabar at 
einantį seimą paimti savo kon- 
trolėn ir padaryti plačias re­
formas.

Vienas dalykas mane skau­
džiai užgauna, kad męs pri­
versti daug vargo kelti ir ra 
vėties nuolatos su katalikišku 
kunigu, kuris mus ne doros 
mokina, bet papiktinimų. Ir 
vargiai turėsime męs gražius 
pavyzdžius nuo tokių Milukų, 
kuriems rupi ne Dievo garbės 
platinimas, bet svietiškas lo­
bis, puikybė. Ir prie ko pri­
ves jį atkaklumas, snnku tuo- 
tarpu atspėti, bet vis-gi tikima, 
kad tauta nuo jo nusisuks ir 
paliks jam vienam praustiem 
karčiomis ašaromis.

Tečiaus seiman vis gi pagal 
savo išgalės kodaugiausia va­
žiuokime ir tenai stengkimės 
padaryti tvarką, kokia jau se­
nai mųsų organizacijoje reika­
linga ir kokios reikalauja da­
bartinis metašimtis.

Aug. Saldukas.

Kauno Sociįalines 
Paskaitos.

(Pabaiga).

PROF. MATULEVIČIAUS 
PASKAITA.

“Krikščioniškoji mokslo te­
orija apie nuosavybės teisę”.

Žemė visų būvio pamatas; 
todėl visi ja rūpinasi. Vieni 
žemės nuosavybę peikia, kaipo 
prieštaraujančią teisybei, ir 
nori prašalinti; kiti atsidėję 
gina, kaipo niekuo neapribuo 
tą teisę. Negalima sutikti nei 
su vienais, nei su kitais. Pilna 
nuosavybe tegalima vadinti 
tokį daiktą, kurs yra neikieno 
valdžioje, arba tokį, kurių yra 
tiek daug, kad niekas nemano 
užginti, kiek-tiek jų kam nors 
pasisavinant. Bet dauguma 
dalykų yra visai kitokių rųšių: 
kilnojamieji turtai ir nekilno­
jamieji, tuoj suvartotinieji ir 
netuoj, paties pasitiekiami ir 
su kitų pagalba, ir tt. Todė 
nuosavybe tegalima vadinti 
tęisę valdyti kokį turtą, atsi 
žvelgiant į kitų teises. Tasai 
a ^ribojimas skiriasi nuo ko­
munizmo. Beto, ir savininkai 
nelygus: yra asmeniškų, yra ir 
bendrų; ir nuosavybė gali būti 
arba privatinė, arba vieša 
(valsčiaus, viešpatijos ir k.).

Ką apie nuosavybę Bažny­
čia sako? Dauguma stebisi, 
ko čia Bažnyčiai į žemiškuo­
sius dalykus kišties? Kišasi 
dėlto, kad nuo turtų valdymo 
budo daug pridera ir dora. 
Rišdama nuosavybės klausimą 
Bažnyčia nenori prašalinti 
ekonomistų, socijologų, politi­
kų ir juristų: ji tesilaiko savo 
lauko, tiek tesikiša, kiek to 
religija reikalauja. Visaip ga­
lima į nuosavybę žiūrėti: gry­
nai nedžiagiškai — tai bus 
ekonomistų dalykas; iš kur 
tokia tvarka radosi — tai so 
cijologų; ar teisingas ir sulyg 
prigimties teisių valdymas — 
tai doros tyrinėtojų, teologų, 
moralistų dalykas. Priesakai: 
nevogk, nepageidauk svetimų 
turtų — liudija, jog nuosavy­
bės senų-senovėje butą ir ji 
tvarkyti mėginta. Teoretikų 

Seimas apskelbtas.
Susivienijimo L.R.K.A. vi­

ce-prezidentas, užimąs pasi­
traukusio prezidento kun. Ku­
dirkos vietą, tomis dienomis 
per “Zv.” apskelbė šiems me­
tams seimą, kuris atsibusiąs 
nuo 20 dienos ligi 24 d. Birže­
lio s. m. mieste Cleveland, 
Ohio.

Seniau būdavo, kuomet bi­
le vienas prezidentas paskiria 
seimą, apart pranešimo seimui 
dienos, dar kuopas paragina, 
kokius rinkti delegatus, kokia 
jų užduotis, suteikia šiokias— 
tokias kuopoms informacijas, 
palyti svarbesnius klausimus, 
kurius norima seime svarstyti, 
bet šiemet nėra to visko. Mų­
sų Susivienijimo viršininkai 
bijosi organizacijos reikalus 
viešai svarstyti. Jie kur 
“Žvaigždės’ redakcijoje susiė­

ję slapta pasikalba ir pakan­
ka, o kad prisiartįs seimas — 
tai juk jau žinoma visiems 
kun. Miluko reakcija. Jis 
prieš seimą su saviškiais pasi­
kalbės ir seimas bus atliktas.

Ir neapsiriksiu pranašauda­
mas, jog kitaip ir nebus. Nes 
kas-gi matė skirti seimui pus­
antros dienos! v

Seimas apgarsintas nuo 20 
ligi 24 d. Birželio. Birželio 20 
diena pripuola nedėldienyj. 
Tą dieną, žinomas dalykas, 
atsibus “paroda” su prakalbo­
mis, nes kas-gi matė šventą 
dieną kelti seimą. Panelėlis, 
21 diena, žinoma paskirta at­
silsiu! ir agitacijoms, be kurių 
kun. Milukui negalima apsi­
eiti. Tai jau ir dvi dieni sei­
mo. 23 dieną ligi 12 valandai 
atsibus dievmaldystė ir, prieš 
atidarant seimas, reikia pasi­
drūtinti, užkąsti. Tai-gi sei­
mas kaip tik 1-mą — 2-rą va­
landą atidaromas. Seredoj-gi 
dar diena ištisa, na, ir po vi­
sam seimui! Viskas taippat 
surengta, kaip kad buvo per­
nai m. Chicago.

Tai-gi aišku, kad kun. Mi­
lukas nei nemano visuomenės 
balso klausyti. Sakau aiškiai

dalyke visuomenę varžytų, 
reiktų pataisyti. 3) Atsižvel 
girnas į visuomenės gėrybę. 
Visa, kas valdoma, ne sau val­
doma; turtų išvežiojimas sve­
tur yra socijalinė nuodėmė, 
nes reikia daly ties su kitais, 
reikia vietinės įstaigos šelptį; 
visi vienas kūnas esame, tat ir 
visi nariai turi būti gerai soti­
nami ir gaivinami.

Taip tad Bažnyčia nuosavy­
bės klausimu eina pačiu vidu­
riu. Imdama kiekvieno žmo­
gaus turtą globon, negali te- 
čiau kęsti, kada kai-kas pasi­
lieka visai be turtų. Bažnyčia 
trokšta pilno kasdieninių visų 
žmonių reiKalų aprūpinimo 
per gerą visų sutartį, per gerą 
visų savo priedermių suprati 
mą. Ji nedalija, tik nuo godu­
mo sergsti...

Nesiliaukime pradėję 
darbą.

Nors šitose pirmose socijali- 
nėse paskaitose tedalyvavo 
penki žmonės, nors teišklausy­
ta buvo septynių paskaitų, — 
vis dėlto medžiagos suteikta 
labaį daug ir klausytojai ge 
rokai pasinaudojo. Tiktai pa­
sigailėjimo verti yra tie, kurie 
galėdami šių paskaitų klausy­
ti, tyčia neklausė, vieni dėlto, 
kad “lietuviai” skaitė, kiti dėl 
to, kad “kunigai” skaitė; gai- 
lėties reikia ir tų, kurie nepa- 
slinko atvažiuoti, pasigailėję 
laiko ir pinigų. Ne viskas ga­
lima asmenimis ar pinigais 
vertinti.

Visi gerbiamieji skaitytojai, 
nepatingėję gerai pasiruošti, 
nepasigailėję mums aukšto sa­
vo mokslo, nepasibaidę išlaidų 
ir tolimos kelionės nuovargių, 
— pasirodė gerais Lietuvos 
sūnumis ir piliečiais. Jie mus 
pastiprino ir kiek-tiek sutvar­
kė visuomenės darbe; nesu­
siaurino, bet praplėtė mųsų 
pažiūras; parodė teises kišties 
į tokius darbus, prie kurių 
kiti norėtų mųsų neprilesti; 
netik parodė teises, bet ir už­
dėjo priedermes, nuo kurių 
negali ramiai atsisakyti. Bet 
tuo pačiu žygiu ir nužemino 
mųsų ambicijas— pabaigtinai 
spręsti ir rišti tokius klausy­
mus, kuriuos tegalima apsprę­
sti ir rišti bendromis jėgomis 
visų piliečių, visų luomų ir 
partijų. Kiek tai pasirodė 
esama visuomenės darbo vie 
nybėje ir skyrium!

Labai suprantama, kodėl 
“pirmosios” sočijalinės paskai­
tos gvildė daugiausia principi- 
jalinius dalykus, buvo perap- 
skrito turinio. Suprantama, 
kodėl “kunigai” skaitytojai, 
daugiausia “kunigam5)” klau­
sytojams rūpinosi išdėstyti 
Bažnyčios rolę ir vietą socija- 
liniame darbe. Gal kai-kam 
iš svietiškųjų tai nepatiko ir 
ištolo pasirodė įtariama, begu 
tik ne “klerikalizmo” platini­
mas. Tečiau klerikalizmu kaip 
tik skaitytojai ir nesirūpino ir 

| jis, viešpatavimo prasmėje, 
kaip jį supranta tariamieji 
pirmeiviai, matyt, nei jų gal­
voje neikados nebuvo. Vis 
tai, tikimės, įdrąsįs svietiškuo­
sius kitą kartą pasiklausyti 
kad ir “kunigo”, o gal ir {ti­
kįs, kad ir “kunigas” gali būti 
labai šviesus ir mokytas ir su­
gebąs labai plačiai ir objekti- 
viškai į dalykus žiūrėti.

Sumanyta panašios sočijali­
nės paskaitos dažniau daryti. 
Tikimės, kad dabartiniai ger 
biamieji skaitytojai, taip ne­
tingėję ir sugebėję apskritai 
pakalbėti, nepatingės lygiai 
sąžiningai prisiruošti ir mus 
pamokyti ir apie atskiras vi­
suomeniškojo ir moksliškojo 
darbo šakas. Na, o męs jiems 
atsimokėsime... negut karštos 
širdies padėka. Neabejojame, 
kad klausytojų būrys dvigu­
bai padidės.

Kun. J. Tumas.

Kankinių kasos komiteto 
atsišaukimas.

Broliai!
daug kartų jau męs prie 

jus kreipėmės, daug kartų jus 
ant mųsų balso atsiliepėte. Bet 
dabar, kuomet caro valdžios 
tarnai dar labiau įsivyravo ir 
visokiais budais persekioja 
netik kiekvieną laisvesnį pasi­
judinimą, žodį, bet ir mintį — 
pas mus, Rusijoj, gyvenimas 
pasidarė y tin pavojingas. Dėl 
tų priežasčių su viešu žodžiu 
ir priversti esame kreipties 
stačiai prie jųsų. Dalykas ta­
me. r z

Vienas žmogus (pravardę 
užtylėsime, nes šnipai gali su­
žinoti, ir paskui tas žmogus 
gali atsidurti dar apverktines- 
niame padėjime), kuris “lais­
vės metais” darbavosi netik 
žodžiais, bet ir darbais, kuris 
begelbėdamas savo draugus — 
revoliucionierius ne sykį bu­
vo išstatęs savo gyvybę ant 
pavojaus. —Viename tokiame 
su valdžios tarnais susirėmime, 
kada jis su kitais draugais no­
rėjo atimti iš kareivių revoliu­
cionierius, tam žmogui peršo 
vė koją ir tada suareštavo. 
Kalėjimo ligonbutyj daktarai 
tą koją visai nupiovė (iš klu­
bo).

Tas žmogus suimtas prieš 
keletą metų ir nuteistas 12 
metų į katorgą. Bet kadangi 
be kojos, tai laiko jį Vilniaus 
kalėjime. Kalėjimo vyriausy­
bė su juomi elgiasi tabai biau- 
riai, ir neduoda dagi ant lazdų 
vaikščioti; ir tokiu budu tas 
žmogelis turi kentėti neapsa­
komas kančias.

Kad bent kiek palengvinti 
šito žmogaus kančias, neatbū­
tinai reikia įtaisyti taip vadi­
namą “guminę koją”. Tokia 
koja kainuoja apie 90 rublių. 
Turime surinkę tam dalykui 
dar tik 31 rub. 89 kap. Tokiu 
budu reikia dar apie 60 rub 
Kų-

Reikia atsiminti, kad iš 
bendros “Kankinių kasos” tiek 
pinigų vienam žmogui duoti 
męs nedrįstame ir negalime, 
nes daug yra žmonių, kuriems 
ir keletos kapeikų pašalpa bu­
tų gera ir reikalinga, bet kar­
tais ir tų pritrūksta...

Todėl ir kreipiamės dabar 
prie jųsų, broliai, ir tikimės, 
kad neatsisakysite tam žmogui 
pagelbėti ir aukausite kokį 
centą-kitą palengvinimui to 
seno ir pagarbos užsitarnavu­
sio revoliucijonieriaus kančių.

Turime pažymėti, kad pas 
mus dabar aukas rinkti labai 
sunku ir pavojinga, o atsišauk­
ti viešai per lakraščius negali­
ma. Visa viltis tik pas jumis.

Aukas meldžiame siųsti į 
redakcijas tų laikraščių, ku­
riuose bus atspauzdintas šis 
atsišaukimas, su pažymėjimu: 
“Revoliucijonieriaus kojai”.

Kankinių Kasos Komitetas.

P. S. Meldžiame ir kitus 
laikraščius tą perspauzdinti,

Pranešimas.
Atkreipiama atidžia gerbia­

mų vertėjų svetimosios litera­
tūros į tai, jog verčiama lietu­
vių kalbon Cervantes’o veika 
las — Don K i š o t.

J. S.
P. S. Kiti laikraščiai teik­

sis tai atkartoti.

Vietinės žinios.
V ė t r a. Subatos naktį 

prieš nedėldienį per miestą 
prasinešė smarki vėtra su lie­
tumi. Griaustiniai sujudino 
visus miesto gyventojus. Tai 
vienur, tai kitur perkūnėlis 
namus uždegė, bet suspėta ap­
gesinti. Daugiaus vanduo už­
liejo netik namų rusis, bet ir 
gelžkelių bėgius, tatai komuni­

kacija ant nekurio laiko buvo 
pertraukta.

Pylymai ant ežero. 
Mieste tarp visų gyventojų 
luomų kilęs judėjimas padirb­
dinti toli ant ežero Michigan 
pylymai, ant kurių kaitriose 
vasaros dienose bėdinesni gy­
ventojai tegalėtų pakvėpuoti 
tyru, atgaivinančiu oru. Pa­
našus pylymai jau senai kituo­
se Amerikos miestuose, gulin­
čiuose ant ežerų krantų, įtai­
syti. Tenai įtaisyti pa vili jonai 
ir salės, kur užlaikoma val­
gyklos ir šalti gerymai. Jei ta-, 
sai projektas įvyktų — tai gy­
ventojai privalėtų tam tikslui 
mokėti specijališkus mokes­
čius.

Duona pabrangs. 
Duonkepių sąjungos preziden­
tas, Schmidinger, andai ap­
reiškė, jog dėlei aukštos ant 
miltų kainos ir miesto aštrių 
įstatų mieste į 50 duonkepių 
apleido savo užsiėmimus. Jis 
sako, kad nuo Gegužės 1 die­
nos už duonos kepalėlius, da­
bar pardavinėjamus po 5c., 
bus imama 6 centai; o kuomet 
miesto nauji įstatai sulyg 
duonkepyklų viršiausiuoju 
teismu bus pripažinti už kon- 
stitucijinius, tuokart kaina pa­
kils aukščiau ant poros centų 
už penkcentinius kepalėlius.

Lietuvių Kliubas. 
Ant Bridgeporto lietuviai siu­
vėjai, girdima, andai įkūrę 
rubsiuvių pramonės Kliubą 
vardu “Lithuanian Tailor’s 
Trade Club”. To Kliubo tiks­
lu — suvienyti visus Chicagos 
rubsiuvius lietuvius draugijom

Po 80 metų. Andai į 
Chicago atkeliavo William O. 
Clark, 92 metų senelis, kurio 
vardu vadinasi viena miesto 
gatvių. Senelis atkako iš Dry­
town, Cal., kur turi didelę 
farmą. Prieš 80 metų jisai iš­
važiavo iš Chicago ir štai tik 
dabar aplankė savo gimtinę 
vietą. Labai nusistebėjo atra­
dęs Chicage tokias permainas. 
Jis pasakė jog prieš 80 metų, 
vieton gatvės Clark butą jo 
tėvo ganyklų. Girdi, tuokart 
visame “mieste” podraug hi 
indijonais butą nedaugiau šin. ■ 
to gyventojų. Labiausia jį su­
judino didis skaitlius saliunų. 
Senyvas Clark kadangi nenau­
doja svaiginančių gerymų ir 
taippat darę jo pirmtakunii 
per porą šimtų metų.

Sveikatos p a d ė j i- 
m a s. Aršiausia mieste savai­
te sulyg miesto gyventojų 
sveikatos padėjimo buvus per­
eita savaitė. Per septynias die­
nas numirė 735 žmonių, arba 
107 asm. kasdiena. Jei taip 
žmonės mirtų per ištisus metus 
— tai numirtų daugiau 38.000 
asmenų! Plaučių uždegimu 
mirė 154 asm., džiova 83, šir­
dies liga 81, inkstų 52, vėžio 
36. Abelnai imant, mieste 
sveikatosv padėjimas labai 
liūdnas. Siame laike sergama: 
škarlatina 500 asm., difterija 
į 300. Tai vis užkrečiamosios 
ligos.

MŲSŲ VAIKAI.
Sakau tau, Stella, jog Vieš­

pats Dievas yra visur, net ir 
rūsy j.

— Tik jau ne mųsų, nes 
mųsų rusyj tik vienos bul­
vės.

Kalendorius
Lietuviškas sieninis 1909 

metams-
“Kataliko” Redakcija išlei­

do sieninį lietuvišką kalendo­
rių 1909-metams su katalikiš­
komis ir tautiškomis šventė 
mis. Kalendorius didelio for­
mato, aiškus. Tai dovana “Ka­
taliko” skaitytojams, kuriems 
šiomis dienomis bus išsiųsta. 
Kas iš skaitytojų mųsų sieni­
nio kalendoriaus negautų, tei­
ksies laišku pranešti, o bus 
tuojaus išsiųsta. Kas iš nepre- 
numeiatorių norėtų “Katali­
ko” kalendorių turėti, lai pri­
siunčia savo antrašą, o gaus.

“Kataliko” Redakcija.
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N. A. LEIKIN.

jlBilil BžsieiiĮjIe
Juokingas aprašymas kelionės į Paryžių ir atgal 

Mikalojaus ir Glapiros Ivanovų.
Išguldė Magnus Parvalkletls.

TOMAS I.
(Tąsa).

viand, tai f r o m a ž. Fromaž
— Seulement j usq u’ a 

d a m e, mais a present 
onzes heure, madame 
rankom.

— Tiktai lig devintai valandai galima gauti ką- 
suvalgyti — tarė Glapira, žvilgterėdama į vyrą. —

m a 
d e
mas

ir pen b 1 a n. 
neuf heures, 
i 1 e s t plus 

*) — tarė kėtoda-

nors
Tai viešbutis!

— Čionai tiktai paprasti šambr garni — 
atsakė Mikalojus ir dadėjo toliau: — Paprašyk bonku­
tę raudono vyno. Raudono vyno tikrai yra. Jei viralinė 
uždaryta, tai negalima nieko nei virti, nei kepti.

— Ar nesupranti, kad jau prašiau jo atnešti šal­
tos mėsos ir sūrio, bet ir to nėra — atsakė Glapira.

— Bet raudono vyno yra tikrai. Nuolat jį geria 
prancūzai. V e n r u ž mosje. A porte ven 
r u ž. Ar galima ? — paklausė Mikalojus, atsigrįždamas 
į šeimininką.

Tas sutraukęs pečius, atsakė:
— Oui, monsieur. Je vous pro­

cure r a i**)...
— Matai! Matai! Vyno raudono yra...
— Taip, bet tai tiktai gėrymas, o aš noriu val­

gyti. Ar tu tai supranti, noriu valgyti — tarė suerzinta 
Glapira.

— Tai-gi prašyk bandų, jei nieko daugiaus ne­
turi. Raudono vyno su banda ir bus gerai.

— Ž e ve manže, mosje — išnaujo atsi­
suko Glapira į šeimininką. — Le ves r už. Bjen. 
Aportemuanors diu pen
v

b 1 a n.

KATALIKAS
pe kepuraite ant galvos, padaryta iš poperos, atnešė vie­
ton imbriko, varinę kavos mašinėlę. Glapira išvadinus 
jį maskoliškai neišmanėliu, kvailiu, įpylė į mašinėlę ar­
batos ir paprašė jo užpilti verdančiu vandeniu, pavadin­
dama tai: 1 o š o d. Tarnas įpylė į mašinėlę šilto van­
dens. Tai-gi tokią padavė arbatą, kurią nepanašu buvo 
gerti, nes lapeliai arbatos nei neišmirko ir nei neišvirė. 
Už tai tarną palaikė netik už neišmanėlį, bet už kvailį 
iš kvailiausių. Glapira jo akyse išpylė vandenį į prau­
syklą ir išnaujo, užpylus arbatos, pažvelgė į žodynėlį ir 
pasakė:

— Dabar i 1 f o 
užvirinti. L o b u i 1 i*

Karolius Vairas.

Magdalės Marija
Mintis paimta iš P. Geize dramos 

“Marija iš Magdalės.”.

b u i 1 i r, 
Ar ir tai

k u i 1 i r, k i u i r 
ne komprene

e supę.
— O h! q u e c1 ėst 

o u s n’avons r i e n po 
manger, madam e***)

mmage, q u e 
vous donnez 

— atsakė šeimininkas,

d o
u rn

a
judindamas galvą. — Mais du v i n et du p a m 

e vous a p p o r t e r a i tout de suit. Une
b o ut e i 11 e! — dadėjo klausdamas dėl tikrumo.

— D e... d e... d e... —suriko Mikalojus, 
supratęs, ko klausiasi seimininkas ir parodė jam du pir­
štu, pridurdamas: d e b u t e i 1!

— Non, non. E n. Seiman en — su­
šuko iš eilės Glapira, o į vyrą atsiliepė — nepavelysiu 
tau gerti vyno!

Šeimininkas nesumanė kas padaryti.
— Une bouteille o u deux ?****) — 

užklausė.
— E n! E n — atsakė Glapira, atkišdama vieną 

pirštą.
Šeimininkas nuėjo. Nepraėjo nei 10 minutų, su­

grįžo, nešąs ant pastovėlio bonkutę raudono vyno, du | 
stiklu, didelį šmotą duonos, truputį sviesto ir pusę tuzi­
no slyvų; paduodamas tarė:

— Voila, madame, c’ėst tout c e | 
ų u e nous avonsa present. Bonne 
nuit, madam e*"***) — pasakė ir išėjo.

Glapira pradėjo tepti sužiedėjusią duoną sviestu 
ir suriko karčiai:

— Ir aš Paryžiuje turiu užsiganėdinti su tokia 
vakariene, mieste, pagirtame parinktinomis viralinėmis, 
iš kur ir pas mus-atvažiuoja virėjai. Sužiedėjus duona, 
senas sviestas, karčios ir beveik surugę slyvos.

— Pasirodo, jog Paryžiuje vakarienės nevalgo 
— atsakė Mikalojus. — Ir pas mus yra tokie miestai. Į 
Apie Kalugos gyventojus kalba, kad jie netik nevalgo | 
vakarienės, bet pavalgę pietus tuojaus eina gultų.

— Kvailių ir girtuoklių juokas! Tylėk geriau — 
subarė Glapira.

— Glaša, ką-gi tu pyksti ? Raudono vyno turiva, I 
tai dėkoti Dievui ir už tai.

— Tai tiktai jums, girtuokliams, meilumą sutei­
kia raudonas vynas, o aš noriu arbatos. Ne, tarp tokios 
Paryžiaus tvarkos reikia rytoj neatbūtinai nusipirkti I 
spiritinę lempą, spirito ir varinį imbriką. Užšils ant spi­
rito vanduo, užvirs arbata ir dalykas pabaigtas. Taip-gi į 
nereikia užmiršti rytoj nusipirkti bandų vakarienei.

— Kaip gi tu pirksi užkandas, jaigu visai neži­
nai, kaip prancūziškai — užkanda. Juk-gi vakar valgi­
nyčioj užmiršai visai liežuvį burnoj, kada atsiėjo užsisa­
kyti užkandos.

— Dažinosiu tai iš žodynėlio.
Suvalgius šmotelį duonos su sviestu, Glapira išsi- 

gėrė raudono vyno ir atsigulė. Mikalojus paskui išgėrė 
likusį vyną, taip-gi pradėjo taisyties gultų.

XXXVII
Naktis viešbutyj praslinko ramiai. Antrytojaus. 

tiktai atsitiko mažas nesmagumas su arbata. Virdulio 
nebuvo viešbutyj, o apie mašiną de le rius, kaip ją 
savotiškai vadino Glapira, tiktai žinojo iš girdėjimo. 
Taigi paprašė imbriko. Tarnas atėjo ir šiandien ant pa­
šaukimo, kaip vakar su suplyšusią ir sutepta kokiu tai 
tepalu striuke, su iškrypusiom šliurėm ir su keturkam-

*) Tiktai ligi 9-tai valandai, bet dabar jau yra po 11-tos.
♦*) Taip, tamsta. Aš judviem gausiu...
***) Kokia tai nelaime, kad męs negalime tamistai duoti nieko su­

valgyti. Bet vyno ir duonos atnešiu tamistai tuojaus.
****) Vieną bonką, ar dvi?
*♦**♦) O tai, tamista, tai viskas, ką dabar turita. Labanakt!

ui madame — 
atsakė tarnas, juokdamos puskvailiai, paskui nuėjo į vi­
ralinę. Ilgai jo nebuvo, pagalios atėjo su verdančia ar­
bata.

Arbata turėjo tokį kvapą, kaip sušutinta vanta, 
buvo neapsakomai karti, taipgi netikus gėrymui.

— Ak! Aitijopai! Aitijopai! O giriasi aukštes- 
nia apšvieta! Pas mus net apsileidusioj Oloniecko gu- 
bernėj žino, kaip arbatą išvirti, čionai-gi sostapilyj nie­
ko o nieko nemoka! — suriko Mikalojus, atsigrįždamas 
į žmoną.—Nėra išeities.Turėsiva gerti jų kavą su pienu, 
su šaukštais iš bliudų, vartojamų prie sriubos. Glaša, 
liepk jam atnešti kavos.

— Kafeole. Aportepurde ka­
te o 1 e — pratarė Glapira į tarną, išpildama' antru- 
syk į prausyklą sušutintą arbatą ir sugrąžino jam maši­
nėlę.

Tarnas nusijuokė, pakraipė galvą, kažinką ten 
pamurmėjo pracuziškai ir išėjo.

Pagalios atnešė kavos, baltos duonos, sviesto ir 
puodžiukus tokius didelius, kaip bliudai, stalinius šauk­
štus vieton mažų šaukštukų, vartojamų prie kavos.

— Neatbūtinai reikia nusipirkti spiritinę lempą 
ir varinį imbriką dėl vandens ir arbatos. Teisingai tai 
žmonės laukiniai! Net arbatos išvirti nemoka. Tai įpila 
šilto vandens, tai vėl virina kaip žoles — kalbėjo Glapi­
ra, labai neužganėdinta. Paskui, atsigėrus su vyru ka­
vos, pradėjo rengties važiuoti ant parodos.

Tuomsyk neapsirengė nei su šilkine šlebe, kaip 1 
vakar, nei neužsivilko aksominio kirėjo, nei brilijantų 1 
neužsidėjo.

— Neužsimoka, nėra prieš ką pasirodyti. Vakar 
ant parodos, spręsdama pagal apsirėdymus, buvo viena­
tiniai virėjos ir kambarmergės, o tai ir visa puikiausia 
minia. Bet ką aš kalbu kambarmergės! Mųsų Afimia, 
ant švenčių, kaip apsirengia, tūkstantis sykių turtinges- 
niai išrodo, negu jos visos tos moters didžios Paryžiaus 
padangės.

Užsisegė prastą vilnonę šlebę, paėmė keleivišką 
lietsargį ir tą pačią skrybėlę, su kuria keliavo gelžkeliu. j

— Dabar jau nebeklajosiva naktimis, nes turiva 
šeimininko antrašą ir numerą to namo, kuriame yra 
kambariai, parengti nusisamdymui. Atsitikime, jei ko­
kiose nežinomose gatvėse paklysiva, tuojaus parodysiva 
kortelę vežėjui, sakydamu: “Koše... voala... 
all e... vežk ir galas”. Bet susimylėk, sergėkis vėl 
pasigerti, nes vakar pylei vyną, kaip į šulinį be dugno.

— Visai man vakar nebūtų vynas kenkęs, kad 
bučiau prigulinčiai pavalgęs — atsakė Mikalojus. — • 
Jaigu aš vakar pasigėriau, tai vienatiniai iš bado. Ko- 
kie-gi tai buvo pietus? Sriubą pamaišyk šaukštu, o ne­
pasirodo nei vienas burbulėlis, o veršienos sykį paėmiau 
ant šakučių ir povisam, žuvies-gi tokios duožės, kad ką- 
tik galima jas buvo pamatyti per padidinantį stiklą. 
Man reikia suvalgyti lėkštę bastučių su mėsa, gan dik- 
toka lašinių su krienais, apart to dar paršiuką su koše, 
tai k^s kita, o taip, tai man rodėsi, kad tiktai su viena 
akimi.

— Na, nekalbėk nebūtų daiktų. Juk teatre išgė­
rei visą bonką konjako. Po tokiam girtuokliavimui, tai 
kosočiausias gali apsvaigti ir pasigerti.

— Vienu žodžiu, mudu šiandien pavalgysiva pie­
tus kokioj kitoj valginyčioj, o ne vakarikštėj. Užmokė- 
siva aštuonius četvertakus be vyno, nors ir dešimt čet- 
vertakų, kad tik butų tiek, kiek gali va gerai pasi valgy­
ti. Dasižinosiva, kur yra geriausia valginyčia, tuojaus 
pasiklausiva kiek lėšuoja tokie pietus, kad žmogus ga­
lėtum pasi vai gyti ligi kaklui, kad net rugtum. Kaip 
prancūziškai atsirūgti ?

— Atsirūgti ? — tarė Glapira ir giliai užsimąstė.
— Nežinau... Tu vis tokius žodžius išrandi, kokių mus 
visai nemokino, o net jų ir žodyne visai nėra. Pagalios,

Į ar nėra tai aukštesnių žodžių, idant kitaip apsakyti. 
Pasakysiva, kad paduotų didelius pietus... G r a n 

j dine... kad net... ž u s k i s i, net žmogus ligi ausų 
pasisotintum...

— Tai-gi pati galėsi paaiškinti garsonui, kaip 
tik geriaus... Gran dine... Puikiai! Bet, jei pri- 

j sieis iš kortelės užsisakyti, tai užsisakysiva po dvi duoži. 
Juk tu pati matei, kokios čionai mažulytės duožės.

| Už penkių minutų abudu nusisamdę vežimą ir 
liepė vežti ant parodos.

— Kaip tiktai pribusi va ant vietos, tuojaus be 
jokių ginčų lipsiva ant bokšto Eifelio — tarė Mikalo­
jus.

— Nikola, aš teisingai bijaus — atsakė Glapira.
— Matyk, kokia šiandien vėtra.

— Bijais, kad mudviejų vėtra nepagautų? Dūše­
le, prie mudviejų nutukimo... Pagalios ten ant bokšto 
yra tvora geležinė, gerai aptvertas kiekvienas gyveni­
mas ir nereikia bijoties nupuolimo.

— Labai tai gerai, bet gal geriaus butų tai ati- 
I dėti kitam sykiui. Tegul truputį apsiprasiu su paroda. 

Šiandien tik pa vaikščiosi va aplink bokštą, o ryto.,.
I (Toliaus bus).

O

.(Tąsa).

beliudėjo ir nebelaužė rankų, kaip kita­
dos. Per kiauras dienas ir naktis mislijo 
ir gyveno Jėzumi.

— Iki šiam laikui — mislijo sau Ma­
rija, perstatinėdama savo praeitį — klai­
džiojau aš po tyrus, o dabar ? dabar radau 
Tą, kieno žodis — tai neišsemiamas šalti­
nis teisybės, šviesos ir gyvenimo... tai 
žydinti pieva mano dvasios tyrynuose...

— Ir kaip greitai J o akįs permainė 
mane visą — juk aš jaučiu, kad n’esu ver­
ta dasilytėti Jo rūbų, Jo kojų... Jo mei­
lė priguli visam pasauliui... visam svie­
tui... Jis didelis ir šventas, iš šventųjų 
didžiausias!

Neužilgo po galutinam persiskyrimui 
su Juda, vidurdienyj, sėdėjo Marija savo 
rūmelyje ir skaitė ištiestą ant stalo pagel­
tusios poperos pundelį:

“Mano numylėtinis tarp jaunuomenės 
atrodo tartum obelė tarp girios medžių”...

— Gražus tu esi, mano meile didžiau­
sia!. .. — kartojo Magdalės Marija. — Iš 
visų gražiausis...

“Jis gaivina mane savo žiedais ir gai­
vina vaisiais, o aš trokštu ir kenčiu meilės 
kančias”.

“Tarė man numylėtinis mano: pasi­
kelk mano mieliausioja ir gražiausioja, 
pasikelk ir išeikk!”

“Štai praėjo jau žiema; gėlės padabi­
no žemę ir balandėlė jau burkuoja”.

“Numylėtinis mano priguli man, o 
aš — jam; jis ganosi sau tarp radastų...”

Ir paskui vėl:
“Stebuklingą giesmę pažada man ma­

no širdis... Aš noriu giedoti apie karalių, 
kuris yra gražiausis tarp svieto kūdikių, o 
lupos jo — geradarybė, todėl Viešpats ir 
palaimino tave ant amžių...”

— Ponia, atėjo Flavijus, — pertrau­
kė jai įėjusi tarnaitė.

— Ko? ko jis nuo manęs nori? Pasa­
kyk jam, kad aš nieko neįsileidžiu.

— Jis sakosi atnešęs tau žinią apie 
Jėzų... žinai...

— Apie Jėzų? Įleisk jį! — tarnaitei 
išėjus ji sako sau: — Jėzus atmena mane, 
jei atsiuntė man pasiuntinį su žinia... Jė­
zus...

— Vėl aš turiu laimę būti tavo trioj 
boję, Marija.

— Tu atėjai su žinia... apie Jį... ?
— klausė ji persiėmusiu balsu.

— Taip, mano žinia svarbi ir tu pa­
norėsi atmokėti man už ją taip, kaip pri­
valo daili Marija jaunam romėnui...

— Sakyk greičiau, kame dalykas? 
Jei ateini tik dėlei to, kad su manimi pa­
sikalbėti — tat gali sau eiti!

— Aš matau, kad tu žingeidauji apie 
tą šventąjį — pradėjo Flavijus. — Tat, 
žinai ką? Jis pasivadino Judėjos karaliu­
mi, na, žydai jį apvainikavo erškiečių vai­
niku.

— Ar tu pasakas pasakoji, ar ką, 
Flavijau! Nevargink manęs, sakyk, ko at­
ėjai?

— Ne su pasakomis. Nuo vakar die­
nos visa Jerozolima tik apie tą Nazareto 
šventąjį kalba. Matyt tu visa pasinėrei į 
tas senas istorijas, — parodė poperas, — 
kad nieko nebežinai ir nieko nebematai.

— Apvainikavo erškiečių vainiku ?... 
erškiečių?...

— Ir tai vien tik kruvinam žaislui. 
Tai padarė jųsų kunigai! O, tie jųsų ku­
nigai — baisus ii’ kraugeriški budeliai! 
Gal ir jųsų...

— Flavijau, tu man turi viską pasa­
kyti, — prašė jo vostik nustovėdama Ma- 

į rija. — Viską, supranti, aš nuo anos die- 
į nos nebuvau išėjusi iš kambario... jokio 

balso negirdėjau... nieko nežinau... O, 
Jėzau... mano...

Flavijus ėmė apsakinėti jai visai šal­
tai, be jokio beveik jausmo, jei bent su 
pasibiaurėjimu apie kunigus:

— Žinai, kad veik visi kunigai Jo 
neapkentė; Jis žinojo apie tai ir stengėsi, 
kad Jo nesuimtų kunigai slapta. Užvakar 
tat suimta Jis Getsemanijos darže, tur bū­
ti, nieko nesibijojo, nes turėjo su savimi 
kelius tik mokytinius; atėjo kunigai su sa­
vo pagelbininkais bei teismais, suraišiojo 
Jo rankas ir kojas ir įmetė kalėjiman...

— Kalėjiman! — pertraukė jį Mari­
ja, vos tik galėdama ištarti žodį. — Bet 
Jį Viešpats išleis iš kalėjimo, juk Jis ste­
buklus daro!

Humoras in snirn.
(Tąsa).

Mažai Alenutei einant gultų motina apsakinė­
ja apie pasaulio sutvėrimą.

— Dievas sutvėrė dvi šviesi — vieną, Šviečian­
čią dieną, antrą — naktį.

— Kaipgi, Alenute — klausia šalia sėdintis 
tėvas — katra šviesa šviečia dieną ?

— Saulė — atsako Alenutė.
— Taip yra, mano vaikeli; o kaip vadinasi 

naktį šviečianti šviesa?
— Naktinė lempa — atsako greitai mažytė.

— Kas tau išgydė pirščiuką ?
— Viešpats Dievas.
— O ką veikė daktaras?
— Jis tik prižiūrėjo pirščiuką.

— Ką, Petruk, ar nesidžiaugi žaislais, kuriuos 
gavai varduvių dienoj ?

— Ką aš čia turėčiau džiaugties? Mąstau, 
kiek rykščių gausiu už kiekvieną sumuštą žaislą.

Kaimo mokykloje klausia mokytojas vaiko:
— Pasakyk, kiek bus pusė penkių?
— Klausyk tiktai — sako tyliai užklaustas 

vaikas savo draugui, kitam vaikui — vėl mane su 
tuo persekioja; pasakysiu du, tai jam permaža, pa­
sakysiu trįs — tai jam perdaug ir neikados jam ne­
gali įtikti.

Maža Zosytė savo šešių metų gimimo dienoj 
atsiliepė į motiną sekančiais žodžiais:

— Juk teisybė, mamyte, kad šią dieną prieš 
šešius metus mane gavai dovanų?

Viename miesto parke girdėta tarp jaunos 
mergaitės ir tokio pat bernaičio sekanti kalba:

— Kiek turi metų Lily?
— Dešimt.
— Bene teisybė, moters visados sau metus su­

mažina.

Du vaiku, berniukas ir mergaitė, žaidžia palei 
motinos kojas ant aslos.

Mergaitė supykinta kokiu tai broliuko šposu 
tuojaus atsiliepia:

— Mamaj nesuprantu, kam laikai namie visus 
vaikus, kokius tik tau gandras atneša.

— Tetule, ar tavo paukščiukas taipgi gražiai 
gieda kaip mūsiškis?

— Aš neturiu paukščiuko, mano vaikeli.
— O dėlko vakar tėtis pasakė, jog tetulė turi 

paukščiukus galvoj.

— Kaziuk, eikk kitan kambarin, ateis tuojaus 
daktaras, taigi tu čionai visai nereikalingas.

— Ah mamyte, leisk man likties čia. Tėtė sa­
ko, kad tave daktaras už nosies vedžiojąs, tat norė­
čiau tai nors sykį pamatyti.

Maža mergaitė turėjo maudyties kambaryj, 
kurio langai išėjo kieman, kur vištos vaikščiojo.

— Mama — prabilo — aš čia negaliu maudy­
ties, nes vištos per langus žiuri.

— Kas tai per nonsensas — atsakė motina — 
vištų neturi gėdinties.

— Tai tegul mamytė nors tą gaidį šalin nuva­
ro — prašė mažytė.

Vienoj šeimynoj laukiama senos, netekėjusios 
tetos apsilankymo.

Motina, žinodama savo dukrelės drąsų ir ne­
mandagų apsiėjimą prie svečių, patėmija jai, idant 
atkeliavusiai tetai butų nuolanki ir nedarytų jai 
jokių patėmijimų sulyg jos nepatogumo.

Fany pasižada but mandagi, kiek tik ji galė­
sianti ir atkeliavusią tetą iš visų pusių apžiurėjus, 
atsiliepia:

Nerandu visai nieko tokio, kad teta but nepa­
togi, kaip tai pasakojo mama.

Tėvas vaikščioja po kambarį užsimąstęs. Pa­
galios sako:

— Žinau, kad šiandie ryte turėjau ką nors pa­
daryti, bet visiškai užmiršau ką.

— Jau aš žinau ką, tėtuli; užmiršai ant ma­
mos pasibarti.

Daug žadantis yra mažas atkaklus Jurgutis, 
kuris nuolatos bliauna.

Kas tau yra? — klausia motina — gal esi al­
kanas?

- Ne.
— Ar nori gerti?
- Ne.
— Nori gal miego?
— Ne.
— Tai ko-gi nori?
— Rėkti.

Mažas Enrikis, žiemos laike tuojaus po pietų 
(Toliaus bus).
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Šventų Tėvų paveikslai.

Paveikslas mirusio šv. Tėvo Leo­
no XIII. Miera 14x22 colių ant 
baltos popieros juodas paveiks-

Senei iszdirbtas biznis parsiduoda isz 
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30 Našlaitė. Ne pasaka. Labai uži­
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Yra tai labai puikus paveikslas Šv. 
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kaip gyvas. Apatiniai rūbai balti, 
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Paveikslai ant guzikų.
Guzikai su paveikslu šv. Tėvo Pi 
us’o X su lietuviškais parašais, be 
rėmelių, prekė.............................. 15c
Tie patys paveikslai su rėmeliais.25c. 
Paveikslai šv. Tėvo Leono XIII 
atmintis po jojo mirties su loty­
nišku parašu “In Memoriam", be 
rėmelių......................................... loc
Tie patys paveikslai su rėmcliais.Soe. 
Paveikslai D. L. K. Vytauto, la­
bai puikus, iki pusei.su lietuviš­
ku parašu, prekė..........................15c
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Stereoskopas arba Teleskopas yra tai 
prietaisa arba žiūronas su padidinan­
čiais stiklais, per kuriuos kad žiūrai ant 
abrozėlio, abrozėlis pavirsta į naturališką 
paveikslą, kuriame matai čielas grupas 
žmonių, triobų, visą miestą, plačius lan­
kus, miškus, daržus ir teip toliau, teip 
kaip kad pats toje vietoje būtumei ir 
viską savo akimis matytumei. Telesko­
pas paverčia j naturališką esybę, padidi­
na jį, atskirsto žmogų nuo žmogaus ir 
išrodo jau ne paveikslu, bet tikru atsiti­
kimu.

Męs turime dabar ant- pardavimo gra­
žiausius stereoskopiškus paveikslus kaip 
matome žemiau surašytus.

Su šita mašinuke galima drukuo- 
ti visokias gromatas. Ji turi 2 
raktus arba Ii taras, tai yra su vi­
sais ženklais, didžiomis ir mažo­
mis litaromis. Ji yra tvirtai pa­
daryta ir su nikeliu apvilkta. La­
bai puikiai drukuoja ir pati regu- 
luoja linijas. Kada ateina prie 
linijos galo skambalas duoda ži­
not, jog naują eilutę reik pradėt.
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Centre avė. Važiuokite: Halsted iki 
Taylor street iki Centre avenue.

Dramoje dalyvauja didelis razbainin- 
kų choras. Apart dramos bus geras mu­
zikos programas. “Birutės” choras dai­
nuos naujas ir gražias dainas. Puiki 
orchestra. Kaslink loszimo, tai visos 
svarbiausios rolės yra rankose atsižymė­
jusiu. artistų-mylėtojų. Choras taipgi 
gerai prasilavinęs.

P. M. Petrauskas specijaliszkai su­
komponavo “Birutei” razbainlnkų cho­
ro dainą, o ji labai graži ir ją iszgirsite 
tiktai ant szito perstatymo. Abeinai 
prisirengta, kad szitas perstatymas lik­
tųsi ant visada chicagieczių atmintyse 
ir męs galime užtikrinti, kad garbi pub­
lika pamatys perstatymą, kuriuo netik 
bus užganėdinta, bet staczial gėrėsis.

Tikietai: 25c, 50c, 75c ir $1.00. Pirki­
te tikietus iszlaiko. (18)

— žiūrėk 
skurliai.

Administracija Liet. Teat 
Dr-stės po priegloba 

Szv. Martino.
V. Urbanovicze Prez.

37 Ruble St.
Vincentas Armonas Vice-prez.

945—33rd St.
Martinas Z. Kadzievskis Sekr. Prot. 

3244 So. Morgan St.
Mr. Antanas Kasperavicze Sekr. Fin. 

884—33rd St.
S. P. Tananevicze Kasierius 

3244 So. Morgan St.
REŽISZIERIUS TEATRU 
Martinas Z. Kadzievskis

8244 So. Morgan St.

Paveikslas šv. TėvoPius’oX, mie­
ra 16x22 colių. Šv. Tėvas sėdi ant 
savo sosto popiežiškuose drabu- 
žuose.............................................2<

14 Idėja ant mėšlyno. Apysaka mų­
sų dienų. Aukauja broliams lie­
tuviams Musė, Plymouth, Pa., 
pusi. 56.....................................loo

15. Istorija apie Gcnavaitę, jos var­
gus, rupesciusir stebuklingą Die­
vo surėdymą, kaip gorioms užmo­
ka geru, o piktiems piktu. Iš len­
kiško vertė Laurinas Ivinskis, pus­
lapių 152.................................2oe.

16 Istorija apie gražią Katriuką ir
jos vargus, Yra tai labai graži 
pasakėlė, verta kožnam lietuviui 
perskaityti, pusi. 32................... loc.

17 Istorija apie gražią Mageloną,
dukterį karaliaus iš Neapolio ir 
apie Petrą Kareivį grapą pusi. 
48...................................................15c.

18 Istorija Septynių Mokytojų ir
Lietuvio sapnus. Plymouth, Pa., 
1904 pusi. 158.............. . ..............5oc.

19 Iš gyvenimo lietuviškų Vėlių
bei Velnių. Pasakos surinktos 
Dro J. Basanavičiaus. Chicago, 
Iii., 1903. pusi. 470. Šioje knygoje 
telpa keli šimtai gražių pasakų: 
apie rojų (dangų) čysčių, peklą; a- 
pie giltinę, marą, cholerą; apie 
dvasias (dūšias), velnius, jų vaidi- 
nimasi ir tt. Pasakos užrašytos 
tokioje kalboje, kokioje buvo gir­
dėtos: Panavėžyj—pagal panevė­
žiečių kalbą; Šiauliuose—pagal 
šiauliečių kalbą; Suvalkų guber­
nijoje—pagal suvalskiečių kalbą; 
Prūsų Lietuvoje—pagal Prūsų lie­
tuvių kalbą; Dzūkijoj—pagal dzū­
kų kalbą ir tt. Popieros apda­
rais ............................................ $1.50
Audimo apdarais......................82.00

20 Jurgis Kastriotas, išvaduotojas
Albanijos. Pagal lenkišką parašė 
Tėvelių Dukrelė, pusi. 13............ 5c.

21 Judošlus. Aprašymas kaip tūli 
lietuviai laike lenkmečio maišto, 
1863 m. buvo šnipukais ir masko­
liams išdavinėjo savo brolius ant 
sušaudymo arba ištrėmimo Siberi-

jon, Tilžėje, 1902, pusi. 11............ 5o

Telephone Canal 285

KAZ. KATUTIS 
LIETUVISZKAS GRABORIUS

Persamdo kereczius ant 
pagrabų, veselijų ir tt.

160 W. 18 th St. Chicago, Ill.

Po šimtą budelių! Negalima su­
prasti, ko tas žmogus nori, nes 
laiškas yra taip biauriai rašytas, 
kad jį kelis kartus perskaičiau ir 
dar negaliu suprasti, ką tie jo iš- 
kreivinimai reiškia. Tur but ar 
tas žmogus nežino, kad galima 
pirkti drukuojamą mašinukę už 
pigę prekę, su kuro galima gro­
matas išsidrukuoti.

PONE ONA MILLER 
(Pagal vyro Jankauskiene) 

SENIAUSIA LIETUVIŠKA AKUSER 
KA CHICAGO.

Dabar gyvena, 107 Canalport avė. 
prieszai Ruble St.

Telephonas Canal 3(519.

taras?
o pirščiuką,

šių metų gimimo dienoj 
ais žodžiais:
lyte, kad šią dieną prieš 
dovanų ?

Ant pardavimo geras saliunas, geroj 
vietoj lietuvių apgyventa ir biznis Už­
dirbtas nuo senei, yra puiki svetainė dėl 
mitingu ir veselijų, parsiduoda pigiai, 
savininkas nori važiuoti į Lietuvą, atsi­
szaukite greitai ant adreso:

Wm. Mukus, 17
8310 Mospratt St.

25 Lietuviškos Pasakos įvairios.
Dalis I. Surinko Dr. J. Basana­
vičius. Chicago, Ill., pusi. 280. 
Čia telpa 141 labai gražių, juokin­
gų, išmintingų ir žingeidžių pasa­
kų. Kas šitą knygą turės, tam ge­
rų irgražių pasakų niekada ne­
truks ........................................ 81.25
Drūtuose apdaruose................$1.5o

26 Lietuviškos Pasakos Y vairios.
Dalis II. Surinko Dr. J. Basana­
vičius. Chicago, Ill., 1903, pusi. 
330. Čia telpa 205 labai gražių ir 
juokingų pasakų, bovyjančių kiek­
vieną skaitytoją ir klausytoją. .81.25 
Drūtuose apdaruose................81.5o

27 Lietuviškos Pasakos įvairios.
Dalis III. Surinko Dr. J. Basana­
vičius. Chicago. Ill., 1904, pusi. 
333. Čia telpa 202 dar gražesnių ir 
juokingesnių pasakų.............. 81.25
Drūtuose apdaruose................81.50

28 Lietuviškos Pasakos įvairios.
Dalis IV. Surinko Dr. J. Basana­
vičius. Chicago, Ill., 1905. Šitoje 
knygoje taip kaip ir pirmesnėse 
dalyse Dro. J. Basanavičiaus su­
rinktų pasakų telpa keli šimtai 
užimančių ir juokingų pasakų, 
kas nori gražių ir juokingų pasa­
kų tegul nusiperka vieną iš virš 
paminėtų 4 Įmygu I, II, III ar 
IV dalį, o turės per visą savo am­
žių neišsemiamą pasakų turtą. .81.25 
Drūtuose apdaruose................ $1.50

J Amalunga arba Tyro Duktė. La­
bai graži apysaka apie baltvei- 
džius ir jndijonus, kurie, Ameri­
koje mušėsi už savo tėviškę. Pusi.

Practical Typewriter No. 8. Prekė 
$7.00

Mokinkimės patįs.
Gramatika angliškos kalbos mokin­

tis be mokintojo (apdaryta) 81.00
Vaiką Draugas arba kaip mokintis 

skaityti ir rašyti be mokintojo 15c.
Naujas Budas mokintis rašyti be mo­

kintojo 10c.
Aritmetika mokintis rokundų be mo 

kintojo (apdaryta) 85c.
Pinigus siųskite per Money Order 

šiuo adresu:
P. Mlkolalnls, 

Box 62. New York City.

R. 8. Ivaszkevicze
Pirmutinis lietuviszkas iszdirbėjai 

visokiu mineraliszka 
gėrynių, kaipo:

GINGER ALE, PAPSO, SAL8ER1O 
IR OBUOLINES S AIDES.

1645 W. 46th. St. Arti Ashland Avė, 
CHICAGO, ILL.

, kam laikai namie visas 
ras atneša.

PASARGA: “Už korespondencijas ir 
apgarsinimus “Kataliko” Redakcija 
neatsako,

b) Juodi, kieti, 
drūti audimo ap­
darai, išrodo lyg 
skuriniai, gražus 
išspausti išmargi­
ni mai, auksuotas 
kryžius ant šono, 
auksui (raštai, 
kaina...........5oc

vo dukrelės drąsą ir De­
lčių, patėmija jai, idant 
olanki ir nedarytą jai 

i nepatogumo.
■ndagi, kiek tik ji gale- 
iš visų pusią apžiurėjus,

THE FALCON CIGAR FACT.

Po vardu SAKALAS Cigaru Fabrikas 
J. A. NUTAUC SAV.

— iszdirba geriausius —

HAVANOS ĮCIG1RUS
1601 W. 47th St. CHICAGO.

Tel. Yards 1735.

John S. Lopatto. 
Attomey-at-Law, Prezidentas.

47-48-49 Bennett Building.
Petras Aceviczlus Vlce-Prez,

58 Sheridan St.
Sylvestras Pileckis Sekr. Prot.

462 E. South St.
Jonas Liaukus Sek. Fin.

110 Stanton St.
Jurgis Rėkus Kasierius.

138 So. Meade St.
Petras Mažeika Globėjas Kasos

662 Northampton St.
Kazim. Berzinckas Glabėjas Kasos,

425 S. Sheridan St.
Juozas Grimaila Marizalka.

31 Tonnary St.

c) Moroko ska­
ros minkštais ap­
darais, apvaliais 
kampais, auksin­
ti kraštai para­
šai ir auksinta 
kvietkaant vi®- 
no šono....$1.25

Aukso Altorius, arba Šaltinis Dan­
giškų Skarbų. Naujausia spaudi­
mas pagal tikrą dešimtą ir šeštą, 
sulyginime pagal Naująjį Šaltinį 
pirmospaudimo, pusi. 992.
a) Skuriniu apdaru, paauksuotais
kraštais, apkaustytos ir su ka­
be..................................... '......... $1.5o
b) Šagrino skuroje apdarytos su
pagražinimais.......................... .  82. OO
c) Moroko skuroje be apkausty­
mo.............................................. 82.00
d) Minkštais apdarais..............$8.00
e) Krištoliniais apdarais..........$2.5o
f) Aksominiais apdarais.........$4.00

dorių :aip kam . knyga. Balta plo­
na popiera. Čia yra jų paveikslai ir kai­
nos.

Stereoskopai arba Te 
leskopai.

d) Francu ziškos gluodnios skure- 
lės, minkštais apdarais, apvalai® 
kampais, aukso kvietka, kryžius, 
parašai ir kraštai.................... $1.5o

‘ ' J ■AJU—W

Pastatomi kryželiai.
Mediniai kryželiui su metaline 
mukele......................................... 25c.
Augštesni mediniai kryželiai su 
metaline mukele.........................5oc.
Gražus misinginiai kryželiai.. .81.25 
Augštesni ir dailesni misinginiai 
kryželiai r--.o.............. $2.oo iki 2.5o
Maži prie ražančiaus kryželiai į- 
vairių prekių.

dausia mokytojas vaiko: 
us pusė penkių?
— sako tyliai užklausta 
am vaikui — vėl manėsi 
i du, tai jam permaža, pa- 
(rdaug ir neikados jam ne-

maudyties kambaryj, 
ir vištos vaikščiojo.
aš čia negaliu maudy-

e) Apdėta baltais sloniauskaulais 
aniuolo figūra iš celuleidos, 3 si­
dabriniai medalikėliai kabo ant 
lenciūgėlių, aksomo nugara, ap­
kaustytos briaunos sidarbrinėms 
bitelėms, su kabe.Jauksinti kraš­
tą'.............................................. $1.5 O

Tinginys.
(Iš Kolcovo). 

Nu, broliuk, nemiegok! 
Laikas tau jau pabust, 
Dirbk, krutėk, nedribsok 
Štai pavasaris jau!

Kelkis, eik, pažiūrėk, 
Kaip seniau gyvenai, 
Kas beliko dabar, 
Ką turėjai tada ?

A. Pawlowski
katras atsilankys, tas bus linksmas, 

ba dėl to kad užlaiko gerlausę degtinę, 
szaltą alų, o cigarus tai net isz pats Ha­
vanos. Atsilankykite
8817 So. Halsted St., Chicago, Ill.

c) Baltosceluloi- 
dos gražus apdarai 
išrodo kaip balčiau-

1 s*as sl°n*aus kau-1 *as’ čysta, slidi, 
-I žvilganti;ant šono 

W auksuotas kielikas
ir kvietkei žaliais 
ir kitokių spalvų 

_____ ; lapeliais, rundoni 
kampai, lapų kraštai bagotai au­
ksuoti, su viena kauline ant vidu­
rio kabute. Kaina................... $1.25

tokio, kad teta but Depą 
ama.

Religiški Dalykai.
Purcelinčs gražios baltos krapclny- 

čiukės su auksinėms kvietkoms ir 
mukele prekė nuo........25ir75c.

abarin, ateis tuojaua 
nereikalingas.
a liktiea čia. Tėtė ea-
es vedžioją, tat norė-

33 Pajauta, Lizdeiko Duktė, arba
Lietuva XIV šimtmečio. Istoriš­
kas apsakymas Bernatavičiaus. 
Lietuviškai išguldė Andrius. Kny­
ga L Shenandoah, Pa. Yra tai la­
bai graži apysaka, pusi 155..........600

34 Pajudinkime vyrai žemę. M. Jo-
kai. Lietuviškai perpasakojo A iš 
B., pusi. 103................................... 2oc

35 Pasaka apie kantrią Aleną, duk­
terį karaliaus Antaniušo, turkų 
ciesoriaus iš Konstantinopolio, 
kuri per 22 metu vaikščiodama po 
svietą daugybę bėdų ir vargų kan­
triai iškentėjo. Iš lenkiško vertė 
A. Olšovskis. Chicago, Ill. Antra 
laida, 1902 pusi. 66........................ 2oc

36 Pasakojimas Antano Tretininko.
Paraše Motiejus Valančauskas, 
Žemaičių Vyskupas. Plymouth, 
Pa., 1891, pusi 87.......................... 25c

37 Palangos Juzė. Paraše Vysk. Mo­
tiejus Valančauskas (ketvirta lai­
da). Tilžėje, 1902, pusi. 132..........25c

38 Ponas ir Bernas. Chicago, Ill., 
1904, pusi. 64. Apysakaite L. Tols­
tojaus iš gyvenimo maskoliškų 
kaimiečių; žingeidi norinčiam su­
sipažinti su buviu ir sanlygoms 
gyvenimo maskoliškų kaimiečių; 
ji verčia skaitytoją jausti draugo 
su vargo prislėgtais žmonėmis. .15®

39 Robinsonas Kruzius. Graži ir 
morališka pasaka. Antra pertaisy­
ta laida, Chicago, Ill., 1903, pusi. (

Basic ir Bud. Draugystė 
KEISTUTI) No. 1

A/Mtf'Z'-'Y Szi Draugyste skolina pl- 
■plSlh-jiĄ. nigus dėl nupirkimo arba 

statymo namų ant lengvų 
iszlygų. Serijos prasideda parsidavinOt 
kožną czvertmetį. Susirinkimai atsibu- 
na kožną ketvergą 8 vai. vakare L. Ažu- 
ko salėje 3301 Auburn Ave. kertė 33 gat. 
Norėdami daugiau dasižinoti atsiszauklt 
pas K, F. Pocių 944-33rd St.

L. Muz. Dr te ,4Birute”.
Stato pirmu kartu ant scenos Chicago 
didžiausią dramą

“Blinda”
Žemaiczių Razbaininkas 

Keturių veiksmu ir vieno paveikslo; 
Žemkalnio Nedėlioj, 2 Gegužio (May), 
1909. Pradžia lygiai 7:30 vai. vakare 
West Side Auditorium, Taylor st. ir

SERIJA. I
Susideda iš 12 Stercoskopiškų paveik- 

sielių pundelyje. Prekė 50c. už 
pundelį.

Štai ką juose gali pamatyti:
1 Stebėtini [griovai Yellow-Stone Par

ite — klausia šalia sėdinbj 
riečia dieną ?
) Alenutė.
o vaikeli; o kaip vadinis

Rąžančiai
Paprastas rąžančius, plieno kry 
žūtis............................................. j

Baili arba rausvi poterukai, plie 
no kryžutis.................................. 1
Balto perlo poterukai, taipogi per 
liniai kryžiukai su maža mukę

Kaip žmogui yra linksma skaityti 
laišką drukuotą su mašina, nes 
viską galima aiškiai suprasti.

Paveikslas Popiežiaus Pi 
us’o X.

Telefonas 1532 Yabdb

DR. J. KULIS, 
LIETUVIU

....CHIRURGAS IR
Gydo visokias ligas motėm, vaiku ir vyru. 
Turi gera praktika ir gydo pasekmingai 
visokias limpanczias, uzsisenojusias ir 
paslaptingas ligas.
3255 S. Halsted St. tticiffl,

Bybėlės (Biblija) tai esti: visas Šven­
tas Raštas Senojo ir Naujojo 
Testamento. Aštuntas spaudimas. 
Berlyne, 1897, pusi. 1134. Drūtuo­
se apdaruose Vokiškoms rai­

dėms....................................$4.00
Bybėlčs (Biblija) tai esti: visas Šven­

tas Raštas Senojo ir Naujojo 
Testamėnto. Halle, a S. 1895, 
pusi. 1448. D rūkas stambesnis 
už berlyniškojo išleidimo. Drū­
tuose gražios skuros apdaruose, 
aukso kryžius ant vieno šono kie­
likas ant kito šono, su dviem ka­
bėm. Vokiškoms raidėms. 85

MALDAKNYGES.

J. P. WILKOWSKI
1838 N. Monticello Av, 

Phone 281 Irwing Park

WILKOWSKI BROS.
Mūrininkai

Visokias informacijas ant kiekvieno 
darbo suteikia dykai.

Ofisas 1838 N. Mont tello Avė.
CHICAGO

c) Celuloido visokių parvų apda­
ruose su kryžium ir kvietką priB 
kampo......................................... $1.0®
d) Celuloido visokių parvų apda­
ruose su kryžium ir kvietka ant 
vienos pusės, ant antros kieli­
kas ..............................................$1.25

Šios 7 knygelės 
Vra naujausio 
spaudimo ir gra- 
žesnės už seninus 
.-glaudintas. Po- 
| ne ra balto, slidi 
d r u kas stambus, 
aiškus; didumas 
knygelių 3 colių 
pintis ir d'o ilgis. 
A1 a Idos: ry t iu< ■ t i - 

vakarinės, 
3 i ,r'<- ^pavietinės 
i'11111 u n i j os. m ■ š i 11, 
mišparų ir tlau- 
gybė kitų; mišių

2 KvietkinS paroda, mieste Saratogos,
N. Y.

3 Bowery gatvė New Yorke.

Pasakos ir Apysakos.
No. Kaina.

1 Aliutė, duktė kunigaikščio Ker­
niaus pusi. 2-1 ........................ loc.

2 Ant nakvynės. Dakaro Baltusio.5c.
3 Aventino Neregė. Apysaka iš pir­

mutinių krikščionystes amžių, 
pusi. 50......................................... 2oc.

4 Amžiaus galas Ponsko Piloto, 
kurs buvo sudžia Vieš. -lėzaus 
Kristaus. Bitėnuose, 1901, pusi. 23.5c.

5 Andersono pasakos (su paveiks­
lėliais.) Išguldo Nėris. Tilžėje, 
1895, pusi. 82. 10 gražių pasakų 
vienoje knygelėje....................... 2oc.

6 Apleka Dievo. Aprašymas iš pa­
davimo XVIII amžio. Plymouth, 
Pa. 1887, pusi. 192....................... 5oc.

7 Atminimas už motinos dusią. 
Apsakymas iš tikrų atsitikimų 
Lietuvoje ant egzekvijų. Parašė 
Žemaite Tilžėje, 1902, pusi. 23... .5c.

■8 Duonosjiozkotojai. Apysakai!. 
Sienkevičaus. Lietuviškai išgul­
dė V. Stagaras, Shenandoah, Pa., 
pusi. 82...................... -............. 85c

9 Giedris. Gražus pamokinimai, 
pusi. 36..................................... loc.

10 Graži vaikų knygelė. Telpa čia
25 gražios pasakėlės dėl mažų 
vaikelių, surašytos pagal kun. K. 
Schmidtą. Labai graži knygelė, 
pusi. 53......................................... loc.

11 Gyvenimas Stepono Raudnosio,
arba ketvirta dalis Šiaulėniškio 
Senelio. Juokinga pasaka su 16 
paveikslėlių, pusi. 52................... 15c.

12 Gyvenimo vaizdeliai susidedanti
iš aštuonių sekančių gražių pasa­
kaičių: Atsisveikinimas;—Vagis ;- 
Kas kaltas;—Gatvės vaikai;—Pa­
parčio žiedas—Miško sargas;— 
Signalas;— Keleivis, Chicago, Ui. 
pusi. 99.........................................15c.

13 Grabnyčių žvakė. Flamandų tau­
tiška pasaka. Tilžėje, 1901, puti.
31........ ..............................................loc.

g) Sloniaus kaulais.................$4.00
h) Celuloido apdaruose.......... $3.00
i) Aksomo ir sloniaus kaulais ap­
kaustyta ir su kryžiais............ $5.00

Balsas Balandėlės, arba Mažas Šal­
tinėlis mylistų Dievo. Naujausias 
spaudimas be „Officium” su da- 
dėjimu daugelio litanijų, maldų 
ir giesmių prie Panelės Švenčiau­
sios.
a) Prastais apdarais, auksuoti 
kraštai, apkaustyta su kabe.... 75c.
b) bagrino skurosapdarais... .$1.00
c) Moroko skuros apdarais be ka­
bės ir be apkaustymo, su raudo­
nais kraštais................................ 75c.

Balsas Balandėlės, arba Mažas Šalti­
nėlis su „Officium'’.
a) Prastais apdarais, auksuoti 
kraštai, apkaustytos ir su kabe..75c.
b) bagrino skuros apdarais, ap­
kaustytos ir su kabe................$1.25
c) Moroko skuros apdaruose, be
apkaustymo, su raudonais kraš­
tais .............................................$1.00
d) Balto celulaido apdaruose...$2.00
c) Balto celuloido, apdaruose su 
kryžiais..................................... $2.00
f) Balto celuloido, abrozuotose
apdaruose................................. $2.75
g) Minkštuose moroko skuros ap­
daruose .....................................$2.25
h) Visokios parvos aksomuose su
metaliniais kryžiais ir kvietko- 
mis................................................ $8.00

MAŽI AUKSO ALTORĖLIAI.

Mažas Naujas Aukso Altorius, didei 
naudinga maldų knygelė, pavesta 
visos Lietuvos Katalikų Jaunuo- 
meniai, pagerinta ir per naują 
devintą kartą atspausta su Judė­
jimu visų rąžančių, drūtais ap­
darais, be apkaustymo.........5oc.
a) Tokiuose pat apdaruose su ap­
kaustymais ir su kabe................65c.
b) Visokios parvos apdaruose su
paauksuotais viršais ir nugara, 
kraštai raudoni...........................75c.

Paieszkau Antano Keturakio paeinan- 
czio Suvalkų gub., Marijampolės pavie­
to, gmino Krciass, kaimo Podlesiev. 
Girdėjau kad gyvena Chicago, Ill., Tu­
riu svarbų reikalą, tegul atsiszaukia ant 
antraszo:

George Stasiukinas,
Box 6 Sugar Notch, Pa. (17)

Paieszkau James Juszki, kuris turi 
prova su anglių kasyklų kompanija, 
kaip nuo 14-to Place iszvažiavai, neži­
nau Tamstos antraszo, o Tamstai yra 
gerai pinigėliu aut tavo provos, praszau 
kogreieziause duok žinę.

Jonas Mažeikis,
130 Canalport avė. Chicago, Ill.
17 Telephone Canal 6639.

Reikalingas jaunas inteligen­
tas lietuvys vaikinas mokintis aptieko- 
rystės.

J. Leszczynski, aptiekorius 
8315 So. Morgan St., 

Chicago, Ill.

Paieszkau savo pusbrolio Jono Nai- 
nauskio, paeina isz Kauno gub., Rossel- 
nių pav., Ruibiszkes kaimo, ftliosUpi- 
na Amerikoje 4 metai, ir draugo Mar­
tino Jokubovskio Gaures parakv. Pui­
kių kaimo, apie 10 metų Amerikoje, te­
gul atsiszaukia, nes turiu labai svarbius 
reikalus:

Fr. Gaizauckis
4537 So. Hermitlire avė., 
Chicago, 111.

Paieszkau Antano Sziliuno, paeinan- 
czio Kauno gub., Panevėžio pav., sod. 
Girbuczių, Alizavos parapijos. Ameri­
kon atvyko 1907 metuose į Corliss, Wis. 
paskui gyveno Rockford, Ill. Dabar ne­
žino kur? Tepranesza draugai ar pažy­
stami apie Jį ant szio antraszo:

Wanamie Pa,, Box 114, Luz, Co. 
motina su broliais nuliūdę!

Pajieszkau savo draugo, Kazimiero 
Stankūno, paeinandzio Kauno gub., 
Sziaulių pav., Ligumu volast. Vebares 
sodžiaus. Pirma gyveno Newarke, da­
bar du metai kaip iszvažiavo isz Newar- 
ko, nežinau kur. Meldžiu atsiszaukite 
ant antraszo:

Mateuszas Shandars,
96 Nickol St., 

Newark, N. J.

Klojime nėr šiaudų, 
Ištuštėjo gurbai;
Jau nei saujos grudų 
Neberastum svirne.

O po kiemą tiktai 
Gaudžia vėjai pikti 
Ir už skolas seniai 
Gyvuliai išvesti.

Kailiniai 
Vieni lop 
Stogas kiauras trobos, 
Išbyrėję langai.

Kur senieji laikai, 
Kad turtingas buvai, 
Kad nešiojai gražiai, 
Važinėjai puikiai?

Kaip kaimynai visi 
Tada gerbė tave, 
Ir kiekviena į svečius 
Prašė mielai ateit!

O dabar ant krosnies 
Nesikeldams guli, 
Ir per dienas — naktis, 
Kaip negyvas miegi. 

Kam nepiauni javų? 
Siaudus laužo šiaurys, 
Grudus krečia lietus, 
Paukščiai lesa vis juos...

Kelkis, kelkis, brolyt, 
Pasijudink bent kiek! 
Štai jau eina ruduo, 
Greit pribus ir žiema.

Greit jau sniegas baltai 
Aprodys ir užklos 
Girią, pievas, miškus: 
Skubink piauti javus!

Žėk — kaimynų kitų 
Jau parduoti kviečiai, 
Jie sau valgo gardžiai 
Alų geria linksmai!

Antis

Pigiai prieinamas Daržas dėl piknikų 
draugystėms, kliubams, kuopoms ir 1.1. 
Turiu pavelijimą nuo miesto ir “licens- 
ses” ant visos vasaros. Daržas visiems 
gerai žinomas Paul Grove

Union avė. kerte 123
17 W. Pullman, Ill.

Ant pardavimo geras saliunas geroj 
apgyvento) tarp lietuvių Ir lenkų vietoj 
ant Bridgeporto, vieta yra labai gera ir 
biznis iszdirbtas. Priežastis pardavimo, 
savininkas iszvažiuoja ant farmos, apie 
viską galima dažinoti “Kataliko” redak­
cijoje.

Wm. Jonelis ir E. Miller 
užlaiko 

LIETUVISZKA KARCZEMA 
skanus alus, rugine degtinę, ir kve 

penti Havanos cigarai
8328 So. Halsted St.

Brevioreliąi.
Katalikiška Maldų Kny­

gele, pavesta Lietuvon 
katalikiškai jaunuo­

menei.
Knygelės miera 2jx3j. Puslapių 140, 

storis į colio. Mažiausia, gražiausia ir 
smagiausia maldaknygelė neštis bažny­
čion. Mišios, mišparai ir suplikacijos yra 
dvejose kalbose: lotyniškai ir lietuviškai. 
Turi visas reikalingas maldas ir Irai?*’
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Dr. Marja Dowiatt-Sass CHICAGO3321 SO. MORGAN ST

rankosen

apgarsini

SAVININKAS

Kimstf 
nedėldiei 
iė jaunai 
paimta ir 
lai netoli 
100 sunl

Konstan'
Išmetei

šalin, m! 
romq g 
stos h v

Keliaujantis agentas 
Konst. Steponis

kad suit 
jau praš 
airodė m

ką bu j’ 
atiduot

Darbą atliekam greitai 
pigiai ir puikiai. Kam pri­
reiks ką nors išdrukuoti 
tai ateikit pas mus : : :

Ir dal 
pat, bet

jaunatį 
tent tui

atlieki 
Džara 
numei

Atidaryta 
valandai

/matui 
atiataki 
ii sužeis

Examlnavoju Abstrictus, ir at­
lieka kitas visus reikalus No- 
tariuszo pigiai Ir atsakancziai. 
Visą savo darbą gvarantuoja. 
Eikit pas lietuvi o ne pas sve* 
timtaut|.

vremus 
tusia d 
šris i

jaus gini 
verstinai 
ficierai 1 
nelaisvia

Kuom

j. i m™, 
Notary Public, Real 
Estate ir Insurance.

VISOKIAS KNYGAS, DRAU­
GYSTĖMS K O N STIT U CI- 
JAS, KVITARIJUŠUS, TI- 
KIETUS ANT BALIU IR 
ANT PERSTATYMU, VIZI­
TINES KORČIUKES, ANT- 
GALVIUS ANT LAIŠKU IR 
KONVERTU, UŽPRAŠYMUS 
ANT VESELIJU, VISOKIAS 
PLEKATAS IRT. T.

K. STULGA
Užlaiko visokj tavorą kaip 
Batus czeverykus ir kitokius 
vsriszkus puikius drabužius.

Meldžiu nepamirazkit mano krautu­
ves, o busite meilingai priimti.

4513 So. Wood St., Chicago,

Tai rota alutis Chicago, Heights pas 
LEONA VAITKEVICZIU. 
Ogi vireli alus labai skanus, milžiniazki 
stiklai. O ir žmogus doras, visame geras, 
Visi pas jį eikit, niekad neaplenkit Jei­
gu katrie netikite, tai nusiduokite ant 
1444 Wentworth avė., Chicago Heights, 
Ill. Teipogi vienatinis Notary Public, 
Chicago, Heights, HL Su visokiais rei« 
kaisis kreipkitės prie jo, o jis jums pa­
darys kuogeriausial.

TeL 138 Chicago, Heights

KATALIKO”
SPAUSTUVE

J. E. KRZYWINSKI,
Diplomuotas aptiekorius ir savininkas. Lietuviškas Motelis.

K. J. KODIS Savininkas 
Smagiausia vieta ant Bridgeport©, jaigu 
esi nulindęs nuveik pas Kaz. J. Kod| jis 
palinksmjs. Visi gBrymai ir cigarai ko- 
geriausi.
8302 8o. Morgan St.

nUieiul ir Rojai Tiro hsraco Co," 
Norėdami Insekornoti savolocnasti ateikit pas 

JONAM TANANEVICZE,
8244 So. Morgan St., - CHICAGO, LL.

Mare Laukiene
Atsakanti Akuszerka.

8252 So. Halsted St., Chicago, Ill.
Telephone Tarda 2268

Duoda visokia rodą ir geriausia pagalba mote­
rims ju Ligose. Pasekmingai atlieka darba prie 
gimdymo ir daziuri atsakancziai- po gimdymo

KAZIMIERAS RADZEVICZE
Tuojaus szale Lehigh Valley dypo. Visokių a- 
rlelkų ir alaus didelis zopostas, taipgi ir Isz Eu­
ropos visokių vvnų, cigarų ir visokių valgių ir 
olsterių. Pakelevlngi gali gauti nakvynę ir 
prieteliszką rodą visame. Taipgi parduodu 
szipkortes ant visų linijų ir siuncziu pinigus 
| visas dalis svieto pigiausiai ir saugiai.

121 E. Centre St.. Shenandoah, Pa.

Seno krajaus gydytojas

Dras P. G. Wiegner 
isz miesto Rygos.

Atidarė ofisą ant aptiekos J. Leszczyns 
kio 3815 So. Morgan St. Chicago, Ill.

Gydo visokias ligas

Pigios Popleros!
Labai pigios popieros su visokiais 

gražiausiai? apvadais; kaip tai su ame- 
rikonlszkomis velia"omis r kitokiais 
su visokiomis kvletkomis ii su visokio­
mis pavlncziavonCmis, parduosime labai 
pigiai — taigi kas prisius $8.00 tai gaus 
1000 (tukstantj) popierų ir tukstant) 
kopertų.

Teipgl tai? paczias popieras su kon- 
vertais be kvietkų duosime už $6.00. 
Pinigus Ir gromatas siųskite ant adreso:

J. M TANANEVICZE, 
1244 So. Morgan St.. Chicago, Ill

3149 South Morgan Street 
Kertė 82-ros gatvės.

V. WISZCZIULIS
Užlaiko didžiausią krautuvę vi­
sokių maliavų, taipgi maliavoja 
namus isz lauko ir isz vidaus 
maliavoja stogus, poperuoja 
ruimus, maliavoja bažnyczias 
ir 1.1. Darbą atlieka gerai ir at- 
sakancziai ir už kožną darbą 
gvarantuoja. Taigi reikale lie­
tuviai visi nepamirazkit apie 
savo tnutietj. Krautuvo randa­
si po adresu 

4537 Wood 8t.

917-33rd St.
Tel. Yards 5428.

DIDŽIAUSIA IB SENIAUSIA

ISZDIRBYSTE FOTOGRAFIJŲ

Telephone Yards 2716.

URA VISI PAS

Juozupa Ridiką^
Szaltas alus, skani arielka 
ir kvepenti Cigarai.
Turiu didelę salę del 
mitingų, veselijų ir tt.

8258 Illinois Ct. kertė 88 gat.

Praneszame visiems 
lietuviams ant Brid­
geport© ir apielinkėj 
kad musų ofise ran­
dasi ofisas dviejų ge­
rų Insurance kompa­
nijų „Continental ir 
Royal Insurance Co.?

DR. M. F. BOZINCH
Lietuviškas Daktaras iš 

seno Krajaus.
Ofisas 519 Milvaukee Avenue 

Tel. 4283 Irrving Park 

nuo 10 iki 12 ryte nuo 4 iki 5 ir nuo 
6 iki 9 vakare.

Gyvenimas 1629 N. Spaulding Ava. 
Phone Hnmbolit 1953 

priesz 9 vakare ir nuo 12 iki 2 nakt|.

Jonas JĮ, T ananevicze,
Agentas dvieju didžiausiu ir geriau. 
siu „Fire Insurance" kompanijų ty.

Sziuomi apreiszkiu pagodotai visuo- 
meniai, jog esu seniausias gydytojas ant 
Bridgeport©, praktikuojant per 17 me­
tų, perkėliau savo ofisą ir gyvenimą 
savo locną namą po nr.

3149 So. Morgan. St.
Kertė 82-ros gat.

Mano ofisas aprūpintas naujausiais 
budais gydymo. Visus ligonius steng­
siuosi užganėdinti kaip ir ligsziol. Pasi­
tikėdamas, jog gerbiama publika ir to- 
liaus mane rems, esiu namie ant kiek­
vieno pareikalavymo dieną ir nakt|. E- 
siu specialistas ligose vaikų, moterų ir 
vyrų, ir užsendintose ligose. Darau vi­
sokią operaciją. Liekuosi su pagarba

Telefonas Yards 687

Dr. G. M. Glaser

Męs užlaikėm Registerius nuo 

$5.00 ir aukščiau.
Parduodam už pinigus numušdami didelį 
nuošimtį arba ant išmokesčių. Turime 
antrarankių National, Hailwoods ir kito­
kio išdarbio registerių kuriuos parduo­
dam už suvis žemą kainą. Nė jokio skir­
tumo nedaro ar didelis ar mažas biznis.

Geriausia, pigiausia ir teisin­
giausia vietanegu pas žydus, kur 
galima gauti naminių puikių ra­
kandų, peczių, lampų, vanų ir 
kitokių visokių daiktų koki yra 
reikalingi į namus. Mano krau­
tuvė yra ant trijų lubų ir pri- 
pildinta visokiais tavorais. Taip­
gi nepamirazkit kad asz duodu 
lovanas nuo szimto penkis dole 
rius. Užkviecziuvisus savo tau- 
tieczius atsilankyti.

Phono Yards 709

M LESZCZIHSK1S
APTIEKORIUS

Užlaiko naminias ir užrubeži- 
nias gyduoles, ir receptus iš­
pildo kežną valandą su dideliu 
saugumu. Reikale nusiduokit 
pas j|, o busite užganėdinti, 
siuūcziam gyduoles in kitus miestus 

3315 So. Morgan St, Chicago, Ill.
RESIDENCE 

2891 W. Harrison St.
Near 52nd Ave. 
VALANDOS 

iki 9 ryte ir nuo 7 iki 8:30 vakore 
TEL. AUSTIN 459 ATALIKO” spaustuvė yra di­

džiausia iš lietuviškų spaustuvių 
Amerikoje. Turi savo locnas 
visokias dr ūkavo j amas mašinas 
ekktrika varomas ir atsakantį 
skaitlių gerų darbininkų.

Atsakancziausias užtikrinimas 
nam depositoriui.

LaSalle ir Randolph Gat. Chicago, Ill

Mylinti naturaliszką paveikslą savo ir dailų darbą, kreipkitės 
pas mus, męs užtikrinam, kad mųsų darbo niekas negali vir- 
szinti už tai, kad męs mokame ir žinome kaip gerą darbą reik 
atlikti. Nesitikėkit tiems, kurie moka dailiai pasigirti nes pa­
sigyrimo neužtenka, bet reike ką nors nuveikti, kad ir kiti 
pamatytų. Didžiausias pamatas mųsų biznio yra užganėdini- 
mas kiekvieno kostumerio. Su pagarba

JONAS P. RASHINCKAS,
3213 So. Morgan St., rhoi™_Xards 2139 Chicago, Ill.

Atsakanczausi Bankięriai
WISOSE SZAKOSE

Pradžia Padėjimo gali būti atidaryta su 
$1.00 ant 3-czio nuoszimczio. 
kas Panedėlio vakarą iki 8

Odell Typewriter Prekė $6.50
Szita maszinukg yra teip gera 

kaip ir maszina už §100.00. Su ja 
galima drukuoti po kelis szimtus 
laiszkiĮ ant dienos, nes jį greitai ir 
dailiai drukuoja. Ji yra padaryta isz 
czysto plieno ir prie jos nCra kitokio 
materijolo kaip tiktai plienas, kita­
ros teip-gi yia isz plieno, ir užtai to­
kia maszinukg gali laikyto užimtą 
metų. Szias maszinukės pirmiau 
parduodavo po $20.00 Pinigus ga­
lima siusti per Money Order arba 
registravotam laiazke, ant adreso. 
STASIS P. TANANEV1ČF 
8244 So. Morgan St Chicago Ill.

1 NESULIGINTAS FOTOGRAFISTAS

Z. Urbanowicz
1

4841 So. Ashland avė.
Užtenka pamatyti lange isztaisytas o artistiszkai 
iszbaigtas fotografijas kurios iszeina isz jo dirbtu­
vės. Iszdirba geriausias fotografijas kokias tik kas 
nori, ypacz męs dėl savo tautieczių padirbame ge­
riausiai. Kas pas mus sykį atsilankys, tas jau visad 
pas mus ateis. Meldžiu atsilankyti o persitikrinsite 
apie mano darbą. Apsimoka atvažiuoti ir isz toles­
nių pakraszczių. Duodam lebai puikius prezentus 
.prie kiekvieno orderio. Nepamirszkit adreso. .

OFISAS
749 W. 18-th St.

VALANDOS
0909:30 iki 11:30 ryte nuo 4:30 iki 7 vakare 

Nedeliomis tiktai 0909:30 ikiuz ryte
TEL. CANAL.1208

atsa­
kančią banką. Mokame 3čią procentą. Kalbame lietuviškai

GENERALISZKAS

Karpenderis ir Kontraktierius
Budavoja namus kaip medinius taip ir marinius. Darbą atlieka 
teisingai, gerai, greitai ir pigiai. Duoda geriausią rodą perkan­
tiems senus namus ir pasako jų vertę. Eikite visi pas lietuvi.

3327 Auburn Ave., Chicago. Ill

©
Klauskit 
Chopen 10c. 
cigarų, nes 
padirbti iš 
geriausio ta­
bako.

JOS. BARTKOWIAK 
IszdirbBjas

4944 So. Paulina St. Chicago

į Telefoną. Yardt 8162
j DR. A. L. GRAIČUNAS |
t Ofilso valandos
t Iszryto iki 10 vai.; po piet nuo 12 iki 2 vaL vakaro nuo 6 iki 9 vai.
Ii Gydo visokias ligas be skyrtumo vyrų moterų ir vaikų. $
< 3312 So. Halsted St„ : Chicago, III. |
’ AT*

3149S-Morgan St
.L----- Kert6 82d(1 st-

J. L. ŽUKAUCKAS, PH. G. lietuviškas aptiekorius.
Tai yra vienatinė pirmos kllasos aptieka kurioje randasi tiktai 

flfik teisingos, geriausios ir visados šviežios, gvarantuotos 
IT’/ gyduoles, kaipo vietines taip ir užrubežinOs.

I‘rio aptiekos užsilaiko apie dešimtis daktarų; ne- 
kurie išjų kalba lietuviškoj, lenkiškoj, maksoliškoj 
ir angliškoj kalboj.

fctSy Receptai išpildomi koatsargiausiai iŠ teisingiau- 
šių gyduolių ir už saužiniškas kainas. Turime dide- 

i'IB lę daugybę diržų del vyrų nuo patrūkimo, taipgi gu 
m' Jį S*r elastikinių juostų del moterų.

"TKilia Visokius patarimus

OJAI 'ds suteikiame dykai ir iš

dirbame savo šeimyniš- Z-Ilffi*****^
^as gyduoles. feS/

“Kataliko” agentai.
Kurie turi tiesą nokti apgar­
sinimus, prenumeratą nuo skai­
tytojų, priiminėti orderius ant 
visokių drukoriszkų darbų ir 
taip toliaus yra szie:

Geo. Tumasonis
Keliaujantis agentas Penn- 

sylvanijoj. Pas jį galima užsi­
rašyti ir atnaujinti prenume­
ratą už “Kataliką”, duoti į 
“Kataliką” apgarsinimus, pir­
kti lietuviškas knygas, pope- 
ras, paveikslus ir tt.

Silver Creek, Pa. ir apielinkėj 
mus agentas yra

p. M. Matuleviczius.

Mikolas Voicenaviče,
2 River St., West Lynn, Mass.

Nauja Daktariška knyga 
Daktaras Kišeniuie.

Su paveikslais, naudingais patarimais 
ir daugybe receptų nuo visokių ligų, 
gražiai apdaryta su auksinėm raidėm ant 
apdaro, knyga parsiduoda po 1 dol. Tą 
knygą gali gauti dovanai užsiraszyda- 
mas “Kataliką” ant metų mokėdamas 
prenumeratos 2 dol. mųsų agentui.

M. PALTANAVICZE
15 Millbury St. Worcester, Mass.

Jonas Vieraitis, 
117 Ward St.

Worcester, Mass

J. G. Miliauckas
Union Savings Bank

Pittsburg, Pa.

Karolis Kazokas
Yra mųsų agentu Chicagoje 

ir apielinkėje, jis turi tiesą 
rinkti prenumeratą už “Kata­
liką”, užrašyti naujus prenu­
meratorius, priiminėti apgar­
sinimus, drukoriškus darbus 
ir tt. Jam atsilankius galite 
atlikti reikalą kaip pačioje re­
dakcijoje.

Kaz. Makarevičius, 
255 Wallace St.

New Haven, Conn.
J. Petrikis 

1514 Ross Ave.
Scranton, Pa.

P. Mikalaųckas 
Keliaujantis agentas valstijo­
je Massachusets ir New Ham­
shires 320 Broadway

So. Boston Mass.
Jonas Kučinskas, 

238 Slocum St.
Kingston, Pa.

Ant. Zukauckas 
871-31st Pl.

Chicago, Ill.
Jos. Dzika

Box453
Forest City, Pa.

St. Poteliunas
345 E. River St. 

Plymouth, Pa.

Sabast. Walentinas, 
370 Humbold St.

Brooklyn, N. Y.

Jos Zemantauskas
39 W. Porter St.

• Waterbury, Conn 
Fr Venckus, 

304 N. Chicago St 
Kenosha, Wis.

John Naujokaitis, 
52 Planet St.

Commercial Road E.
London, England

Pigiau kaip kitur!
TIKTAI $6.50




